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BBEJAEHHUE

Henan u 3aqaumM 0cBOEHMS TMCUMILIMHBI. Y4eOHOE TOcOOue MO AUCIUILINHE
«CucTemMbl HUCKYCCTBEHHOTO HMHTEJUICKTa» Mg CTyAeHTOB Hampaniienus 09.04.02
«MHpopManioHHbIE CUCTEMBI U TexHoJIoTuM». [locoOre 0XBaThIBAET TEOPETUUECKUE
aCTIEKTHI MOCTPOSHUS MHPOPMAITMOHHBIX CHCTEM Ha OCHOBE METO0B HCKYCCTBEHHOTO
nHTeuiekTa. OCHOBHOE BHUMAHHE YACISICTCS TCOPUH O0yUCHUS MAIIvH (MAIllHHHOE
oOyuenue, machine learning).

OcHoBHast 3amaya HAyKd M PEATbHOM J>KU3HU — TIOJYYCHHE MPaBUIbHBIX
npeacKazanuii 0 OyayieM MOBECHUH CIOXKHBIX CUCTEM HAa OCHOBAaHUH MX MPOIIIOrO
noBeZicHUsI. MHOTHE 3a/1a4, BOSHUKAOIIHNE B TIPAKTHICCKUX MTPHIIOKEHUIX, HE MOTYT
OBITH PEIICHBI 3apaHee W3BECTHBIMU METOJAaMU HIIA aITOPUTMAaMH. DTO TIPOUCXOIUT
10 TOW NMPUYMHE, YTO HAM 3apaHee HE U3BECTHBI MEXaHU3MbI MTOPOKICHHUS UCXOTHBIX
TAHHBIX WJIM )K€ U3BECTHAS HaM WHGOpPMAIIUI HETOCTATOYHA JTSl IIOCTPOCHUS MOJIEITH
WMCTOYHUKA, TEHEPUPYIONIETO TMOCTyHaronme K HaM JaHHble. Kak roBopsT, Mbl
MOJIy4aeM JaHHBIE U3 «UEPHOTO SAUKa». B 3TUX yCIIOBUSAX HHUYETO HE OCTAETCs, KaK
TOJIBKO U3y4aTh JOCTYITHYIO HaM TOCIIC0BATEIIBHOCTh HCXOHBIX TJAHHBIX M IIBITAThCS
CTPOUTH TpEJCKa3aHUsl COBEPIICHCTBYS Hally CXEMy B Tpoliecce MpeacKa3aHusl.
[Togxox, mpu KOTOpPOM TMPO- MIIbIE MAHHBIE WM TPUMEPHl HCTOJIB3YIOTCS IS
MEPBOHAYAILHOTO (OPMHUPOBAHUS W COBEPIICHCTBOBAHMS CXEMBI TPEICKa3aHUs,
Ha3bIBaeTCsl MeToJoM MammHHoro oOydenusi (Machine Learning). MammmaHOe
oOy4YeHHEe — 4Ype3BBIYAHHO MIMPOKAs W JUHAMWYECKH pPa3BHBAIOMIAsACS 00JIacTh
WCCJICIOBAHUM, MCTIONB3YIONIasi OTPOMHOE YHCIIO TEOPETHMUYECKHX M MPAKTHUYECKHX
MeTon0B. JlaHHOe mocobue HU B Kakod Mepe He MpeTeHAyeT Ha Kakoe-JIH0o
MCYEPIIBIBAIOIIECE U3JI0KEHUE CollepKaHusl JaHHOW oOsacTu. OCHOBHAA LIeNb — AaTh
CTyJ€HTaM TEOPETUYECKOE TIPEACTABICHHE O COBPEMEHHBIX MAaTEMAaTHUYECKHX
npoOiemMamax B 00JIaCTU CUCTEM UCKYCCTBEHHOI'O MHTEIIEKTA, & TAK’KE TO3HAKOMHUTh
C MYTSAMH UX PEIICHHUS.

[Tocobue mnpenHa3zHAyeHO ISl CTYAEHTOB, O0JaAAIOIUX TEOPETUYECKUMU

3HAHUSAMU B 00JIaCTH ITPOCKTUPOBAHUSA HpI/IJ'IO}KCHI/Iﬁ N MPAKTHYCCKMMHN HaBbIKaAMH
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nporpamMmmupoBanus (mpeanoutrutenbHo s3biku C, C++, C#, Python, R). Ilens

y49e0HOT0 TT0CO0usT: CHOPMUPOBATH Y CTYICHTOB IIEIOCTHBIN B3TJISIT HA COBPEMEHHBIC

TCHICHIINHU B 001aCTSIX MAIIMHHOTO o6yquI/151, HCKYCCTBCHHOI'O MHTCIIJICKTA, dHAJIN3a

TAHHBIX; C(POPMUPOBATH CHCTEMY KOMITCTCHITU.

1. Ilepeyenpr IUIAHMPYEMBIX PpPe3yJbTATOB OOy4YeHHS] 1O JTUCHMILJIMHE
(MO)Iy.]'IIO), COOTHECEHHBIX C IVIAHUPYEMBIMH peE3yJdbTaTaMU OCBOCHUSA
o0pa3oBaTeJibHOI MPOrPaMMBI.

Kopn, (popmynuposka Kox, hopMyaupoBka HHIMKATOPA [Inanupyemslie pe3yabTaThl

KOMIIETECHIIUHU 00y4eHHs 110 TUCIUIUINHE

(Momyir0),  XapaKTepH3yIOIIHe
3Tarbl (dhopmupoBaHUs

KOMIETEHLINI, NTHANKATOPOB

VK-5 Croocoben

N-1yk.s AHaTH3UPYET HICOTOTUIECKIE

AHanu3upyeT UaeoIOTHIECKUE U

AHAIIM3UPOBATh W YYUTHIBATH U [IEHHOCTHBIS aCTIEKTH] IEHHOCTHBIE ACTIEKTHI
pazHooOpasue  KynbTyp Bl podeccrHoHambHON JeSATENbHOCTH, MPO(HeCCHOHATBHOM
mporecce  MEKKYJIbTYPHOro copMupoBaBIIHECs B XOZ€ NesTeTbHOCTH,
B3aNMOJCHCTBUS HACTOPUYECKOTO Pa3BUTHUS chopMupoBaBmIecss B XO/Ie
HUCTOPUYECKOTO Pa3BUTHS
WN-2yks AHamu3upyeT COBPEMEHHBIC AHAU3UPYET COBpPEMEHHbIE
POOJIEeMbI OTPAC/IA IPOPECCUOHAILHOM TTPOOIEMBI oTpaciiy
JeSITeIbHOCTH npohecCuoHaTBHON
JIeSATEIIbHOCTH
WN-3yks BrictpauBaer comnmansHoe BricTpanBaer COLIMAIBHOE
B3aMMOJICCTBAE B TPOQPECCHOHAIBLHOW B3aUMOJIEHCTBHE B
chepe ¢ yuetoM  ocobeHHocTel mpodeccuonanbHOU —chepe ¢
Pa3ITUYHBIX COIMATHLHBIX TPYMIL,| YIETOM 0COOEHHOCTEH
PENUTHO3HOTO CO3HAHWS, [IEJOBOM ¥ Pa3IMYHBIX COLMAIBHBIX TPYIIM,
o0mielt KyJnbTypbl JAPYTrHMX OSTHOCOB H| PEUTHO3HOTO CO3HaHWUS,
KoHeccuit JIENIOBOM W o0miell KyJIbTyphl
JIPYTHX 3THOCOB U KOoH(eccuit
OIIK-1 Criocoben| U/I-1onk1 IIpuobOperaer u apantupyet| Ilpuobperaer u  amanTupyet
CaMOCTOSITEITLHO MaTeMaTHYECKIe, €CTECTBEHHOHAYYHBIE, MaTeMaTHYCCKHUE,
npuobperaTb, pPa3BHBATh W COIMAIBHO- 9KOHOMHYECKHE W eCTeCTBCHHOHAyYHbIE,
MPUMEHATh MaTeMaTh4ecKue, MnpodeccuoHaabHbIe 3HAHUS JUIs] COLIMANBHO- 3KOHOMHYECKHE U
€CTECTBEHHOHAYYHBIE, pelIeHrsT HeCTaHAAPTHRIX 3aja4, B TOM NPOQGECCHOHAIBHbIC 3HAHUS s
COITMANTFHO-KOHOMHUECKUE W YHCIIE B HOBOM WM HE3HAKOMOU cpeJie 1| PelIeHHs] HECTaHIapTHBIX 3aJ1ad,
npodecCHOHANBHBIE  3HaHUS] B MEXIUCIMIUTMHAPHOM KOHTEKCTE B TOM 4YHCJIE B HOBOW WIH

JUISL pEeLIeHHs HeCTaH/1ap THHIX| HE3HaKOMOW  cpene H B
3aja4, B TOM 4YHCIIC B HOBOH| MEKIUCIUTLTHHAPHOM

WIM HE3HAKOMOW cpenie U B KOHTEKCTE
MEXIHCHUINIMHAPHOM U-20mk-1 [Ipumensier MmaremaTndeckue,| [[puMeHseT  MaTeMaTHYeCKHE,
KOHTCKCTC, €CTECTBEHHOHAYYHBIE, COLMAJIbHO-| €CTECTBEHHOHAYYHBIE,

SKOHOMHUYECKHE W TPOPECCHOHAIBHBIC
3HAHUS JUIA PEIICHUS HECTaHIapPTHBIX|
3a1a4

COLMANTLHO-DKOHOMHUYUECKUE U]
mpo(h)eCCHOHAIbHBIC 3HAHUS IS
pelleHHs HeCTaHIAPTHBIX 33724




OIlIK- 2 Crocoben| U/I-1omk-2 PazpaOatriBact PaspabaTeiBaeT  OpHTHHAIBHBIC

pa3pabatsiBaTh OpHUTMHAJIbHbIE JITOPUTMBI Y aIrOpUTMBl W NPOrPAaMMHBIE
OpPUTMHAJIbHBIE AITOPUTMBI W MPOrpaMMHBIE CPEACTBA I PELICHUs| CPelcTBa st peleHus
MporpaMMHBIE  CPEACTBa, B MPO(ecCHOHAIbHBIX 3a/1a4 npodeccuoHabHBIX 3a4a4
TOM YHCJIE C UCIOJIb30BaHUEM
COBDEMOHHELX U-2omk> Wcnonw3yer coBpemeHHble| Hcmonb3yer COBPEMEHHBIE

p VHTENJIEKTYalbHbIE TEXHOJOTMM JUI] MHTEJUIEKTyaJbHbIE TEXHOJIOIHH
HHTEJUIEKTYaIbHBIX

peueHus npodeccHoHANBHBIX 33134 JULSE pelieHus

TeXHOJ’IOFHfI, o pelICHUs

IpodeCCHOHATTLHBIX 3a/1a4
MpoeCCHOHATTFHBIX 3a]1a4;

INPAKTUYECKAS PABOTA 1. UHCTPYMEHTAJIBHBIE CPEACTBA MAIINMHHOI'O
OBYYEHUA

1. Heau u 3agaun

Lenr nmaboparopHoil pabOTHI: M3ydeHUE MPOTPAMMHBEIX CPEICTB JUIsl OpraHW3aluu padodero mecra
CICHUAINCTA 110 AHAIM3Y JIaHHBIX U MAIIUHHOMY O0YUYCHHIO.
OCHOBHBIE 331a4H;

— yCTaHOBKA U HACTpoOiiKa cpebl pa3pabotku Python;
— M3y4YeHUE IPUHITUIIOB 3arPY3KH U OUYUCTKH JTAHHBIX;
— MOJTy9YEHUE HABBIKOB I10 MPEABAPUTEIHLHON 00pabOTKe JaHHBIX Ha S3bIKE

Python;

M3ydeHHe OCHOBHBIX OnbOaroTek Python it paGoThl ¢ JaHHBIMU.

2. Peasim3yemMble KOMIIETEHIIUU

JlaGopatopHas paGora HampaBieHa Ha (GOPMUPOBAHUE CIICIYIOIIUX KOMIETEHIIMI:

OIIK-2, T1K-2. TIK-3.
3. TeopeTruueckoe 000CHOBaHME

[lepen BbINOIHEHHEM JIA0OPATOPHOU pabOTHl HEOOXOUMO 03HAKOMUTHCS ¢ 0a30BBIMU

NPUHIKIIAME s3bIKa Python, ucnosb3ys cieayronme uCTOYHUKH: [1-5].
4. O6opynoBaHMe U MaTePUAJIbI

Jns  BeIMOJMHEHUsT  jabopaTOpHOMl  pabOTBl  PEKOMEHIYETCS  MCIOJb30BaTh

HCpCOHaHBHLIﬁ KOMIIBIOTEP CO CICAYIOIIKMMHU IIPpOrpaMMHBIMH CpEACTBAMU
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pa3paboTku (BBIOpAaTh OJWUH WM HECKOJIBKO IMPOTPAMHBIX MPOAYKTOB IS
MPaKTUYECKON peanu3anuu 3aaad Jradboparopror padotel): MS Visual Studio

2013 u BoIIIE; cpeaa pazpadboTku Java, uarepnperarop Python (Anaconda).

5. Yka3anud 1o rexHuke 0e30macHOCTH

CTyneHTsl JOJDKHBI CIEAOBAaTh OOLICHPUHATON TEXHHKE O€30MacHOCTH s
HOJIb30BaTENICH MEePCOHANBHBIX KOMITBIOTEpOB. He ciemyer camMocCTOSATENbHO
MPOU3BOJUTH PEMOHT TEXHMUYECKUX CPEACTB, YCTAaHOBKY U YIaJICHUE
porpaMMHOro obecnedeHus. B cioydae oOHapyKeHHs HEUCIPAaBHOCTEMN
HEOO0XOAMMO COOOIIUTH 00 ATOM aAMUHUCTPATOPY KOMIIBIOTEPHOIO Kjlacca

(oOcmy>XMBarOIIEMy TIEPCOHATY J1a00paToOpun).

6. MeToanKka ¥ MOPSIIOK BHINOJIHEHUSI PA0OTHI

Hepez[ BBIIIOJTHCHUCM HHAWBHUAYAJIBHOI'O 3aJdaHUA PCKOMCHAYCTCA BBIIIOJHUTL BCC

MyHKTHI Y4eOHOM 3a/1a4u.

6.1 YueOHas 3agaua

Heo0xoaumo oprann3oBaTh MOATOTOBKY JAHHBIX /ISl IOCTPOSHHS MOJIETH (JI0MTyCTUM
mojenu kiaccudukanuu). B kadecTBe JMaHHBIX BbIOpaH HaOOp MaHHBIX 00
upucax @uiiepa. ITo, MOKaTyi, CaMblil U3BECTHBIN HA0Op TAHHBIX, C KOTOPOTO
MHOTHE HAYMHAIOT UCCIIEJIOBAHUE aITOPUTMOB MAIIMHHOTO O0YYCHHS.

JlanHblii HAOOp AAHHBIX MPEAHA3HAUEH Ui MOCTPOEHUS MOJETH KiIacCH(PHUKAIIH.
Hannsie o 150 sk3emmuisapax upuca (puc. 1.1), mo 50 3K3eMIUISIPOB U3 TpEx
Bun0B — Mpuc merunuctseiii (Iris setosa), Upuc suprunckwmii (Iris virginica) u
Upuc paznonsernsiii (Iris versicolor). JIms kKaxkaoro sk3eMInisipa U3MEPSIUCh
YEeThIPE XapAKTEPUCTUKH (B CAHTUMETPAX):

1)  nuwHA HapyXHOH onu okoJsionBeTHUKA (sepal length);



2)  mIMpUHA HaPYXXHOM J0JIM OKosolBeTHHKA (sepal width); 3) mauHa BHyTpeHHEH
nonu okojionseTHuka (petal length); 4) mmpuna BHyTpeHHEH 107U
okoJionBeTHUKa (petal width).

Ha ocHoBanuu sToro Habopa JaHHBIX TpeOyeTcs MOCTPOUTH MPABUIIO KiIacCU(DUKaIIH,
ONpejeNsoNIee BUJA pPAcTeHHUA [0 JaHHBIM U3MEpeHuil. OTo 3aaaua

MHOT'OKJIACCOBOM KJlacCM(UKAIMKU, TaK KaK MMEETCS TpU Kilacca — TPU BHJA

upuca.

Pucynox 1.1 — Buemnwuii Buj kinaccugunmpyembix UpucoB: a) Iris setosa; 0) Iris

virginica; B) Iris versicolor

1. Heobxoaumo ckauate Habop manHbix u3 penosutopus Center for Machine
Learning and Intelligent Systems (He0OX0AMM TOJNBKO OJUH TEKCTOBBIHN (haili ¢

JTaHHBIMH U3MepeHui ): http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris.

@aiin Iris.data mpu mpocMoTpe BHITISIUT CIACTYIOMIMM 00pa3om (puc. 1.2):
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Pucynoxk 1.2 — Baemnuii Bug ganHbix ¢aiina Iris.data

2. Hcnonb30BaTh TEKCTOBBIE PEAAKTOPHI AJIi IPOCMOTpA W aHAIM3a JIaHHbBIX U3

onpeaereHHbIX Ha0OpOB — HEpalMOHAIbHBIM BapuaHT. [loaToMy 3amyctum
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http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris
http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris
http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris

Jupyter Notebook u Haynem paboTaTh ¢ 3arpy>KeHHbIM Ha0OpOM C

ucnonb3oBanueM cpenbl Python. Mcnonb3yem meron genfromtxt() u3 makerta

scipy.

|'~’“:)'I'-" Untitled 125 Chocipont & mestes G0 (Mtosavod

NaGopatopuan pabora 1

Wccnepnosanne Habopa AaHHbIX MPKUChl Puwepa

impoet nuspy as np

dats » np.ganfrootxt( - solisiters

&

'
o s e pe P
RIS X
o
©

Pucynox 1.3 — 3arpy3ka ganssix daiina Iris.data

Merton genfromtxt() Bo3Bpaiaer MacCuB numpy (Tun numpy.ndarray).

Cnenyer oOpaTuTh BHHMAaHME, YTO TSATHIM CTOJOEI COAECPKUT HEOIPECICHHbIE
3HaueHus numpy.NaN (00bsicHUTE — TToYemMy?).

3. [Ipou3BOaUTH BBIBOJ BCEr0 MCTOYHMKA JAHHBIX — HEPALMOHAIBHBIN MyTh. B

peanbHbIX 33/1a4ax JaHHBIX MOXET 0Ka3aThCs CIUIIKOM MHOTO, IO3TOMY Yalle

BCETO MCIOJIB3YIOT TOJBBIOOPKY JaHHBIX JJII TOBEPXHOCTHOTO 0030pa

uccaeayeMoi oOydarorieit Beioopku (puc. 1.4).



In [37]: | print ( "Data type : ", type(data) )
print ( "Data shape : ", data.shape )
print ( data[:1@] )

Data type : <class 'numpy.ndarray’>

Data shape : (150, 5)

[[ 5.1 3.5 1.4 0.2 nan]
[ 4.9 3. 1.4 9.2 nan]
[ 4.7 3.2 1.3 .2 nan]
[ 4.6 3.1 1.5 ©.2 nan]
E S 3.6 1.4 0.2 nan]
[ 5.4 3.9 1.7 ©.4 nan]
[ 4.6 3.4 1.4 0.3 nan]
[ 5. 3.4 1.5 0.2 nan]
[ 4.4 2.9 1.4 .2 nan]
[ 4.9 3.1 1.5 .1 nan]]

Pucynok 1.4 — HauansHoe uccienoBanue Iris.data

W3 mpencraBieHHoro (parMeHTa BUIHO, 4TO data — 3To AByMEpHBII MAaCCUB pa3MepoM
150x5, niM MOXKHO CKa3zaTh, YTO 3TO OJHOMEPHBIN MacCHUB, KK 3JIEMEHT
KOTOPOT'O TaKXKE€ OJTHOMEPHBIA MaCCHUB Pa3MEPOM S IJIIEMEHTOB.

4, B pamkax manHo# 3amaund HEOOXOAMMO BCE-TAKW MOJYYUTh 3HAYCHUS ISITOTO

croibia. [[s aToro xenaTeapHO UCIOIB30BaTh APYrou moaxon (puc. 1.5):

In [69]: datal = np.genfromtxt(“iris.data", delimiter=",", dtype=None)
print(datal.shape)
print(type(datal))
print(type(datal[@]))
print(type(datal[e][4]))
printidatai[:1@]

(158, )

<class 'numpy.ndarray'>
<class 'numpy.void'>
<class 'numpy.bytes_'>

[(5.1, 3.5, 1.4, 8.2, b'Iris-setosa’') (4.9, 3.0, 1.4, 0.2, b'Iris-setosa’)
(4.7, 3.2, 1.3, 0.2, b'Iris-setosa’') (4.6, 3.1, 1.5, 0.2, b'Iris-setosa’)
(5.8, 3.6, 1.4, 0.2, b'Iris-setosa’') (5.4, 3.9, 1.7, 0.4, b'Iris-setosa')
(4.6, 3.4, 1.4, 0.3, b'Iris-setosa’) (5.0, 3.4, 1.5, 0.2, b'Iris-setosa’)
(4.4, 2.9, 1.4, 0.2, b'Iris-setosa’') (4.9, 3.1, 1.5, ©.1, b'Iris-setosa’)]

Pucynok 1.5 — 3arpy3ka 1aHsIx pa3HOro THIa B MacCHB

Cpa3sy ke jxenarenbHO (Ha MepBOHAYAIBHBIX 3Tanax u3ydeHus Python) mpoBonuth
aHAJIN3 TUMNOB pa3Iu4HbIX 3HaueHud. Ha puc. 1.6 mpexacrtaBieH emie oauH

BapUaHT 3arpy3Ky JaHHBIX B MacCUB numpy.ndarray.



In [70]: dt = np.dtype("f8, f8, 8, f8, u3@")
data2 = np.genfromtxt("iris.data", delimiter=","
print(data2.shape)
print(type(data2))
print(type(data2[e]))
print(type(data2[e][4])
print(data2[:18])

“

dtype=dt)

(158,)

<class 'numpy.ndarray’>
<class "numpy.void'>
<class "numpy.str
[(5.1, 3.5, 1.4,
(4.7, 3.
(5.8, 3.
(4.6, 3.
(4.4, 2.

'Iris-setosa’
'Iris-setosa’
'Iris-setosa’
'Iris-setosa’
'Iris-setosa’

, 'Iris-setosa’
'Iris-setosa’
'Iris-setosa’
, 'Iris-setosa’
, 'Iris-setosa’
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PI/ICYHOK 1.6 - 3arpy31<a JaHbIX B MACCUB C TUIIOM, OIIPCACIIACMBIM I10JIb30BATCIICM

[Tosscaute pasinduc B CTPYKTypaxX HJaHHBIX, IIOJYYaCMbIX C HCIIOJIB30BaHHUCM

MpCACTAaBJICHHBIX JIUCTUHIOB.

5. beuto 3arpyxeno 150 sneMeHTOB AaHHBIX, HO Ja)Xe MPU TAKOW MaJECHBKOM
BBIOOPKE HEBO3MOXKHO YTO-IMOO cKa3zaTh O Habope AaHHBIX. JJis modydeHus
JIOTIOJTHUTENBHOU HMH(OpMAIMKU HEOXOJUMO BU3YAIU3UPOBATH 3arpyKEHHBIE
naHHble. B Hamem cinydyae KaxkAbld AJEMEHT JaHHBIX IMPEICTaBJIEH
BEIIIECTBEHHBIMH TMPU3HAKAMHU — 3TO CYIECTBEHHO YINPOIIAET BU3yAIU3AIIUIO
(puc. 1.7). Ho cmoXHOCTh 3aKiIrOYaeTCss B TOM, UYTO MPUXOIUTCA paboOTaTh C
aJeMEHTaMu 4-MEpPHOT0 MPOCTPAHCTBA, MOATOMY CTPOUTCS HE rpaduueckoe
MIPEJCTABIICHUE PACTIPEICIICHHUS], @ OTJICIbHbBIC TPOCKIIUH.

6. VYxe u3 rpaduueckoro pacrpeaesieHus Ha puc. 1.7 BUAHO, YTO TUI UPHCOB
Setosa xopomio otaensercs. Ha nanHom rpaduke npeactaBieHO 0TOOpakeHue
B IJIOCKOCTH Tpu3HakoB (,,Sepal Width™, ,,Sepal Length™) Ho uccrnemoBatens
HMMEET BO3MOXKHOCThH TOCTPOUTH CTOJILKO IPpaMKOB, CKOJILKO HEOOXOIUMO JIJIst
rIyOOKOro aHanu3a JaHHbIX. M3MeHum sueiiky In[72] B COOTBETCTBUM C

JIMCTHUHI'OM, IIPCACTABJICHHBIM HaA PHUC. 1.8.
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In [72]: import matplotlib as mpl
import matplotlib.pyplot as plt

# [laHHoie u3 omdensHuix cmonbyoB
sepal_length = [] # Sepal Length
sepal_width = [] # Sepal Width
petal_length = [] # Petal Length
petal_width = [] # Petal Width

# BoinonHaem obxod Bcell konnexkyuu data2

for dot in data2:
sepal_length.append(dot[@])
sepal_width.append(dot[1])
petal_length.append(dot[2])
petal_width.append(dot[3])

# CmpouM 2paguxku no npoeKyuaMm GaHHbIX

# YqyumoiBaem, 4mo kaxdvie 50 munoB upucoB udym nocnedoBamensHo

plt.figure(1)

setosa, = plt.plot(sepal_length[:5@], sepal_width[:58], 'ro', label='Setosa')

versicolor, = plt.plot(sepal_length[56:160], sepal width[Se:1ee@], 'g"’', label='Versicolor')
virginica, = plt.plot(sepal_length[180:150], sepal width[1@@:158], 'bs', label="Verginica')
plt.legend(bbox_to_anchor=(1.85, 1), loc=2, borderaxespad=@.)

plt.xlabel( 'Sepal Length')

plt.ylabel('Sepal Width')

plt.show()
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25} m A AANR | | u 2
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4.0 4.5 5.0 5.5 6.0 6.5 7.0 7.5 8.0
Sepal Length

Pucynox 1.7 — IlpocTeiimuii aHanu3 TaHHBIX 10 TpadUuecKOMY TPEICTaBICHUIO



n f7e]:

import matplotlib as mwpl
Import matplotlib pyplot as plt

¥ fowee w3 osdéouwnce caoaliyuntd
sepal_length = [] = Sepul Length
sepal width « [] # Sepal wiath
petal_length = [] # Pytal Lemgth
petal width « [] # Petal wideh

# Bunoisses ofvod e saamecam dotol
for dot in datald:
sepal length,apsend(dotfa])
sepal_width.appang(doti])
petal length.apperd(cot[2])
patal_width,append(dot]i]}

¢ Cnpoun zpofumy ne ppoeayusts Ao

& Yeumdoss, w0 saadue 52 suncd Wwucof udye nocaedofione o

plt.Figure(l)

setosa, = plt.plot(sepal length[:58], sepal_widtn[:58], 'ro', ladels'Setosa’)

versicolor, - plt.plot{sepal_length{568:100], sepal wicth[58:188], 'g*', label="Veraicolor’)
virginica, = plt.plot(sepal_length[i@a:156], sepal width[188:158], '0s', labels'varginica’)
pit.legend(bbox_to_anchor-(1.85, 1), loce2, borderaxespod-d. )

plt.xlabal( S=pel Lengtn’)

plt.ylabel{ Sepal Midth')

plt.figure(2)

setosa, = plt,plot(sepal leagth[:50), petal length{:58], "ro’, labele'Setosas’)

versicolor, = plt.plot(sepal length[S@:108], petal length[Sé:ige], "g*', label-'Versicelor')
virginica, = plt.plot(sepal leogth{10e:158], petal length[1®:338], ‘bs’, Lavels'verginica’)
plt.legend(bbos_to_anchore(1.25, 1), locel, borderaxespadg, )

pit.xlabel( 'Sepal Length’)

plt.ylabel( Petal Length’)

plt.figure 3

setoss, = plt.plot(sepal_length[:50], petal wisth[:50], "ro’, ladel«'Setosz")

versicolor, « plt.plot(sepal length[58:100], petal width[S8:18a), "g*', labels'versicolor')
virginica, = plt.plot(sepal_length[i80:158], petal _width[180:158], "0s", labele'Verginica')
pit.legend(bbox_to_anchore(1.85, 1), loce2, borderaxespadss.)

plt.xlabel( Sepal Largth')

plt.ylabel( Petal width')

plt.show( )

Pucynok 1.8 — IlocTpoenue mpocreiimero rpapuka ajis 0TOOpaXeHHs! pa3IudHbIX

MPOEKIUN TAaHHBIX

BriBoa nanHOrO KOJa mpeAcTaBiieH Ha puc. 1.9.
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Pucynok 1.9 — BriBog rpaduka asst oToOpakeHus pa3IUdHbIX TPOEKIUN JaHHBIX

N3 rpaduxos 1.9 yxe X0OpoImo BUIHO, YTO MHOXKECTBO Setosa XOpOIIo OTAECTUMO, a
MHOkecTBa Versicolor m Verginica mpencTaBisioT co0Oil MHOXECTBA,
pasiesieHre KOTOPBIX SBISICTCSl HEIIPOCTOM 3aauei.

[locTpoiiTe apyrue MPOEKIUH HCXOAHBIX JMaHHBIX. CKOJBKO BCEro pPa3IMYHbIX

MIPOEKITUH MOKHO TIOCTPOUTH JIJIS JaHHOTO Habopa TaHHbBIX?

6.2 Baxxuble 3aMeyaHust

1. HecmoTpss Ha KaXyIIylOCS TMPOCTOTY W «IOHSATHOCTHY JaHHBIX B pe3yJbTaTe
BU3YaJIU3allMK, HCCIE0BAaTEeIb HE JIOJDKEH JeNaTh IOCIEIIHBIX BBIBOJOB
(manpumep, ObUIO ObI OIIMOOYHO JI€TATh BBIBOJ 1O pUC. 1.9 0 TOM, 4TO UPUCHI
Setosa Te, y kotopbix petal width menee 0,75). Caenyer MOMHHTB, YTO 1IEJb
NEPBUYHOTO MCCIICIOBAHUS JIAaHHBIX — MOJyUYEHUE MPECTABICHUS O CTPYKTYpE
Y TIPUPOJIC TAHHBIX, @ HE TIOCTPOCHUE MOJCIH TpeIcKa3aHus, KiIacCupUKaIuu
U T.0.

1. B xagecTBe cpempl pa3paOOTKM MCHOJNB3YHTE S3BIKM IMPOTPAMMHUPOBAHUS
Python, Java nmu C#. 1o corimacoBaHuio C MperojaBaTeieM CTYISHT MOXKET
CaMOCTOSITENIbHO MOXET BBIOpaTh S3bIK MPOTPAMMHUPOBAHUS U CPEIy
pa3paboTku (IIpU 3TOM CTYJAEHTY HEOOXOJAMMO KPUTUUECKH O00OCHOBATH CBOM
BBIOOD).

2. IIpu BbIOOpe Habopa manHbIX (data set) Ha pecypcax [9, 10] HeoOxoaumo
COTJIacoOBaTh CBOM BHIOOP C JAPYTMMHM CTYJCHTAMH TPYIIIBI U MpEIogaBaTeseMm,
TakK Kak paboTa HaJ OJJMHAKOBHIMU HA0OOpaMU JAHHBIX HEJOMYCTUMA.

3. B pamkax paHHOro 1a0OpaTOPHOTO Kypca PEKOMEHIYETCS HCIOJIb30BaTh
uHcTpyMeHTapuii Python (Oubnmoreku, cpemy pa3paboOTKu) st perieHus

IIOCTAaBJICHHBIX 3aaa4.
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6.3 UnauBuayaabHoOe 3aaHHe

1.

2.1.

2.2.

2.3.

[Ton6epute HAOOp MaHHBIX Ha pecypcax [9, 10] u cormacyiite cBOi BEIOOD C
npenogaBateneM. CTyIeHT MOXKET PeASIOKUTh HAOOP JTaHHBIX B
COOTBETCTBUH C TEMAaTHUKOI MarucTepCKOro UCCIETOBAHMS.

[TpoBeauTe MEepBUYHBIN aHAIN3 JaHHBIX. B pesynbraTe aHain3a JaHHBIX
CTYZICHT JIOJDKEH MPEJOCTaBUTH CIEIYIONIy 0 HH(OpMAIMIO 0 Habope TaHHbBIX:
Onucanne HabOpa JAHHBIX, OSCHEHUS, TO3BOJISIIOIINE JIYUIIE MTOHATh PUPOIY
naHHbIX. HasHaueHne Habopa JaHHBIX U BO3MOXKHBIE MOJIENIN, KOTOPbIE MOXKHO
MIOCTPOUTh HA OCHOBE JIaHHOTO Habopa JaHHBIX (IPaKTUYECKUE 3a/ayu,
pemiaemMble ¢ HMCIIOJIB30BAaHUEM JAaHHOrO oOydarliero Habopa IaHHBIX).
Omnucanue KaxJ0ro NpU3HaKa U €ro THIL.

®opma Habopa [aHHBIX: KOJMYECTBO JJIEMEHTOB Habopa, KOJIUYECTBO
OPU3HAKOB, KOJIMYECTBO TMPOMYIICHHBIX 3HAUEHUH, CpelHee 3HaueHue
OTJEJbHBIX PU3HAKOB, MAaKCUMaJIbHbIE U MUHUMAJIbHbBIE 3HAUEHUSI OTAEIbHBIX
MPU3HAKOB U MpoYHe mokazaTtenu. [Ipenmnonokenns, KOTopble MOXKHO ClIEaTh,
pOBEs IEPBUYHBIN aHAIIN3.

['padmyeckue mpeacTaBieHUs, MO3BOJAIONIAE CYAUTh O HEOJHOPOTHOCTU
uccienyeMoro Habopa naHHbIX. [locTpoeHue rpadukoB  KelnaTeabHO

IMPOU3BCCTHU 110 HCCKOJIBKUM ITPOCKIUAM.

7. Conep:xanue oTt4eTa u ero ¢popma

OtuyeT 1o J1abopaTopHON PabOTE NOKEH CONCPIKATh:

1.
2.

Howmep u Ha3zBanue nabopaTopHOil paboTh; 3a1a4u 1a00paTOPHOM pabOTHI.
Peanmzamus kaxxgoro myHKTa moxapasnena «HamBumyanbHOE 3amaHUe» C
MPUBEJCHUEM MCXOAHOTO KOJla TPOTpaMMBbl, aWarpaMM W TpaduKoB IS
BU3yaJIN3aIH TAHHBIX.

OTBeTHI Ha KOHTPOJIBHBIC BOITPOCHI.
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4. OkpaHHble (OPMBI (KOHCOJBHBIN BBIBOJ) W JUCTHHI MPOTPAMMHOIO KOJa C
KOMMEHTApUsAMH, TIOKA3bIBAIOIINE TMOPSAJOK BBIMIOJHEHUS JIaOopaTOpHOU
paboThl, M pE3yJIbTAThI, TOJIyYEHHBIE B X0JI€ €€ BBIITOJHEHUS.

OT4eT 0 BBINOJTHEHUH JJTAOOPATOPHOM pabOTHI MOAMUCHIBAETCA CTYJIEHTOM M CIAETCs

IMPCIIOo4aBaTCIItO.

8. KonTposbHbie BONPOCHI

1. Kakue WHCTpyMEHTaJbHBIC CpPEIACTBA WCIONB3YIOTCS [UIsI OpraHU3alluu
pabouero mecra crnenuanucta Data Science?

2. Kaxue 6ubnmoreku Python ncnonb3yroTcst 171t paboThl B 007aCTH MAITMHHOTO
oOyuenus? JlaiiTe KpaTKyr0 XapaKTepUCTUKY KaK10i OMOIMOTEKeE.

3. Ilowemy mpu peanuzalid CHCTEM MAIMHHOTO OOy4YEHHS] IIUPOKOE

pacrpocTpaHeHue noayuniu oubamorexku Python?
9. CIMCOK JINTEPATYyPHI
JIns1 BRIMOJIHEHHS J1Ta0OpaTOpHON pabOThI, IPH MOATOTOBKE K 3aIlUTE, a TaKXKe IS

OTBCTAa Ha KOHTPOJIBHBIC BOIIPOCHI PCKOMCHAYCTCA HCIIOJIB30BaATh CICAYIOIINC

ucrounuku: [1-3, 9, 10].
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INPAKTHUYECKAS PABOTA 2. BU3YAJIM3AILIUA JAHHBIX
1. Heaun u 3agaum

Llenp maGopaTtopHOW pabOTHI: M3YYEHHE MPOTPAMMHBEIX CPEJACTB JUIsl BU3yalIM3alk HaOOpOB
JAHHBIX.
OCHOBHBIE 3a1a4U:

— yCTaHOBKA M HacTpoiika matplotlib, seaborn,;
—M3y4eHHE OCHOBHBIX THIOB IpadukoB 6nbianoTeku matplotlib;
—M3y4eHHEe OCHOBHBIX THUIIOB TpauKoB OMOINOTEKH seaborn;

- IMOJIYYCHHEC HABBIKOB aHAJIM3a JAHHBIX 110 BU3YAJIbHBIM IPCACTABIICHUAM JJaHHBIX.

2. Peasin3yeMble KOMIIETEHIIUU

JlaGopatopHas paGora HampaBieHa Ha (GOPMUPOBAHUE CIICIYIOMIUX KOMIIECTEHIIMI:

OIIK-2, I1K-2. TIK-3.

3. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

[lepen BhIMOJIHEHHEM JTA00PATOPHOM PabOTHI HEOOXOAUMO 03HAKOMUTHCS C 0a30BHIMU
NpUHIUIAMH s13bIka Python, ucnone3ys cienyromniie ncTouHuk: [ 1-5].

Oco0oe BHUMaHNE HEOOXOUMO YACIUTh PEMO3UTAPHIO [S] C UCXOTHBIMH KOJIAMH.

4. O6opynoBaHMe U MaTePUAJIbI

Jlnst  BeIMOJHEHUs  jgabopaTOpHOM  pabOTBI  PEKOMEHIYETCS  HMCIOJIb30BaTh
MIEPCOHANBHBI KOMITBIOTEP CO CISAYIONUMH TPOTPAMMHBIMH CPEICTBAMU
pa3paboTKu (BBIOpAaTh OJWUH WM HECKOJIBKO IMPOTPAMHBIX IMPOAYKTOB IS
MPaKTUYECKON peanu3anuu 3aaad JiaboparopHor padotel): MS Visual Studio
2015 u BoImIE; cpena paspadoTku Java, uaTeprperatop Python (Anaconda) c

oubmmorexkamu matplotlib, seaborn, numpy.

5. Yka3aHus no TeXHuke 0e30macHOCTH
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CTyneHThl JOJKHBI CIIEJOBaTh OOIIENPHUHATON TEXHUKE OE€30MacCHOCTH IS
MOJIb30BaTENe MEepCOHANbHBIX KOMIBIOTEpOB. He ciemyeT caMocToATEIbHO
NPOU3BOANTh PEMOHT TEXHUYECKUX CPEACTB, YCTAaHOBKY U YIaJICHUE
nporpaMmHoOro ooOecrnedeHus. B ciaydae oOHapy>KeHHST HEUCIPABHOCTEH
HEOOXOMMO COOOIIUTE 00 ATOM aJIMHHHUCTPATOPY KOMIIBLIOTEPHOTO Kilacca

(oOcmy>kuBaroIIEMy IEPCOHATY J1a00paTOpun ).

6. MeToauka v MOPSIAOK BbINOJHEHUSA PA0OTHI

Hepez[ BBIIIOJIHCHUECM HWHIAWBUAYAJIBHOI'O 3aJlaHUA PCKOMCHIAYCTCS BBIIIOJIHUTL BCC

MYHKTHI Y4eOHOU 3a/1auu.

6.1 YueOHas 3agaua

Brimonaum ananus Habopa nannbeix «IIpenckazanue yxona kiaueHTay. JlaHHbiil Habop
JaHHBIX HCIOJB3YETCA B KauyecTBE yuyeOHOro Habopa MpH MU3y4YeHHUH METOJIOB
nporHo3upoBanus. HaGop mnpencraBiser coOoil MaHHbIE 00 AKTHBHOCTH
KIIMEHTA0B  TEJIEKOMMYHHKAIIMOHHONW  KOMIIAHWW  (KOJMYECTBO  YacoB
pPa3roBOPOB, BUICO3BOHKOB, HOUHBIE M JHEBHBIE Pa3roBopbl U npouue). Habop
JAHHBIX TOAXOAUT JJis OOydYeHHs] MoOJieJiel JIOTUCTUYECKON perpeccuu,
mozenen kinaccupukanuu (CNN, kNN, Logic tree). Habop JaHHBIX MOXKHO
MOJIYYHTh B perno3utopu [5] wiu Ha noprane Kaggle [4].

PaccMoTpuM OCHOBHBIE TpHU3HAKH, TPEICTABICHHBIM B HaOope. 3arpy3uM HaOOp
JaHHBIX C HCIOJIb30BaHMEeM pandas W BbIBEJAEM MPHU3HAKA HaOoOpa JTaHHBIX

(pucynok 2.1).
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I import numpy as np

2 import pandas as pd

3 from matplotlib import pyplot as plt
4 import seaborn as sns

5 %matplotlib inline

| data_path = "../datasets/telecom_churn/telecom_churn.csv"

2 data = pd.read_csv(data_path)
i data.head()

sure Account Ares imsmetonat OO0 MO ol Toy T3
plan messages minutes calls char

0 KS 128 415 No  Yes 25 2651 110 45
1 oH 107 415 No Yes 28 1616 123 27
2 NJ 137 415 No No 0 2434 114 41

Pucynox 2.1 — 3arpy3ka JaHHBIXU TOJyUYEHHUE U IPEBUYHBIN aHATIU3 MPU3HAKOB

HaGop mgannbix telecom churn.csv comepXuT 00JbiIoe KOJTUYECTBO MPU3HAKOB. J1is

JIETANbHOTO M3Yy4eHHs Bocmosibdyemcsi MeroaoM info() kmacca DataFrame

(pucyHok 2.2).

| data.info!

<class 'pandas.core.frame.DatafFrame'>
RangeIndex: 3333 entries, 8 to 3332
Data columns (total 20 columns):

State

Account length

Area code
International plan
Voice mail plan
Number vmail messages
Total day minutes
Total day calls

Total day charge
Total eve minutes
Total eve calls

Total eve charge
Total night minutes
Total night calls
Total night charge
Total intl minutes
Total intl calls
Total intl charge
Customer service calls
Churn

dtypes: bool(1), float64(8), int64(8), object(3)

memory usage: 498.1+ KB

Pucynox 2.2 — Madopmaunst o mpu3Hakax Habopa JaHHBIX

3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333
3333

non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null
non-null

object
inté4
inte4
cbject
object
inte4
floatéq
inté4
floatsa
floated
inté4
floatesd
floatsd
inte4
float6d
floated
inte4
floated
inté4
bool
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['paduku, ucnonb3yemble NpU aHANIM3E JAHHBIX, JIEISAT HE Mo Oubmmorekam, ¢
UCTIOJIh30BAHUEM KOTOPHIX OHU CTPOSITCS, @ 110 THIIaM IPU3HAKOB, JIJIsl aHAJIH3a

KOTOPBIX MpEeHA3HAYEHBI TpadUKH.

6.1.1. Busyanuszanuusi KONMYECTBEHHBIX TPU3HAKOB
Jlig mpeacTaBiieHusl paclpeeNIeHUsl IPOCTOr0 KOMYECTBEHHOTO MPU3HAKA MMOAXOANUT
oObIUHAs THCTOTPaMMa, COJIepIKaIascs BO BceX OMOIMOTEeKax

(pucyHok 2.3).

data[ 'Total day minutes'].hist();

800

€00
500
400

200

100

0 ' -
0 50 100 150 200 =0 300 50

Pucynox 2.3 — adopmaust o mpusHakax Habopa JaHHBIX

Jlns mocTtpoeHusl TUCTOrpammbl Bbi3biBaeTcst Metoz hist() kmacca DataFtrame. Ha
COaMOM JIeJIe MCTOJIb3YeTCs MeToj M3 OmOmmorekn matplotlib. Meton hist()
MOKHO MCTIOJIb30BaTh JUIsl TIOCTPOEHHUS TUCTOTPAMM 0 HECKOJIBLKUM MTPU3HAKaM

(pucyHok 2.4). ITpu 5TOM HEKOJIMYECTBEHHbIE TPU3HAKH UTHOPUPYIOTCH.
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Account lergth Ares tode Chism Customer senice calls

a0 =0 o
] B = 0
2000
HoE =
200 1500
1000 000 £
n0 550 - =4
] '] o n
[ 1 0 &5 450 &5 S0 @90 035 05F 995 190 [ 2 1 B B
Number wmad messages Total day calls Total day charge Total day mnutes
105 8 i
)
o0 ] 00
Hos 0
0 40
L0 00
0 20 ¥ 00
o _‘__ o= 0 0 ]
o n L] 1] 1] e] 150 ] &“ [ ] e 00
Taotal eve calls Total eve charge Total eve minutes Total int calls

_gegzk
NEEE
- B 8 E 8

o L] o 155 1] il E -] 1] 0 ] 300 [ 5 b3 kLY ]
Todal intl charge Tatal intl minutes Tatal night calls Total night charge

- E & B 3

. B ez EE
. B e EEE

Tetal might minutes

B EEE

=

100

g
2
-

Pucynox 2.4 — Ilpumenennie metoza hist() s BU3yanu3amuu pacrpeaeieHus

HCCKOJIBKMX IMPHU3HAKOB

AHanoOTUYHBIM TUN TrpaduKa MOXKHO TIOJY4YUTh C HCIOJIb30BaHHEeM matplotlib
(pucynoxk 2.5). Ecnu Heo0X0uMO TOCTPOUTH TpaduK pacrpeeIieHus,
AQHAJIOTUYHBIA TPEJCTABICHHOMY Ha pUCyHKe 2.3, TO HYXHO BBINOJHUTH

JOTIOJIHUTEJIbHBIC pacyeThl (PUCYHOK 2.6).
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| plt.bar(data.index, data 'Total day minutes' )
Z plt,show()

350

30

200

] 00 1000 500 2000 300 3000 300

Pucynok 2.5 — IlocTpoeHne rucTorpaMMbl ¢ UCIIOJIb30BaHueM matplotlib

I hist = data['Total day minutes'].value_counts()
plt.bar(hist.index, hist);

0 0 100 150 200 30 00 30

Pucynok 2.6 — Ucnonb3oBanne matplotlib nms npeacraBnenus pacnpeaeneHus

SIiaﬁle}UﬂiiIIpII3I{al(a

OnuH u3 3 (HEeKTUBHBIX TUTIOB TPadUKOB IS aHAIN3a KOJTMYECTBEHHBIX IPU3HAKOB —
aTO «sue ¢ ycamm» (boxplot). Ha pucynke 2.7 nmokasaH KoJ U peaqTu30BaHHBIN
rpaduk. [[ns aHanm3a HECKOJBKUX NPU3HAKOB Tpaduku boxplot Takxke
saddextuBHbl. Ha pucynke 2.8 mpeicTaBieH KOA U Pe3yiabTaT MOCTPOCHUS
rpadUKoOB A aHajdM3a MATH LITATOB C MAaKCHUMaJbHBIM OOBEMOM JTHEBHBIX

3BOHKOB.
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5 sns.bokplof(data,'Tbtal déy miﬁutes");

T T T T T

0 S0 100 150 200 250 200 350
Total day minutes

Pucynok 2.7 — I'paduik «S1IMK ¢ ycamMuy JJIs1 OTACIBHOTO IIPU3HAKa

top_data = data[['State’,'Total day minutes']]

top _data = top_data.groupby('State').sum()

top_data = top_data.sort_values('Total day minutes',ascending=False)
i top_data = top_data[:5).index.values

sns.boxplot(y="State’,
x='Total day minutes',
data=data[data.State.isin(top_data)], palette='Set3’');
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S0 100 150 200 0 00 »50
Total day munutes

Pucynok 2.8 — Vcnonb3oBanue boxplot s aHanu3a npu3HaKa Jjis MsTH IITaToB

I'paduk boxplot coctour u3 kKopoOku, ycoB U Touek. KopoOka moka3pIBaeT
MHTEPKBAPTUIIBLHBIN pa3Max pacrnpeleneHusi, TO €CTh COOTBETCTBEHHO 25% (
nepsas kBaptuwib, @1) u 75% (@3 ) nmepuenrmwm. Yepra BHYTpH KOpPOOKH
o0o03Ha"YaeT MeauaHy pacrpeseseHds (MOKHO TOJYYUTh C MCTOJIb30BAaHUEM
Metona median() B pandas u numpy). Ycbl 0TOOpaxatoT Bech pa3dpoc TOUYeK

KpOMC BBIGpOCOB, TO €CTb MMHUMAJIBHBIC U MAKCUMAJIbHBIC 3HAYCHH A, KOTOPBIC
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nomagaior B mpomexyrok ( @1 —1,5-IQR

IQR = Q3 — Q1

Q3+1,5-IQR ),

rac

— UWHTEPKBAPTWIbHBIA pa3max. Toukamu Ha rpaduke 0003HAYAIOTCS BBIOPOCHI

(outliers), TO ecTb Te 3HAYEHUS, KOTOPHIE HE BIHCHIBAIOTCS B MPOMEKYTOK

3HaYCHUH, 3aIaHHBIN ycaMu rpaduka (pucyHok 2.9).

IQR
—
Q1 Q3
Q1 - 1.5 x IQR ‘ Q3+ 1.5 x IQR
Median
-40 —':40 -20 -1o 0'0 lo 20 3'0
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Pucynox 2.9 — Ctpykrypa rpaduka TUMIa «IIuK ¢ ycaMu»

6.1.2. KareropuanbHble NpU3HAKU

40

40

TunuaabIM KaTCTrOpHUaJIbHBIM ITPU3HAKOM B aHAJIN3UPYCMOM Ha6ope JAaHHBIX ABJISACTCA

«rat» (State). [Tox kareropuaibHbI NMPU3HAK MOAXOIUT Takxke «OTKaz»

(Churn) (xots on siBisiercs jorumdeckum). Ha pucynke 2.10 mpemcraBieHbI

rpaguku Tuma countplot() wu3 Oubamorexkm seaborn,

KOTOpPBIE CTPOAT

rucrorpamMmbl, HO HC IIO CBIPBIM JdHHBIM, d IO PACHUTAHHOMY KOJHWYCCTBY

Pa3HbIX 3HAYEHUN NPU3HAKA.
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# QucmoIpa vapadx ™ meonod

pasma " noy »
sns.countplot{data[data] ‘State’ ). dsin{data ‘State’]).
value_counts( ). head(5).index)][ 'State’]);

LY
5 w
‘ Ly
2
False True e X e e - oo

Lare

1 sns.countplot{data['Churn']);

o

a) 0)
Pucynox 2.10 — I'paduk countplot: a) Bu3yanuzarus pacripeaeneHus mpu3Haka

Churn; 6) Bu3yanuzanus naTy MOnyJsIpHbIX ITATOB

6.1.3. Buszyanuzanusi COOTHOIIEHUS KOJIMUYECTBEHHBIX MPU3HAKOB

OnHMM W3 BAapUAHTOB BHU3YaJIM3allMU COOTHOIICHUS KOJIMYECTBEHHBIX IMPU3HAKOB
SABJISIETCA JuarpaMMa IO HECKOJIbKUM mpu3HakaM (pucynku 2.4, 2.8).
PaccmMoTpyiM  mpuMep — IEMOHCTPHUPYIOIIMK  CpaBHEHHEpPACIPEACICHUI
MoKa3aTelield, CBA3aHHBIX C (PMHAHCOBBIMU 3aTpaTaMU KIMEHTOB. YIPOIIECHHO,
MOKHO CKa3aTh, 9YTO 3TO BCE MOKAa3aTeNIH, COJASPIKAIINE MOJACTPOKY «charge» B
nMeHu nokasatens. Ha pucynke 2.11 mpencrasien Koj A 0Toopa TpedyeMbIx

oKa3aTeJien.

1 # Ombop 4ucnoBux npusnaxol8, codepwawux cpobo 'charge'’
2 feats = [f for f in data.columns if 'charge' in f]
2 feats

['Total day charge',
'Total eve charge’,
'Total night charge',
'Total intl charge’]

Pucynok 2.11 — OT60p nokasarenei, CBsI3aHHBIX C 3aTpaTaMU KJIMEHTOB

[Tocne otrOopa MHTEpecyIOMX IMOKa3aTelled MOXKHO IMOCTPOUTH IHUarpamMMbl JJis

cpaBHEHHUA (PUCYHOK 2.12).
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L # cmpous omdenbHue aucmopammbl
! # GnR HEeCKONLKUX npuznaxod

i data[feats].hist(figsize=(5,5));

Total day charge Total eve charge

800

g & 8 8

200

o

0 2 & o W 2 B
Total intl charge Total night charge

0 2 - 5 10 15

Pucynok 2.12 — J/IlnarpaMmsbl Jj1si CpaBHEHHS pacpeIelICHHUs YUCIOBBIX MTOKa3aTeen

Yacto HCTONB3YIOT MOMApPHOE CPABHEHHME MPHU3HAKOB U OOECTICYEHUS! IMIMPOKOTO
B3IMIsia Ha HaOop naHHbIX (pucyHok 2.13). Ha aumarananeHbIX Tpadukax
pucynka 2.13 mpeAcTaBiICHBI THUCTOTPAMMBI PACTIPEICICHUS OTACIBHOTO

I[IpU3HAKa, Ha BHCAHWATI'aHAJIbHBIX IMO3UIOHAX — IIOIMAPHBIC PACIIPCACICHUA.
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1 # lonapHoe pacnpedeseque npusHakob
2 # Npumenenue Seaborn
i sns.pairplot(data[feats]);

Total day charge

Total eve charge

Total night charge

Total intl charge

0 20 4 € 0 10 20 3 0 5 10 15 2 4
Total day charge Total eve charge Total night charge Total intl charge

Pucynok 2.13 — I[lonmapHoe pacnpeaeneHne npu3HaKkoB

MosxHO peann3oBaTh oojiee CiloXHBbIe Trpaduku. Hampumep, eciam TpeOyercs
100aBUTH K CYIIECTBYIOIIMM MpHU3HaKaM, 1e1eBoi npusHak Churn (KOIuM4ecTBO
OTKAa30B) M PaCKpPacuTh Pa3HbIC TUIIBI JJIIEMEHTOB, TO MOKHO BOCIIOJIb30BaThCS
MOMAPHBIMUA PACTPECIICHUSIMU, HO C OTOOPaKEHHWEM TIOJIMHOKECTB OTKa30B
(pucyHok 2.14).

Jlo cux Mmop HCMOJB30BAIMCh BO3MOXXHOCTH OMOMMOTEKH seaborn, a Takke METOJIbI

pandas (KOTOpbI€ MPOM3BOASAT BHU3yalIM3alMIO, oOpallasch K OUOIMOTEKe
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matplotlib). bubGmmoreka matplotlib nHambonee w3BeCTHasT W MIHPOKO

pUMEHsieMast IPH aHaJIu3€e JaHHBIX B paMKax cTeKa TeXHOJIOrui python.

1 sns.pairplot(data[feats + ['Churn']], hue='Churn');
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Pucynok 2.14 — IlonapHoe pacripenenaeHue Npru3HakoB C BU3yalu3aluend 0TKa30B

Ha pucynke 2.15 mokaszan mpumep HUCHOJb30BaHUS Tpaduka scatter 6uOIMOTEKU

matplotlib, mpegHaszHaueHHOTO 1151 BEIBOJa MHOXKECTBA TOYEK.
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1 plt.scatter(data['Total day charge'],

2 data[ 'Total intl charge'],

3 color='lightblue', edgecolors='blue')
4 plt.xlabel('flreeHsie Hasvcherne')
plt.ylabel('MexayHaponH. Haumcnenue')

plt.title( 'Pacnpegenesne no 2 npuaukakam');

i

PacnpepeneHne no 2 NpUIHaKaMm
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Pucynok 2.15 — I'paduk scatter 6ubamorexu matplotlib

Ha pucynke 2.16 mokazan nmpumep 0oJjiee TOHKOM HACTPOHKH ImapaMeTpoB rpaduka.

I # PackpawuBaHue GanHbX

2 # UBem 6 3aBucumocmu om yxoda KaueHwma

3 ¢ = data[ 'Churn'].map({False: 'lightblue’', True: 'orange'})

4 edge_c = data['Churn'].map({False: 'blue', True: 'red'})

5 # Hagcmpouxa zpaguxa

6 plt.scatter(data['Total day charge'l, data['Total intl charge'],
color=c, pdgecolors=edge_c

9

)

9 plt.xlabel('AsesHbie Haducneune')
19 plt.ylabel('MexayHapoan. Haumcnesue');

~ w -

MenayHIPOAM HaYNChesHne
-

o ® 00D 00 O m™oo o0

T T T T T

0 10 2 0 ® ) )
[HesHuie RayncneHne

Pucynok 2.16 — Hactpoiika rpadguka: 1[BeT TOYKHA 3aBUCHUT OT 1I€JIEBOT0 3HAUCHUS

NpU3HAKa
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['paduk Ha pucyHke 2.16 MOXHO MOCTPOUTH PA3TUUYHBIMHU CIIOCOOAMU, HANPUMED,

MOXHO I[O6aBJ'I$ITB MHOXKECTBA TOYCK OTACJIBHBIMHU IIOAMHOXKCCTBAMU,

YKa3bIBadA MMapaMCTPbl BU3YAJIU3AINN I KAXKIAOTO ITOIMHOKCCTBA (pI/ICYHOK

2.17).

¥ Ywedwue Kauerms
data_churn = data[data[ "Churn']}]
¥ OcmaBuuecn KausHmb

data_loyal = data[~data['Churn’]]

I plt.scatter(data_churn['Total day charge'],
data_churn['Total intl charge'],

colors='orange’,
edgecolors="rad’,
label="Yunn'

)

plt.scatter(data_loyal['Total day charge'],
data_loyal[ 'Total intl charge'],

color="lightblue’,
edgecolors="blue’,
label="0OcTanmce’

)

plt.xlabel('Heause Hayncnexpe')

plt.ylabel('MexayHaposH. HauucaeHue')

plt.title('Pacnpagencrue rinnaenTos')
plt.legend();

a) 6)
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Pucynok 2.17 — IlocTpoeHune OTAEIbHBIX MOJMHOMXECTB C JISTEH0M; a) UCXOIHBIN

KOJ1; 0) MOTy4eHHBIN rpaduk

B PCAIBbHBIX 3aJda4YaX MAIIMHHOI'O O6yquI/I$I IIpyu IICPBHUYHOM aHAJIMU3C IOaHHbIX

HE0OXOAMMO BBISIBUTH KOPPEJISAIUHU MPU3HAKOB 00yUaromiei BeIoopku. B makere

Pandas nMeeTcst BCTPOCHHBINM HHCTPYMEHT ISl 3TOro — MeToj COrr() xiacca

DataFrame. Ha pucynke 2.18 moka3zan ¢pparMeHT BbIBOA 3TON (HYHKIIUH.

# Npumenrnemcn

data.corr

Account
length

Account

length 1.000000

Area code -0.012463

Number
vmail -0.004628
messages

Total day

minutas

0.008216

PYHKUUS

Area

code

-0.012483

1.000000

-0.001994

-0.008284

corr() u3s Pandas

Number
vmail
messages

-0.004628

-0.001994

1.000000

0.000778

Total day
minutes

0.006216

-0.008264

0.000778

1.000000

Total day Total day
calls charge

0038470 0.006214

-0.009646 -0,008264

-0.009548 0.000776

0.006750 1.000000

Total eve
minutes

-0.006757

0.003580

0.017562

0.007043

Pucynok 2.18 — Onpenenenre Koppeaupyomux Npu3HaKoB Habopa JaHHBIX

Tota

0.01

-0.01

-0.0C

0,01
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[TonyueHnass matpuiia uMmeeT pasmep 17 X 17. DTO HE3HAUUTENbHBIA pa3Mep (B
peaNbHBIX 3aJa4axX MAIIMHHOTO OOY4YeHHUs pa3Mepbl MaTpHl] KOPPEISIuu
uMeror mopaaku 109 —10'° u  Gomee), HO jmaxke JUA  MaTPULEI
paccMaTpuBaeMoro HalOopa JaHHBIX IPOAHATU3UPOBATH  KOPPEISIIUIO
PU3HAKOB BPYUHYIO — TpyJOeMKas 3aiada. Hanpumep, MOKHO MCHIOJIB30BATh
CKPHIITHI, JUTSl BBIIETCHUST OOTBITNX Kod(duimenToB koppensauu. Ho myuqre

UCIIO0JIb30BaTh CIICUANIbHBIN TUMN rpaduka — heatmap (pucyHok 2.19).

sns.heatmap(data.corr(), cmap=plt.cm.Blues);
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Pucynok 2.19 — Buzyanuzanus MaTpuiia KOppeasiiuu ¢ UCIOJb30BaHUEM Tpaduka

tumna heatmap

Koppenupyromue npu3Haku 0ObIYHO YJAISIOTCS U HE pacCMaTPUBAIOTCS B IIPOLIECCE

oOy4eHwUsI.

6.2 Ba:xxapblie 3aMeuaHusa
1. Cratbs 0 THIIAX TPAa(PUKOB IMPU MEPBUYHOM aHAIM3EC JaHHBIX:

https://medium.com/open-machine-learning-course/open-machine-learning-

coursetopic-2-visual-data-analysis-in-python-846b989675cd
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B kauecTBe cpeabl pa3padOTKM MCHOJB3YWTE A3BIKM MPOrpaMMHUPOBAHUS
Python, Java mwmm C#. Ilo cormacoBanmio ¢ TpemojaBaTesieM CTYJISHT MOXKET
CaMOCTOSITENIbHO MOXET BBIOpaTh S3bIK NPOrPaMMHUPOBAHUS U CPEIy
pa3paboTKu (TIpH 3TOM CTYACHTY HEOOXOIUMO KPUTHYECKH OOOCHOBAThH CBOM
BBIOOD).

IIpu BBIOOpe Habopa maHHBIX (data set) Ha pecypcax [3, 4] HeoOX0oaMMO
COTJIacCOBaTh CBOM BBIOOP C APYTUMU CTYACHTAMU TPYIIILI U MPENOaBaATEIEM,
TakK Kak paboTa HaJ OJJMHAKOBBIMU HA0OpaMU JJAHHBIX HEJOMYCTUMA.

B pamkax maHHOTO 11a00OpaTOPHOTO Kypca PEKOMEHIYETCS HCIOJb30BaTh
uHcTpymeHtapuii Python (Ombnmoreku, cpeny pa3spaOOTKH) sl pelIeHUs

ITOCTAaBJICHHBIX 3aJ1a4.

6.3 UnpuBuayajJbHOE 3a1aHNE

1.

[TonOepute HabOp maHHBIX Ha pecypcax [3, 4] u cornacyite CBOM BBIOOp C
npenojasaresnieM. CTyI€HT MOXKET MPEIOKUTh HAOOP TaHHBIX B COOTBETCTBUU
C TEMAaTUKON MarucTepCKOro UCCIeqOBaHUs.

[IpoBeauTe nepBUYHBIN aHaM3 JaHHBIX. OcO00€ BHUMaHUE CIIEAYET YIEIUTh
rpaduyeckoMy MNPEACTABICHUIO paclpeeiesieHuil MPU3HAKOB, BU3yalu3alluu
B3aMMOCB3€i, O3BOJISAIOLINE CYIUTh 0 Habope AaHHbIX. [locTpoenue rpapukon
JKEJIATeJIbHO MPOU3BECTH MO HECKOJbKUM mpoekuusam. [Ipu ananuze maHHBIX

UCITOJIb30BaTh KaK MOXKHO 00Jjiee pa3HOOOpa3HbIE TUITBI TPa(UKOB.

7. Copep:xanue oT4eTa U ero ¢popma

OtuyeTt 1o J1abopaTOpHON PabOTE NOKEH CONCPIKATh:

1.
2.

Howmep u Ha3zBanue nabopaTopHOil paboThI; 3a1a4u 1a00paTOPHOM pabOTHI.
Peanuzanms kaxmoro myHKTa mojapaszfena «HIuBumyanbHOE 3aJaHUE) C
NPUBEACHUEM MCXOAHOTO KOJa TPOrpaMMbl, JWarpaMM | TpaduKOB IS
BHU3yaJIN3aIU TAHHBIX.

OTBeTHI HA KOHTPOJIBHBIC BOITPOCHI.
31



4. OkpaHHble (OPMBI (KOHCOJBHBIN BBIBOJ) W JUCTHHI MPOTPAMMHOIO KOJa C
KOMMEHTApUsAMH, TIOKA3bIBAIOIINE TMOPSAJOK BBIMIOJHEHUS JIaOopaTOpHOU
paboThl, M pE3yJIbTAThI, TOJIyYEHHBIE B X0JI€ €€ BBIITOJHEHUS.

OT4eT 0 BBINOJTHEHUH JJTAOOPATOPHOM pabOTHI MOAMUCHIBAETCA CTYJIEHTOM M CIAETCs

IMPCIIOo4aBaTCIItO.
8. KonTposbHbie BONPOCHI
1. Kakne wHCTpyMeHTalbHBIE CPEICTBAa WCHOJB3YIOTCS UIsI OpraHu3amuud pabodero mecra
cnenuanucra Data Science?
2. Kakue 6ubmmorexkn Python mcmonb3yrorcst st paboTsl B 00JIaCTH MAIIMHHOTO OOydeHHs?
JlaiiTe KpaTKyro XapaKTepUCTUKY KaXKI0i OMOIHOTEKE.
3. [louemy mnpu pealu3aluy CUCTEM MALIMHHOTO OOYYEeHHs IIUPOKOE pacnpoCTpaHEHUeE

noixy4yuiu Oubmmorexu Python?

9. ClIMCOK JINTEPATYPHI

Jlyst BBITIOJIHEHUST JTa0OPaTOPHOM pabOTHhI, MPU MOJATOTOBKE K 3aIUTE, a TAKXKE s
OTBETa HA KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI PEKOMEHYETCS UCIIOJIb30BaTh CIEAYIOLINE

UCTOYHUKH: [1-4].

MNPAKTHUYECKAS PABOTA 3. METPUUYECKUWE METO/bI KITACCUDUKALIUN
1. leau u 3agauun

Ilens nmabopaTopHO# pabOTHI: WM3ydeHUE MPUHIIUIIOB IMOCTPOCHUS] MH(OOPMAIIMOHHBIX CHUCTEM C
MCIIOJIb30BaHUEM METPUUYECKIX METOJIOB KiIacCu(PUKAITIH.
OCHOBHBIE 33]1a4U:

— u3yueHue UWHcCTpyMeHTapuss Python juis  peanmzanuum  anropuTMOB  METPUYECKOM
KJIaccu(uKaIum;

— M3ydeHHE METOIOB ONITUMH3AINHN TTAPAMETPOB  METPHUYECKOU

KJIaccu(puKaIum;

— ocBoernne Moaudukanuii KNN-meroaa.

2. Peaniuzyemble KOMIIETEHIMH
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JlaGopatopHast paboTta HampaBieHa Ha (OPMHUPOBAHUE CIEAYIOIINUX KOMIETCHIIUM:

OIIK-2, I1K-2. TIK-3.

3. TeopeTnueckoe 000CHOBaHUE

[lepen BbIMOIHEHUEM JIAOOPATOPHOU PabOTHl HEOOXOIUMO O3HAKOMHUTHLCS C TEOPUEH
MOCTPOEHUSI METPUYECKUX KIACCH(PUKATOPOB, HWCIOIB3YS  CICTYIOIIHNE
ucToyHUKH: [1-5]. Ocoboe BHUMaHUE HEOOXOAMMO YISTUTh PENO3UTAPHIO [5] ¢

HCXOOAHBIMU KOJaMHM.

4. O6opynoBaHue U MaTePUAJIbI

Jis  BeIMONMHEHWsS]  7a0OpaTopHON  pabOThl  PEKOMEHIYETCS  MCIIOJIb30BaTh
NIEPCOHAIBHBIN KOMITBIOTEp CO CJCAYIONIMMH IPOTPAMMHBIMU CPEICTBAMHU
pa3paboTKu (BBIOpATh OJUH MU HECKOJIbKO IPOTPAMHBIX IPOIYKTOB IS
MPAKTUYECKON peanu3anuu 3aaad JlaboparopHoit padotsl): MS Visual Studio

2013 u BollIE; cpena pazpadbotku Java, unrepnperarop Python (Anaconda).

5. Yka3aHnud 1o TexXHuke 0e30macHOCTH

CtyneHThl JOJKHBI CIEJOBaTh OOIIECHPUHATOM TEXHUKE OE€30MacHOCTH IS
MOJTb30BATENIC MEPCOHANBHBIX KOMIBIOTEpPOB. He ciemyeT caMocTosATeIhHO
POU3BOJNTh PEMOHT TEXHMYECKHUX CPEACTB, YCTAaHOBKY W YIaJICHHC
mporpaMMHOTO obOecniedeHusi. B cioydae oOHapy>KeHHUS HEUCIIPAaBHOCTEH
HEO0OXO0IUMO COOOIUTH 00 ATOM aAMUHUCTPATOPY KOMITBIOTEPHOTO KJlacca

(oOcmy)uBarIIEMy MTEPCOHAITY JTA0OPATOPHH).

6. MeToauka v MOPSIAOK BbINOJHEHUSA PA0OTHI
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Hepezl BBIITIOJIHCHUECM HWHIAWBUAYAJIBHOI'O 3a/laHUA PCKOMCHIAYCTCS BBIIIOJIHUTL BCC

MYHKTHI y4eOHOMU 3aauu.

6.1 YueOHas 3a1aua

B pamkax pmaHHOM 3ajaud paccMaTpHUBAETCs IMOCTPOEHUE Kilaccuukaropa ¢
UCIIOJIb30BAaHUEM MeToza Ommkalmumx cocezeil. B kadecTBe Habopa TaHHBIX
HCTIONB3YIOTCS JaHHbIe 00 upucax duiiepa.

B pamkax panHoil jabopaTopHOW pabOThl PEKOMEHIYETCSl HCIOIb30BaHUE
oubmmoteku pandas. Pandas — »to Oubmumoreka Python, mpemoctaBistomiast
[IMPOKHE BO3MOXKHOCTH IS aHAIM3a TaHHBIX. J[aHHBIE, C KOTOPBIMU pabOTaOT
cnenuanuctsl Data Science, yacto xpaHsTcs B TabaudHoM opmare (.csv, .tsv,
xlsx, ...). C nomouipto O6ubOmmorexkn Pandas panHble ynoOHO 3arpyxarb,
00pabaTbIBaTh U aHAJTM3UPOBATH ¢ MOMOIIBI0 SQL-110100HbIX 3ampocoB. Pandas
IPEIOCTaBISET HIMPOKHE BO3MOXHOCTH BHU3YaJIbHOTO aHalIM3a TaOJIMYHBIX
JTAHHBIX B CBsI3ke ¢ onbimorekamu Matplotlib u Seaborn.

OcHOBHBIMH CTpYKTypamu AaHHBIX B Pandas siBnsiroTcst kimacesl Series u DataFrame.
[lepBbIil U3 HUX MpeACTaBIsIET COO0N OTHOMEPHBI UHIEKCUPOBAHHBIA MACCHB
JAHHBIX HEKOTOpOro (QukcupoBaHHOrO THUMA. BTOpoit — 3TO nByxmepHas
CTPYKTypa JlaHHBIX, MPEACTABISIONas co00il TaOmuIly, KaKIblil CTOJ0el
KOTOPOM COACPKUT JaHHbIE OJHOTO THUIa. MOKHO TPECTABIATH €€ KaK CIOBaph
oobektoB Tuma Series. Ctpykrypa DataFrame oTAM4HO TOAXOIUT IS
NPEICTABICHUS PEATbHBIX [aHHBIX: CTPOKH COOTBETCTBYIOT TNPU3HAKOBHIM
OMHCAHUSM OTEIBHBIX 0OBEKTOB, a CTOJIOIBI COOTBETCTBYIOT MPU3HAKAM.

1. Ha puc. 3.1 npencrasnen koxa B Python Notebook mns 3arpy3ku ucxomHoro

Habopa TaHHBIX.
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In [8]: import pandas as pd
import numpy as np

data_source = ‘iris.data’
d = pd.read_table(data_source, delimiter=',")
d.head

(8] 5.1

D @
o o
-
FSS

1.4(0.2 |Iris-setosa

0|49(3 0.2 | Iris-setosa

1147

w
N
-
w

0.2 | Iris-setosa

46

w
-
o

0.2 | Iris-setosa

50(3.6|1.4]0.2|Iris-setosa

sl (N

54139|1.7|0.4 |Iris-setosa

Pucynok 3.1 — Mcnons3oBanue pandas ajisi 3arpy3Ku JaHHBIX

Caynyer oOpaTuThb BHMMaHHME, 4YTO IiepBas CTpoka Habopa  JTaHHBIX
MHTEpIpPETUpPOBaiach Kak IIanka TaOiauibl (Ha3BaHHE CTOJOLOB). JlaHHYIO
HETOYHOCTh HEOOXOIUMO UCIIPABUTh clieytomuM oOpa3oM (puc. 3.2). B Takom

clIy4dac CTOJI6I_IBI [IoJay4dat IopsAadKOBBIC HOMCpPaA B KA4YCCTBC Ha3BaHUM CTOJ'I6IIOB.

In [11]: dimport pandas as pd
import numpy as np

data_source = 'iris.data’
d = pd.read_table(data_source, delimiter=","', header=None
d.head()

Outf[11]: o 11 12 |3 |a

0(5.1|3.5(1.4|0.2|Iris-setosa

1(4.9(3.0(1.4|0.2|lris-setosa

4.713.211.3]0.2 |Iris-setosa

46(3.1(1.5(0.2 |Iris-setosa

Bl N

5.0(3.6(1.4(0.2|Iris-setosa

Pucynok 3.2 — Jlo6aBnenue manku DataFrame no ymonyanuto

HccnenoBateinpb TakKe MOKET 1aTh CUMBOJIbHBIE UMEHA CTOJIOIAM IIPH 3arpy3ke (puc.

3.3).
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In [19]: dimport pandas as pd
import numpy as np

data_source = 'iris.data’
d = pd.read_table(data_source, delimiter=",',
header=None,
names=[ 'sepal_length’, 'sepal_width’,
‘petal length', 'petal width', 'answer'])

d.head()

Out[19]: sepal_length | sepal_width | petal_length | petal_width | answer
0(51 3.5 14 0.2 Iris-setosa
1149 3.0 14 02 Iris-setosa
2147 3.2 1.3 02 iris-setosa
3|46 3.1 1.5 0.2 Iris-setosa
450 36 14 0.2 Iris-setosa

Pucynok 3.3 — Jlo6aBnenue manku DataFrame ¢ cCHMBOJIbHBIMU UMEHAMU CTOJIOIIOB

2. [Tocne 3arpy3ku JaHHBIX MOKHO BHU3YaJIM3UPOBATh IOJYYEHHBINBI HAOOP

JMaHHbIX. J{71 BU3yanu3aiuu 0y/1IeM UCT0JIb30BaTh OUOIMOTEKY seaborn

(puc. 3.4).

In [18]: dimport seaborn as sb
%matplotlib inline
sb.pairplot(d)

Pucynok 3.4 — Jlo6aBnenue manku DataFrame mo ymomuanuro

B pesynbprare Oyner BeIBeneH rpaduk, O0TOOpaXKaroIuil pacrpeseicHne 00bEeKTOB

MOIApHO MO Pa3IUYHBIM MpU3HaKaM (puc. 3.5).
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Pucynok 3.5 — IlonapHoe npu3HaKOBOE paclpeiesICHHe HPUCOB

Ha rpaduke momapHOro pacmpeeneHus BHIHO MPEUMYIIECTBO CHMBOJIBHOTO
0003HaUeHUs CTOJOLOB — rpaduk Jerdye HHTEpOpeTupoBarh. OTIEIbHBIC
KJIACChl HE OTMEYAIOTCS PA3JIMYHBIMU LIBETAMU, HO BHJIHO, UTO Ha OTIEIbHBIX
nojarpadukax MHOXKECTBa TOUEK pazieneHbl. CieayeT oOpaTuTh BHUMaHUE Ha
noarpaduKy, pacloJiOKeHHbIE T0 jAuarananu. llomymaiite, 4YTOo OHHM
0TOOpaxaroT?

3. Jlnsa mpuaaHusi OTAENBHBIM KJIacCaM CBOMX I[BETOB HEOOXOIMMO yKa3aTh, IO

KaKoOMy IIPU3HAKY pa3eistoTcs Touku (puc. 3.6).
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In [23]: import seaborn as sb
%matplotlib inline
sb.pairplot(d, hue='answer')

Pucynok 3.6 — Iloctpoenue rpaduka ¢ ykazaHueM Npu3HaKa OTAEIbHBIX KJIACCOB

PesynbTaT npeacrasieH Ha puc. 3.7.
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Pucynok 3.7 — IlonapHoe npu3HaKOBOE paclpeaeICHUE UPUCOB C Pa3ICICHUEM HA

KJIaCChbl

MOKHO M3MEHUTh MapKepbl Kaka0ro Kiaacca. st 3Toro HeoO0X0IMMO HCIIOIb30BaTh
ko: sb.pairplot(d, hue='answer', markers=["0", "s", "D"]).
4, [Tepeiinem k mocTpoeHHIO Mojeau. Mojenb METpUYECKOW Kiaccu(uKaiuu

J0JKHA o0ecreunBaTh CIEAYIOUUI aaropuT™M paboThl: MOJb30BaTENb BBOJIUT
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HOBOE TPU3HAKOBOE OMHCAaHHE O0BEKTa (0OBEKT OTCYTCTBYET B OOydaromIeH
BBIOOPKE), @ aJTOPUTM KJIacCU(UKAIIMN OTHOCUT HOBBIM OOBEKT K OJHOMY W3
KJIaCCOB MPHCOB.

5. CymiecTByeT HECKOJIBKO Bapuanmii Metoja Ommxkaimmx cocemeit. Kaxkmas
MOJIeTh TIpe/IoJiaraeT HaJudue Pa3IUYHbIX MMapaMeTpoOB ISl ONTHMHU3AIINH.
Bocnonb3yemcs 6ubnuorexoi scikit s mocTtpoeHus kiaccudukaTopa (puc.

3.8).

from sklearn.neighbors import KNeighborsClassifier
from sklearn.metrics import accuracy_score

X_train = d[['sepal_length', 'sepal_width', 'petal _length', 'petal width']]
y_train = d['answer']
K =3

# CoadaHue u Hacmpouka kaaccugukamopa

knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=K)

# nocmpoeHue modenu knaccuduxamopa (npouyedypa oby4yeHus)
knn.fit(X_train, y_train)

# Ucnone3oBaHue knaccuguxkamopa

# 06vaBneHue npusHaxkoB obvekma

X _test = np.array([[1.2, 1.0, 2.8, 1.2]])

# lMonyveHue omBema dns HoBozo obvexkma

target = knn.predict(X_test)

print(target)

['Iris-versicolor']
Pucynok 3.8 — OcHOBHBIE 3TaIbl PEIICHUS 3a0a9H KJIACCU(PUKAIIMTH METOI0M

OJIKAMIIIMX coceneil ¢ UCIOJIb30BaHuEM OnOmmoTeku scikit

Jlnis mpencTaBieHHOTO 00bekTa X _test mornpoOyiiTe IOMEHATh 3HaYeHHE TPU3HAKOB U

IIPOCIIEAUTE 32 U3MEHEHMEM 3HAYEHUS BBIXOJHOTO Kiacca.
6. Mopuenp nocTpoeHa U BbIJAET OTBET I HOBBIX (OTCYTCTBYIOIIMX B UCXOJHOM

BbIOOpKE) 00BbekTOB. Ho, aHanmu3upys koa Ha puc. 3.8, clieayeT OTMETUTh

cieayromme HEAOCTATKU TAKOT'O IMOAX0Aa:
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— B KaueCTBE KOJIMYECTBA OMIKAUIINX coceleil BeiOpano 3HadeHue K=3, Beibop
JAHHOTO 3HaUEHUsI He 00OCHOBBIBAETCS, HO B IAHHOM METOJIE UMEHHO JaHHBIN
napaMeTp J0JIKEH ONTUMHU3UPOBATHCS;

— OTCYTCTBYET Kakoe-Tnbo rpaduyeckoe TMpeAcTaBieHHE MOJAETH, HET
BU3YaJIM3al1H NIPOLIECCa IPUHATHS PEILICHUSI.

HcnpaBuM aHHBIE HEAOCTATKU.

7. 3aiimeMcst 00OCHOBaHMEM BBIOOpa ONTUMAIBLHOTO 3HAYEHHUS KOJHMYECTBA
Oommxaiiiux coceneil. s aToro OyJemM MCHOIB30BaTh MPOCTEHIIYIO OLIEHKY

kadectBa hold-out (puc. 3.9).

from sklearn.model_selection import train_test_split

X_train, X_holdout, y_train, y_holdout = \
train_test_split(d[['sepal_length', 'sepal_width',
'petal_length', 'petal_width']],

d[ 'answer'],
test_size=0.3,
random_state=17)

knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=3)

knn.fit(X_train, y_train)

knn_pred = knn.predict(X_holdout)

accur = accuracy_score(y_holdout, knn_pred)

print(‘'accuracy: ', accur)

accuracy: ©.977777777778

Pucynok 3.9 — OneHka TOUHOCTH KjlacCU(UKATOpa C UCIOJIH30BAHUEM METOUKHI

hold-out

B kauecTBe 3KcniepuMeHTa MONMPOOyHTE MOMEHATh 3HAUEHUE KOJMYECTBa COCEIeH U

PaCMOTPUTC UBMCHCHHUEC TOYHOCTHU KJIaCI/I(bI/IKaTOpa.

8.  Eme oxna orenka kadectsa — Cross validation (CV) error. Ha puc. 3.10 mokasax
QNITOPUTM TIOYYEHUSI OIIEHKHM TOYHOCTH kiaccudpukanmmu CV u mporemypa
BBIOOpA ONTUMAJILHOTO 3HAYEHHSI KOJMYEeCTBa cocenert B anroputme kNN Ha

OCHOBE JaHHOU OICHKHU.
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from sklearn.model selection import cross val score
import matplotlib.pyplot as plt

# 3HaveHuA napamempa K

k_list = list(range(1,50))

# [ycmoli cnucok 0M1A XpaHeHuA 3HAYeHul mMoYHOCMU

cv_scores = []

# B yukne npoxoodum Bce 3HaveHus K

for K in k_list:
knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=K)
scores = cross_val score(knn, d.ix[ : , @:4 ], d['answer'], cv=1@, scoring='accuracy')
cv_scores.append(scores.mean())

# Borqucnsaem owubky (misclassification error)
MSE = [1-x for x in cv_scores]

# Cmpoum 2paduk

plt.plot(k_list, MSE)
plt.xlabel('KonuyecTtBo cocepeit (K)');
plt.ylabel('Oumnbka knaccudpmkaumm (MSE)')
plt.show()

# Wuem MUuHUMyM
k_min = min(MSE)
# Mpobyem Halmu npovue MUHuMyMbl (€cau ux HecKofbKo)
all k min = []
for i in range(len(MSE)):
if MSE[i] <= k_min:
all k min.append(k_list[i])

# neyamaem Bce K, onmumansHele 0aA Modesnu
print('OnTumanbHele 3Havenua K: ', all k min)

Pucynoxk 3.10 — Peanu3arust mpoueaypsl BBIOOpa ONTUMAaIBLHOTO ITapaMeTpa Ha OCHOBE

cross validation error

BeiBoa 17151 maHHOTO KOMIa MpeAcTaByieH Ha puc. 3.11.

007
0.06
005
004
003

02

Owwubxa wnaccuduskaumn (MSE)

001
0 10 2 X 40 50
Konuuwecrso cocenein (K)

OnTemanbHbie 3navenua K:  [13, 18, 28]
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Pucynok 3.11 — Busyanuzauust BpiOOpa ONTHUMAIBLHOTO MapaMeTpa Ha OCHOBE Cross

validation error

6.2 Ba:xxablie 3aMeuaHusa

1.

IIpu BBIOOpe Habopa maHHBIX (data set) Ha pecypcax [3, 4] HeoOxXoaMMO
COTJIacoBaTh CBOM BHIOOP C IPYTUMU CTYJIEHTaMU TPYIIIBI U MPENoAaBaTEIeM C
1eJIbI0 HEJIOMYCTUMOCTH BBIOOPA OIMHAKOBBIX BAPUAHTOB.

B pamkax paHHOro nmabopaTOpHOrO Kypca PEKOMEHIYETCS HCIO0JIb30BaTh
uHcTpyMeHTapuid Python (OmGnmoreku, cpeny pa3pabOTKu) sl penieHHUs
MOCTaBJICHHBIX 33/1a4.

[Ipu BbIOOpE HabOpa JaHHBIX CIEAYET OT/IAaBaTh NPEANOUYTEHHE TeM Habopam,
KOTOpBIE HMEIOT CIEAYIOINE XapaKTepUCTUKU: coaepxar He Oomnee 5
NPU3HAKOB Ha OOBEKT; BCE MPU3HAKU — YHUCIIOBBIC; JKEJIATEIIbHO OTCYTCTBUE

ITPOITYCKOB B JaHHBIX.

6.3 UnauBuaya bHoOE 3a1aHUE

1.

2.1

2.2

2.3

2.4

CTyneHT caMOCTOATENIbHO BhIOMpaeT Ha0Op JaHHBIX Ha pecypcax [3, 4] mus
MIOCTPOEHUS K1acCu(UKaTopa ¢ UCTIOIB30BAHIEM METO/1a OJIMKANTITNX cOCeIeH
U corjlacyeT CBOM BBIOOP C MperogaBaTeIeM.

Beimonnute mnoctpoeHue MoOAENM KiIacCU(PUKAIMM HAa OCHOBE METoja
Oommkalmmx coceneii. B xome pemieHus 3amadyd HEOOXOIUMO PEIIUTH
CJIeIyIOIMe MOA3a0auu:

[Toctpoenue knaccudukaropa c 3aganueM K (konudecTBa OimKalmx
coceJiei) MoJib30BaTesIeM;

Boruucnenne onenku hold-out nmns pasnuunx 3HayeHudt K, a Ttaxxe s
pa3IMYHBIX J0Jei 00ydaroliel u TeCTUPYIOIIel MOIBEIOOPOK;

Brrancnenne ornenku cross validation mis pa3nuuHbIX 3HaYeHU K, a Taxoke s
paznuuHbix 3HaueHu# fold (konmnuecTBa MOAMHOXKECTB MPU KPOCCBATUAALINH).

Boeraucnure ontumanbsabie 3HaueHUs K. O60CcHYiTe CBOM BBIOOD.

[IpoieMoHCTpHUpYHTE UCTIOJIB30BaHUE MOTYUYEHHOTO KilaccuukaTopa.
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7. Conepxxanue oT4yera u ero ¢popma

OTtyeT 1o J1abopaTOpHON PabOTE NOKEH CONCPKATh:

1. Homep u Ha3BaHue nadbopaTopHoi pabOTHI; 3a4a4H JIAOOPaATOPHON PabOTHI.

2. Peanuzanus kaxaoro mnyHkTa mojapasznena «WHIuBumyanbHOE 3aJaHUE» C
MPUBEICHUEM MCXOJHOTO KOJa MpOrpaMMbl, AuarpamMM H TpaduKoOB s
BU3YaJIU3alUH JTAHHBIX.

3. OTBeTHI HA KOHTPOJIBHBIE BOMPOCHI.

4. OkpaHHble (POPMBI (KOHCOJIBHBIA BBIBOJ) U JIMCTUHI MPOTPAMMHOIO KOJA C
KOMMEHTApUsMHU, [OKa3bIBAIOIINE TOPSAOK BBINOJHEHUS JabOpaTopHOM
paboThI, M pE3yNbTATHI, TOJIYYCHHBIE B X0/I€ €€ BBHIITOJIHEHUSI.

OT4eT O BBINOJIHEHUU Ha60paTOpHOﬁ pa6OTI>I IMOAIMHUCBIBACTCA CTYACHTOM U CHACTCA

[IPEnOJaBaTENIO.
8. KoHTpo/ibHBIE BONIPOCHI
1. [TosicHuTe OCOOCHHOCTH OCHOBHBIX METOJIOB METPUYECKOW KIacCU(DUKALMU: METO]]
OJIMOKaMIIero cocesia, MeTod K OamKalIInx coceneH.
2. [TosicHuTe OCHOBHBIC TIPUHITHITBI U ATAITBI peaiu3auu Metoaa KNN.
3 . HOSICHI/ITC HpI/IHIII/IH BI)I60pa KOJIMYECCTBA COCCHUX O6”I)GKTOB, 110 KOTOpBIM
OTIpeIeIIIeTCS NPUHAIICKHOCTD LETIEBOTO 00BeKTa K
PE3yIBTHPYIOIIEMY KJIACCY.
4, B gem 3akirogaercss MeTOT Map3eHOBCKOTO OKHA?
5. [TosicHUTE IPUHIIUTT METO/Ia MOTCHIIUATBHBIX (DYHKIIUH.
6. HazoBurte, kakue mapaMeTpbl ONTHMU3UPYIOT B MeTo1aX KNN?

9. CIMCOK JINTEPATYPHI
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44
44

Jlyis BBINOHEHUS TabOpaTopHOM paboThI, MPH MOJATOTOBKE K 3alllUTe, a TaKxkKe s
OTBETa Ha KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI PEKOMEHYETCS UCIIOJIb30BaTh CIEAYIOLINE

uctouHuku: [1-5].

JIABOPATOPHAS PABOTA 4. JOI'NYECKHUE METO/Ibl KIACCU®PUKALILA
1. lean u 3agauu

Llenp nmabGopaTopHOW pabOThI: HW3y4YEHHE MPUHIUIIOB MOCTPOSHUS WHGOPMAIMOHHBIX CHCTEM C
UCIIOJIb30BaHUEM JIOTHYECKUX METOJIOB KIIACCH(PUKAIUH.
OcHoBHbIE 337a4u:

- OCBOCHHEC TCXHOJIOI'MHW BHCAPCHUA aJITOPUTMOB HaA OHOBC pCHIAOMIUX CIIMCKOB B
IMPUITOKCHUA,

— OCBOCHHEC TCXHOJOI'MM BHCAPCHHA aJIT'OPUTMOB Ha OHOBC pCHIaromuX JICpPCBLEB B
IMPUITOKCHU A,

— HU3YUYCHUC MTapaMETPOB JIOTHYECKON KJ'IaCCI/I(bI/IKaI_II/II/I;
— OCBOCHHUC MO,I[I/I(bI/IKaI_[I/Iﬁ JOTNYC€CKHUX MECTOA0B KJ'IaCCI/I(bI/IKaI_[I/II/I.

2. Peanin3yemMble KOMIIETCHIMH

JlabopaTopHas paboTa HampaBiieHa Ha (OPMHUPOBAHUE CIEAYIOMIUX KOMIICTCHIIMMA:

OIIK-2, I1K-2. TIK-3.

3. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

[lepen BbIONIHEHHEM JTa0OPATOPHON PAOOTHI HEOOXOJUMO O3HAKOMHTBCSI C TEOpUEH
MOCTPOCHUS  JIOTHUECKHX  KJIacCHU(PHUKATOPOB, HUCIOJB3YS  CIEAYIOIIne

UcTouHuKu: [1-5].

4. O0opy10BaHHE U MATEPHAJIBI

Jns  BbIMOJAHEHHWs  JaO0OpaTopHOM  paboOThl  PEKOMEHIYETCS  HCIOJIb30BaTh
NEPCOHAIBHBIN KOMIIBIOTEP CO CIEAYIOIIMMH IPOTrPaMMHBIMHM CPEACTBAMHU

pa3paboTku (BHIOpaTh OJUH WJIM HECKOJBKO MPOrPAMHBIX MHPOAYKTOB ISt
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MPAKTUYECKON pealn3anuu 3aaad jJadboparopHoit padoter): MS Visual Studio

2013 u BeIIe; cpena pazpaboTku Java, uarepnperarop Python (Anaconda).

5. YkazaHuusd no TexHuke 0€30mMacHOCTH

CtyneHTbl JOJKHBI CIEJOBaTh OOUICHPHUHATON TEXHUKE OE€30MacCHOCTH IS
MOJIb30BaTEeNe MEepCOHANbHBIX KOMIBIOTEpOB. He ciemyeT camocToATeIbHO
NPOU3BOANTh PEMOHT TEXHHYECKUX CPEACTB, YCTaHOBKY U YIaJICHUE
nporpaMmMHoOro obOecrnedyeHusi. B ciaydae oOHapy>KeHHsT HEUCIPABHOCTEH
HEO0XO0JIUMO COOOIIUTH 00 3TOM aIMUHHUCTPATOPY KOMITBIOTEPHOI'O Kjiacca

(oOcmy)uBaroIIeMy MEPCOHAITY JTA0OPATOPHH).

6. MeToanKka ¥ MOPSIIOK BHINOJIHEHUSI PA0OTHI

6.1 YueOHas 3agaua

B pamkax y4ueOHOM 3a1aun HE0OX0IMMO MPOU3BECTH MOCTPOEHUE KIaccupukaTopa Ha
OCHOBE JIOTHYECKOTO JiepeBa. B kauecTBe Habopa JaHHBIX UCIIOJIB3YeTCs HAOOP
JTaHHBIX 00 upucax dwuriepa.

1. [Toaxmrounm OGUOIMOTEKU, KOTOPhIE TOTPEOYIOTCS JUIsl 3arPYy3KH U IEPBUYHOTO

aHanu3a JaHHbIX (puc. 4.1).
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import numpy as np
import pandas as pd

%matplotlib inline

import seaborn as sns
from matplotlib import pyplot as plt

data_source = 'iris.data’
d = pd.read_table(data_source, delimiter=',",
header=None,
names=["'sepal_length', 'sepal_width',
'petal_length', 'petal width', 'answer'])
dX = d.ix[ : , 2:4 ]
dy = d['answer']
print(dX.head())
print(dy.head())

sepal_length sepal_width petal_length petal_width

e 5.1 3.5 1.4 e.2
1 4.9 3.0 1.4 8.2
2 4.7 3.2 1.3 8.2
3 4.6 3.1 1.5 9.2
4 53 3.6 1.4 0.2
2 Iris-setosa

1 Iris-setosa

Pucynok 4.1 — Vcnons3oBanue pandas st 3arpy3ku Habopa JaHHBIX

2. st mocTpoeHusl JepeBa KIACCHU(PUKAIMKU BOCIIOIB3YEMCS CIIEIUATbHBIM
kiaccoM sklearn.tree.DecisionTreeClassifier. OmeHMMH TOYHOCTH MOJIEIU
MetoqoM hold-out (puc. 4.2). Cinenyet oOpatuTh BHUMaHUE, 4YTO €CJIU B

METO/Ie OMKAUIINX COCe el MPON3BOIUIACH ONITUMHU3AIIHS TI0 OTHOMY MapameTpy K
— KOJMYECTBY OnmxaWmumx cocele, TO TIpU CO3JaHUM  MOJIEIHU
DecisionTreeClassifier He0OX0aUMO yKa3aTh JBa MapaMeTpa: MaKCUMaIbHYIO
ryouny nepeBa (max_depth) m kKoiamdecTBO MPU3HAKOB pasfesieHHs JepeBa

(max_features).
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from sklearn.tree import DecisionTreeClassifier
from sklearn.model_selection import train_test_split
from sklearn.metrics import accuracy_score

# lModmuoxecmBa dna hold-out
X_train, X_holdout, y_train, y_holdout = \
train_test_split(dX, dy, test_size=0.3, random_state=12)

# O6yvenue modenu

tree = DecisionTreeClassifier(max_depths=5,
random_state=21,
max_features=2)

tree.fit(X_train, y_train)

# lNony4enue ouexxu hold-out
tree_pred = tree.predict(X_holdout)

accur = accuracy_score(y_holdout, tree_pred)
print(accur)

©.977777777778

Pucynox 4.2 — O6y4eHue Moenu kiaccuduKaIuy 1 OleHKa €€ TOYHOCTH METOA0M

hold-out

3. [IpousBeneM OIleHKY TOYHOCTH MOJIENIH 110 MeToay cross validation
(puc. 4.3), a Takxke caeraeM BbBIBOABI OO0 ONTUMAJILHOM 3HAUYCHUM TapaMmeTpa

max_depth.
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from sklearn.model_selection import cross_val_score

# 3Ha4eHus napamempa max_depth
d_list = list(range(1,20))
# [lycmoli cnucok 0Ons XpaHeHus 3HAa4eHul mo4YHocmu
cv_scores = []
# B yukne npoxodum Bce 3sHa4eHus K
for d in d_list:
tree = DecisionTreeClassifier(max_depth=d,
random_state=21,
max_features=2)
scores = cross_val_score(tree, dX, dy, cv=18, scoring='accuracy')
I cv_scores.append(scores.mean())
# Boiqucnaem ouwubky (misclassification error)
MSE = [1-x for x in cv_scores]

# Cmpoum 2zpaguk

plt.plot(d_list, MSE)

plt.xlabel('Maxkc. rny6buHa pepesa (max_depth)');
plt.ylabel('Ounbka knaccudpukaumm (MSE)')
plt.show()

# Wuyem MUHUMYM

d_min = min(MSE)

# Mpobyem Halimu npo4ue MuHumymsl (€CAuU UX HECKOAbKO)
all_d_min = []
for i in range(len(MSE)):
if MSE[i] <= d_min:
all _d min.append(d_list[i])

# nevyamgem Bce K, onmumansHele 0n8 modenu
print('OnTumanbHbie 3HaYeHua max_depth: ', all_d_min)

Pucynox 4.3 — OrieHKka TOYHOCTH MOJIENIM METOIOM cross validation u HaxOXaeHUE

ONITHUMAJIBHOTO 3HaYCHUS MmapameTpa max_depth

B pesynbraTe paboThl 1aHHOTO KOJa OyAeT moiydeH BhIBOJ (puc. 4.4).
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035
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Owubka knaccudpukaumm (MSE)

0.10

0.05

0.00
0 5 10 15 20
Makc. rnybuxa gepesa (max_depth)

OnTumanbHble 3HaveHus max_depth: [3]

Pucynox 4.4 — Beiox 3aBucumoctu 3HaueHust MSE ot mapamerpa max_depth

OntumansHOEe 3HadeHUWe napamerpa max depth Mopenu mnonydeHo, HO B
MOJICNIU TPUCYTCTBYET €Ile OJIMH MapamMerp max features, KOTOpBIN OBbLI
YCTAaHOBJICH B 3HA4YeHHE 2 (HE M3MEHSJICS W HE ONTUMHU3MpoBaics). s
npoBenieHus cross validation mo BceM mapameTpam BOCIOJIb3YEeMCSl KJIACCOM

GridSearchCV maketa sklearn.model selection (puc. 4.5).
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from sklearn.model_selection import GridSearchCV, cross_val_score
from sklearn import tree

dtc = DecisionTreeClassifier(max_depth=108, random_state=21, max_features=2)
tree_params = { 'max_depth': range(1,20), 'max_features': range(1,4) }
tree_grid = GridSearchCV(dtc, tree_params, cv=10, verbose=True, n_jobs=-1)
tree_grid.fit(dX, dy)
print('\n')
print('/lyqwee co4eTaHue napameTpos: ', tree_grid.best_params_)
print('/lyqwme 6annbl cross validation: ', tree_grid.best_score_)
# FeHepupyem epaguyeckoe npedcmaBreHue OepeBa
tree.export_graphviz(tree_grid.best_estimator_,

feature_names=dX.columns,

class_names=dy.unique(),

out_file='iris_tree.dot’,
filled=True, rounded=True)

Fitting 10 folds for each of 57 candidates, totalling 570 fits

Nlydwee coveTaHue napameTpos: {'max_features': 2, 'max_depth': 3}
Ny4une 6annbl cross validation: ©.96

[Parallel(n_jobs=-1)]: Done 570 out of 570 | elapsed: 3.9s finished

Pucynok 4.5 — Haxomxk1eHHe ONTUMAaIbHBIX TAPAMETPOB MOJIENIN JIOTUYECKOM

KJ1accuuKauu

[TosicauTe BIBOA maHHOTO (PparmenTa. [losicHUTe 3HAUeHHE TaKWX BeIM4MH Kak fold,
candidate, fit. Kakue 3HaueHusi TpUHUMAIOT JaHHbBIE BEJIMUUHBI B JAHHOM KOJI€
U rnouemy?

Crnenyer oOpaTuTh BHUMAHHE, YTO B PE3yJbTaTE OIEHKH ONMTHUMAIBHBIX MapaMeTPOB,
(hakTHYeCcKH, OBLIO MMOCTPOSHO ONTHMANIBHOE JIepeBO Kinaccudukamuu. Jloctyn
K JIaHHOMY JIEpeBy TIPOM3BOJIUTCA uepe3 moje best estimator  kiacca
GridSearchCV. B koxe (puc. 4.5) Ipou3BOAUTCS IKCIOPT MOJTYYEHHOTO JIepeBa

B ¢opmar .dot. IlomyuenHsrii popmar MOXkHO mMpeoOpa3oBaTh B .png 4vepes

cepBuc caiita http://webgraphviz.com. IToay4enHoe nepeBo mpeacTaBiIeHO Ha

puc. 4.6.
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o1

sepal_length <= 545
gini = 0.8887
samples » 150
vakue =[50, 50, 80]
class = Iris-setcsa

petal_vidth <= 1.85
 gini=0.0425

E

! . e 1y v

gini = 0,1528'

samplos = 12
value = (0, 1, 11]
ciass = Ins-virginica.

PI/IcyHOK 4.6 — HaXOI[)KI[eHHe OIITUMAJIBHBIX ITapaMCTPOB MOICIIN JIOTUYECKOM

Kiaccuukanuu

[TosicHuTe 3HaUEHUS MTePEMEHHBIX B y3J1aX MOTYYEHHOTO AepeBa: gini, samples, value.

5. OnTuManbHbIC mapamMCTpbl  OIIPCACIICHBI, MOXKHO O6Y‘II/ITB MOACIIbL H

HCITONIB30BaTh ee s Kiaccudukamun (puc. 4.7).

# lMocmpoum obnacmu peweHus 0a8 onmumanbHoz2o OepeBa
# max_features = 2, max_depth = 3

dtc = DecisionTreeClassifier(max_depth=3,
random_state=21,
max_features=2)

dtc.fit(dX, dy)

res = dtc.predict([[5.1, 3.5, 1.4, ©0.2]])

print(res)

['Iris-setosa’]

Pucynok 4.7 — Ucnionb30BaHre MOJIETH JIOTHYECKOM KilacCU(pUKALIUU

6. B 3akmroueHMH TOCTpOMM €IIe OAHY BH3YyalM3alMIO Ipoliecca JOTHYCCKOMN

KJIacCUu(PUKaMi — TOKaXKEM pelIalolue TPaHUIBI MOJETH KiacCUpUKAIIU
(puc. 4.8).
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Plot_lllt‘kors = ['r", 'gn', 'bo']
answers = dy.unique()

# Cosdoem nod2paguxu Ons xasxdeol napw npuauaxod
f, places = plt.subplots(4, 4, figsize=(15,16))

fmin = dX.min()-28.5
fmax = dX.max()+8.5
plot_step = 8,82

# Obxodum Bce subplot
for i in range{2,4):
for j in range(9,4):

# CMpoumn pewomue Spasuys
iF(i i= 3):
xx, yy = np.meshgrid(np.arange(fmin[i], fmax[i], plot_step),
np.arange(fmin(j], fmax[j], plot_step))
model = DecisionTreeClassifier(max_depth=3, random_state=21, max_featuress2)
model.fit(dxX.ix[:, [1,3]]), dy)
p = model.predict np.c_[xx.ravel(), yy.ravel()]
p = p.reshape(xx.shape)
plp==answers{@]] = @
plp==answers[1]] = 1
p{p==answers[2]] = 2
places{i,j].contourf(xx, yy, p, cmap='Pastell’)

# 0bxod Bcex Knaccod
for id_answer in range(len(answers)):
idx = np.where(dy == answers[id_answer])
if i==j:
places[i, j].hist(dX.iloc[idx].ix[:,1i],
color=plot_markers[id_answer][@],
histtype = 'step’)
else:
places[i, j)l.plot(dX.iloc[idx].ix[:,1], dX.iloc[idx].ix[:,3],
plot_markers[id_answer],
label=answers[id_answer], markersize=6)

if j==8:
places{i, j].set_ylabel(dX.columns[3j])

if i==3:
places{i, j].set_xlabel(dX.columns[i])

Pucynok 4.8 — [locTpoeHune pemarommx rpaHuil

BriBoa maHHOrO KO/Ia MpeACcTaByieH Ha puc. 4.9.
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Pucynox 4.9 — Pemarornye rpaHuiisl IOTHYECKOW MOJIENN KilaccupuKanuu

1. Beimonnute HMHAWBUAYAJIBbHOC 3a1aHHC.

6.2 Ba:xxable 3aMeuaHusa

1. [Ipu BeIOOpe HaOopa manHBIX (data set) Ha pecypcax [3, 4] HeoOXoauMO

COrJIacoBaTh CBOM BBIOOP C IPYTUMU CTYJIEHTaMU IPYIIIIBI U IPENOAaBaTEIEM C

HCJIbIO HECAOITYCTUMOCTH BBIGOpa OJHNHAKOBBIX BAPpHUAHTOB.

B pamkax maHHOro J1abOpaTOPHOTO Kypca PEKOMEHJIYEeTCS HCIOJIb30BaTh

uHcTpyMmeHTapuid Python (OmGnuoreku, cpemy pa3pabOTKu) [Jsi penieHUs

IIOCTaBJICHHBIX 3a4a4.
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6.3 UnauBuayajbHoe 3a1aHUE

1.

2.1

CTyneHT caMOCTOATENIbHO BBhIOMpaeT Ha0Op JMaHHBIX Ha pecypcax [3, 4] mus
MOCTPOCHUS Kiaccu(uKaTopa C HCIOJB30BAHMEM METO/a JIOTUYECKOU
KJ1accu(UKAIMU U COTJIacyeT CBOM BBIOOD C MperoaaBaTesieM.

BoinonHuTe MOCTpOoeHHME MOJENIM KiIacCH(UKAIMM HAa OCHOBE JepeBa
knaccuukanuu. B xoxe pemeHus 3amadn HEOOXOAMMO PEUIMTH CIIEAYIONINE
no/13a1a4uu:

[Toctpoenue normyeckoro kinaccupukaropa ¢ 3amgaHueM max_depth

(MakcuManibHOM TiTyOMHBI) M max_features (MakCMMaIbHOTO KOJIMYECTBA

MIPU3HAKOB) MOJIb30BaTENEM (YCTAaHOBUTH JIIOObIC); BU3Yyaju3allusl JIepeBa pelieHUun

2.2

2.3

2.4

JUTsl BBIOpaHHBIX UCCleIoBaTeIeM napameTpos (B hopmate .png)

Boruucnenune onenku cross validation (MSE) s pa3nuunHx 3HadeHUM
max_depth (moctpouts rpaduk 3aBUCUMOCTH);

Brruucnenne omenku cross validation (MSE) s paznuuHx 3HaYeHUI
max_ features (moctpouts rpauk 3aBUCUMOCTH);

Brruucnure ontumanbabie 3HaueHuss max depth u max features.

O6ochyiite cBoi BbIOOp. [IpomeMOHCTpUPYHTE WCIIONB30BAHUE TOIYYEHHOTO

2.5
2.6

kiaccudukaTopa.
BriBenute aepeBo B popmare .png;

BriBennte pemaroniue rpaHuiibl OJIyYEHHOW MOJEIH.

7. Copep:xanue oT4eTa U ero ¢popma

OtuyeTt 1o J1abopaTOpHON PabOTE NOKEH CONCPIKATh:

1.
2.

Howmep u Ha3zBanue nabopaTopHOil paboThI; 3a1a4u 1a00paTOPHOM pabOTHI.
Peanuzanms kaxmoro myHKTa mojapaszfena «HIuBumyanbHOE 3aJaHUE) C
NPUBEACHUEM MCXOAHOTO KOJa TPOrpaMMbl, JWarpaMM | TpaduKOB IS
BHU3yaJIN3aIU TAHHBIX.

OTBeTHI HA KOHTPOJIBHBIC BOITPOCHI.
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4. OkpaHHble (OPMBI (KOHCOJBHBIN BBIBOJ) W JUCTHHI MPOTPAMMHOIO KOJa C
KOMMEHTApUsAMH, TIOKA3bIBAIOIINE TMOPSAJOK BBIMIOJHEHUS JIaOopaTOpHOU
paboThl, M pE3yJIbTAThI, TOJIyYEHHBIE B X0JI€ €€ BBIITOJHEHUS.

OT4eT 0 BBINOJTHEHUH JJTAOOPATOPHOM pabOTHI MOAMUCHIBAETCA CTYJIEHTOM M CIAETCs

IMPCIIOo4aBaTCIItO.

8. KonTposbHbie BONPOCHI

[TosicHUTE IPUHIMII TOCTPOECHUS AEPEBA PELICHUN.

VYKaXHuTe CTaTUCTUYECKOE OTpEeIeHHe HHPOPMATUBHOCTH.

[Tosicuute 3HTpONMiItHOE onpeaeneHne UHPOPMaTUBHOCTH.

Yro Takoe MHOTOKJIaccoBast HHPOpMaTUBHOCTL? J1Jig yero oHa NpuUMeHsIeTcs ?

[losicHuTe Ha3HAYECHUE U AJIrOpuT™M 6I/IHapI/I3aIIHH KOJIMYCCTBCHHBIX ITPU3HAKOB.

o ok w0 DB

[Tosicaute IMOPAI0K IIOUCKaA SaKOHOMepHOCTeﬁ B (1)0pM€ KOH’bI-OHKI.[Hﬁ.

9. CIMCOK JINTEPATYyPHI

Jly1st BBITIOJIHEHUSI JTa0OPAaTOPHOM pabOThI, MPU MOATOTOBKE K 3aIUTE, a TAKXKE s
OTBETA HAa KOHTPOJIbHBIE BONPOCHI PEKOMEHAYETCS UCIOJIb30BaTh CIECAYIOLINE

uctouHuku: [1-5].

IMPAKTUYECKASA PABOTA 5. JOIT'HCTHYECKASA PET'PECCUA

1. lean u 3axaun

[enr maGopatopHO pabOThI: U3yUyeHHE TTPUHITUIIOB MOCTPOCHUSI HHPOPMAITMOHHBIX
CHUCTEM C MCTIOJIb30BAaHUEM JINTHEHHBIX METOIOB MAIIIMHHOTO O0YYCHUSI.

OcHOBHBIE 337a4H:

— OCBOCHHE TEXHOJIOTMH BHEIPECHHS aJTOPUTMOB JIMHEHHOW KiacCHU(pUKAINK B

PUIIOKEHUS;
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— M3Y4YEHUE OCHOBHBIX NPUEMOB paOThl C Pa3peKEHHBIMA MATPHULIAMH B XOJE
MalIMHHOTO OOy4YEHHS;
- OCBOGHUE TEXHHUKH  IOCTPOCHHS, oOyueHuss u OLICHKH
MOJIENH
JIOTUCTUYECKOH perpecuu;
- OCBOGHME  MpUEMOB  pabOTBl C  CHUHTE3UPOBAHHBIMH  IIPU3HAKaMH,

MacmTabMpOBaHUEM U HACTPOUKOW TUIIIIEpIIapaMeTPOB.

2. Peasin3yeMble KOMIIETEHIIUU

JlabopaTopHas pabora HampaBiieHa Ha (OPMUPOBAHUE CIEAYIOIIUX KOMIICTCHIIMIA:

OIIK-2, T1K-2. TIK-3.
3. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME
[lepen BbITIONIHEHHEM JTaOOPATOPHON PAOOTHI HEOOXOIUMO O3HAKOMHTHCSI C TEOpUEH
MMOCTPOEHUSI PETPECCHOHHBIX MOJCIICH MAIIMHHOTO OOYYEHUS, HCIOJIb3YS
cleayromue uCTouHuku: [1-5].
4. O6opynoBaHMe U MaTePUAJIbI
Jlnst  BeIMOJHEHUsT  jJabopaTOpHOM  pabOTBI  PEKOMEHIYETCS  HCIOJb30BaTh
NIEPCOHATILHBIN KOMIIBIOTEP CO CICIYIONIUMH IPOTPAMMHBIMHM CPEJICTBAMH
pa3paboTKu (BHIOpaTh OJWH WJIM HECKOJIHKO MPOTPAMHBIX MPOMYKTOB ISt
MPaKTUUECKON peanu3aiiuu 3ajad jJadoparopHoit padotsl): MS Visual Studio

2013 u BhIIIIE; cpeaa pa3paboTku Java, mHTepnperarop Python (Anaconda).

5. Yka3aHus no TeXHukKe 0e30mMacHOCTH
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CTyneHThl JOJKHBI CIIEJOBaTh OOIIENPHUHATON TEXHUKE OE€30MacCHOCTH IS
MOJIb30BaTENe MEepCOHANbHBIX KOMIBIOTEpOB. He ciemyeT caMocToATEIbHO
NPOU3BOANTh PEMOHT TEXHUYECKUX CPEACTB, YCTAaHOBKY U YIaJICHUE
nporpaMmHoro ooOecnedyeHusi. B ciaydae oOHapyKeHUSI HEUCIPABHOCTEH
HEOOXOMMO COOOIIUTH 00 ATOM aIMHHHUCTPATOPY KOMIIBLIOTEPHOTO Kilacca

(oOcmy>kuBaroIIEMy IEPCOHATY J1a00paTOpun ).

6. MeToauka v MOPSIAOK BbINOJHEHUSA PA0OTHI

6.1 YueOHasa 3axaua

B pamkax yueOHo#t 3amaun pe3depem mpodaemy «Catch Me If You Can: Intruder

Detection through Webpage Session (https://inclass.kaggle.com/c/catchme-if-

you-can-intruder-detection-through-webpage-session-tracking).

Pemaercs 3a1aua uaeHTrUKaIMK B3JIOMIIUKA [0 €r0 OBEJIEHUIO B ceTU MHTepHeT.
Hanpumep, B3JIOMILMK IMOYTOBOTO sIMKa OyAeT BeCTH ce0s He Tak, Kak
BJaJieJIel] SIUKa: OH MOXET He YJaJIsITh COOOILIEHHs Cpa3y M0 MPOYTEHUH, KaK
ATO JieJ1ai X031H, OH OyAET MO-APYroMy CTaBUTh (PIaKKHU COOOLISHUSIM U Jaxe
MIOCBOEMY JBUTaTh MBIIMIKOW. Torga Takoro 3J0YMBIIIIEHHUKA MOXKHO
UACHTU(DUIIUPOBATH U «BBIKUHYTHY» W3 MOYTOBOTO SIIIUKA, TPEITIOKHUB XO3STUHY
BoMTH 10 SMS-koxay. [loxoxkue MexaHu3Mbl pa3zpabaTbIBalOTCs, HAIPUMED, B
Google Analytics 1 OonUCBIBalOTCSI B HAYYHBIX CTAThsIX, HAUTH MOXKHO MHOTOE
no ¢paszam «Traversal Pattern Mining» u «Sequential Pattern Mining.

B y4eOHOl 3aaue pacCMOTPUM MOXO0XKYIO 33/lauy: aJifOpUTM OyJIeT aHAIM3UPOBAThH
MOCJIEA0BATEIBLHOCTh U3 HECKOJIBKUX BEO-CaliTOB, MOCEIEHHBIX OIS OJHUM
U TEM K€ YEJIOBEKOM, U ONPEACIIATh, DIIUC ATO UM B3JIOMIIUK

(kTo-TO npyroi). B kauecTBe METpUKHA B 3TOM COpPEBHOBaHUU Hcnodib3yercss ROC
AUC.

B oOyuatoieii BBIOOpKE train _sessions.csv MpeICTaBICHBI CIICIYIONINE MPU3HAKH:

— site_iI — 9To0 MHAEKCHI OCENICHHBIX CATOB (pacimndpoBka naHa B pickledaiine

co cioBapew site_dic.pkl);
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— time_j — BpeMsl IoceIeHus CaiToB site j;

target — neneBoit mpu3HaK; GakT TOTO, YTO CECCHS MPUHAIDKHUT DIHC (TO

€CTh YTO MMEHHO DJIMC XOHJIa 0 BCEM ITHM caiTam).
3amaya — cpaenaTh  MPOTHO3BI AJIE  CECCHM B TECTOBOM  BBIOOpKE

(test_sessions.csv), OMpeeauTh, MPUHAJICKAT JIU OHU DJIHC.

He  o0s3arenbHO ~ OrpaHUYUBATBCS  TOJNBKO  MPEIJIOKEHHOM  BBIOOpPKOM
train_sessions.CSV — B train.zip JaHbl MCXOJHBIC JAaHHBIC O ITOCCIICHHBIX
M0JIb30BATENISIMU BEO-CTpaHUIIAX, MO KOTOPHIM MOXHO CPOPMHUPOBATH CBOIO
00y4aroIIyt0 BEIOOPKY.

[lepexonum K peHIEHUIO:

1. [MoaxmroyeM HEOOXOAUMBIE OUOJIMOTEKH:

from _ future__ import division, print_function
“matplotlib inline

from matplotlib import pyplot as plt

import seaborn as sns

import pickle

import numpy as np

import pandas as pd

from scipy.sparse import csr_matrix

from scipy.sparse import hstack

from sklearn.preprocessing import StandardScaler
from sklearn.metrics import roc_auc_score

from sklearn.linear_model import LogisticRegression

Pucynok 5.1 — Kog noakiroueHust HEOOX0AUMBIX OMOIMOTEK B jupyter notebook

2. [IpoBenem mepBuyHOE OOCiIenOBaHMEe HabOpa MaHHBIX. BBITONHUM 3arpy3Ky

JIaHHBIX (puc. 5.2).
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train_df = pd.read_csv('Dataset/train_sessions.csv', index_col='session_id')
test_df = pd.read_csv('Dataset/test_sessions.csv', index_col='session_id')

times = ['time%s' % i for i in range(l, 11)]
train_df[times] = train_df[times].apply(pd.to_datetime)
test_df[times] = test_df[times].apply(pd.to_datetime)
train_df = train_df.sort_values(by='timel')

print(train_df.shape)
print(test_df.shape)
train_df.head()

(253561, 21)
(82797, 20)

site1 | time1 site2 |[time2 site3 |time3 site4 | timed site5 [time5
session_id
2013- 2013-
21669 56 01-12 55.0 |01-12 NaN |NaT NaN | NaT NaN |NaT
08:05:57 08:05:57

Pucynox 5.2 — 3arpy3ka u nepBudHasi 00pab0oTKa JaHHBIX

B kaxnoi ctpoke Habopa TaHHBIX COAEPKATCS MPU3HAKU CECCUU:
— sitel — MHIEKC MEPBOTO MOCEIICHHOT0 CaliTa B CECCHUM;

— timel — BpeMs moceleHus IepBOro caiiTa B CECCUU;

- site10 — unekc 10-ro moceleHHoro caiita B CECCHY;

— timel0 — Bpems nocemienns 10-ro caiita B ceccuu;

— target — neneBas mepeMeHHas, MpUHUMAET 3HadYeHue 1 niia ceccuit dmmc u 0 g
CECCHI APYTUX MOJIb30BATEIECH.

Ceccun mosib30BaTeNEH BBIJEICHBI TAKUM 00pa3oM, YTO OHU HE MOTYT OBITh JJIMHEE
noiydaca wiu cojepxut Oonee 10 caiitoB. To ecTh ceccus cUUTaeTCs
OKOHYEHHOM JIN0O0 KOT/1a M0JIb30BaTelb oceTu 10 caiiToB moApsia, MO0 Koraa
ceccus 3aHsuIa 1o BpeMeHu 6osee 30 MUHYT.

B Tabnwuie BcTpeuaroTcst MpoOmyIeHHbIE 3HAYCHHS, 9TO 3HAYUT, YTO CECCUS COCTOUT
MeHee, yeM u3 10 caiiToB.

3. 3aMeHHUM MPOMYIIEHHbIE 3HAYEHUSI HYJIEM U MPUBEAEM KOJIOHKH LIEJIOMY THUITY.

Taxxe 3arpy3um CJIOBapb CalTOB U IIOCMOTPHUM KaK OH BBITJIAAUT:
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sites = ['site%s' % i for i in range(l, 11)]
train_df[sites] = train_df[sites].fillna(®@).astype('int')
test_df[sites] = test_df[sites].fillna(®@).astype('int')

with open(r"Dataset/site_dic.pkl", "rb") as input_file:
site_dict = pickle.load(input_file)

sites_dict = pd.DataFrame(list(site_dict.keys()),
index=1list(site_dict.values()),
columns=["'site'])

print(u'scero caitos:', sites_dict.shape[®])

sites_dict.head()

Bcero cautos: 48371

site

11774 |i62. tinypic.com

27343 | static.weezbe.com

18896 | forum.sports.fr

25836 | webservices.viamichelin.com

36271 | www.clipartof.com

Pucynox 5.3 — 3arpy3ka cioBaps caiiToB ¢opmara .pkl

HOK&)KCM, KaKue CaMThl SBJISIOTCS TOIIOBbBIMH, Haunboee MOIMYJIAPHBIMHU 110

IoCCIa€CMOCTH.
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top_sites = pd.Series(train_df[sites].fillna(@).values.flatten()

).value_counts().sort_values(ascending=False).head(5)

print(top_sites)
sites_dict.ix[top_sites.index]

21 123776
e 122730
23 87619
782 77055
22 58258

dtype: inté4

site
21 |www.google.ir

0 |NaN

23 |www.google.com

782 | annotathon.org

22 |apis.google.com |

Pucynok 5.4 — Onpegenenue Hanbosiee NocenaeMbIX CaiToB

OcHoBHYIO paboTy OyJeM MPOBOJUTH C BPEMEHHBIMU ITapaMETPaMH CECCHH.

JI71s1 5TOrO CO3MaAMM OTIETbHBIN (hpeliM JaHHBIX JIJIsi XpaHEHUS Hayajia CECCHH,

JKJIHYAHHS CECCUU U €€ JTTUTEILHOCTH (pHC. 5.5).
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# cosdagdum omdensHsili damagpelm
time_df = pd.DataFrame(index=train_df.index)
time_df[ 'target'] = train_df['target']

# Haudem Bpems
time_df[ 'min']
time_df[ 'min
time_df[ 'max
time_df[ 'max

']
']
']

Ha4asna u OKOHYaHuAa ceccuu
= train_df[times].min(axis=1)

pd.to_datetime(time_df[ 'min'])
train_df[times].max(axis=1)
pd.to_datetime(time_df[ 'max'])

# Bbiqucnum dnumenbHocmb ceccuu U nepeBedem 8 cexkyHIb
time_df[ 'seconds’'] = \
(time_df[ 'max'].values - \

time_df[ 'min'].values) / np.timedeltasg4(1,

time_df.head()

‘s

target | min max seconds
session_id
21669 0 2013-01-12 08:05:57 | 2013-01-12 08:05:57 [ 0.0
54843 0 2013-01-12 08:37:23 | 2013-01-12 09:07:09 | 1786.0
77292 0 2013-01-12 08:50:13 |2013-01-12 08:50:17 (4.0
114021 0 2013-01-12 08:50:17 | 2013-01-12 08:50:20 | 3.0
146670 0 2013-01-12 08:50:20 | 2013-01-12 08:50:22 | 2.0

Pucynok 5.5 — Co3znanue otnensHoro DataFrame 1151 XxpaHeHus BpeMEHHBIX

MapamMeTPOB CECCUI

YToObI MepeTH K 00yYEHUIO MOJIeNTU, HEOOX0IMMO TTOATOTOBUTH AaHHbIE. C camMoro
HavaJja BbIICJIUM LIEJIEBYIO MEPEMEHHYIO U YAAIUM €€ U3 00ydaronieil BHIOOPKH.
Tenepr u oOywaromiasi, M TecTOBas BBHIOOPKH OyJayT HMETh OJMHAKOBOE
KOJIMYECTBO KOJIOHOK, MOATOMY OOBEAMHUM HUX B OJMH OOIIMI matadpeiim.
Takum 06pazom, Bce mpeoOpa3zoBaHus OyayT BBITIOJHATHCS OJJHOBPEMEHHO KaK
JU1s1 0OydJaroleu, Tak v i1 TeCTOBOM BIOOPOK. C OJTHOM CTOPOHBI, 3TO BEJIET K
TOMY, YTO y 00eux BbIOOPOK OyJeT OJHO MPOCTPAHCTBO MPU3HAKOB (MOKHO HE
BOJTHOBAThCS, UTO 3a0bUTH ClIeNaTh MpeoOpa3oBaHnue KaKOTO-TO MpU3HAKA IS
OJIHOM M3 BBIOOPOK), HO C Ipyroi Bo3pacTaeT BpeMsi 00padoTku. [l GombImx

0Ka3aTbCsl HEBO3MOXHBIM npeoOpa3zoBaHus

BBIOOPOK  MOYKET caenaTh

OJHOBPEMEHHO JJs1 00eux BbIOOPOK (a MHOrAa IMpeoOpa3oBaHUs MPHUIETCS

62



63

pa30uBaTh HA HECKOJIKO 3TANOB TOJBKO /7151 00y4JaroIieil/TeCTOBOM BEIOOPKH).
31ech ke MBI OyaeM nenaTh mpeoOpa3oBaHus I OOBEAUHEHHOW TaOJIUIIBI
IETMKOM, a Iepes; OOyuyeHHeM WM TPOTHO3UPOBAHUEM IPOCTO BO3BMEM

HY>KHYIO €€ 4acTb.

# Hawa yenebas nepemeHHas

y_train = train_df['target’']

# obveduHenHans mabaulda UCXOOHbIX OaHHbLIX

full_df = pd.concat([train_df.drop( 'target', axis=1), test_df])

# uHlekc, no komepomy Bydem omdensme oby4awuyyi Beilbopky om mecmoBol
idx_split = train_df.shape[8]

print('y_train', y train.shape)

print('train_df', train_df.shape)

print('full_df', full_df.shape)

y_train (253561, )
train_df (253561, 21)
full_df (336358, 28)

Pucynok 5.6 — CnustHue oOy4aromieil 1 TeCTOBOM BEIOOPOK

Jl1s1 mepBoit MozesH Oy 1M UCIIOIB30BaTh TOJIBKO MOCEIIEHHBIE CAUTHI B CECCUU
(HO He OymeM oOpaimiath BHMMaHHME Ha BpPEMEHHbBIE MPU3HAKH). 3a TaKUM
BBIOOPOM JAHHBIX JJIS MOJENIM CTOMT CIACAYoIIas uiaes: y DJHUC €CTh CBOH
M3TI00JICHHBIC CAMThI, M YEM Yallle BBl BUAUM 3TH CAMTHI B CECCHUM, TEM BEIIIIC
BEPOSATHOCTB, YTO ITO CECCUS DNHC, U HA000poT. IToAroTOBUM aHHBIC, U3 BCEH
TaOJMUIBl BBIOEpEM TOJBKO Mpu3Haku sitel, site2, ... , sitel0. IIpomymieHHbIe

3HA4YCHHUA 3aMCHCHBI HYJICM. Bort kak BBITTEA AT IICPBBIC CTPOKHU Ta6J'II/II_U>IZ

full_sites = full_df[sites]
full_sites.head

site1 | site2 | site3 | sited | site5 | site6 |site7 |site8 site9 [site10

session_id

21669 56 |55 |0 0 0 0 0 0 0 0
54843 56 |55 (56 |55 |O 0 0 0 0 0
77292 946 (946 |951 (946 |946 (945 |948 (784 949 (946

114021 945 |948 |948 (948 |945 (946 |947 |945 946 |946

146670 947 |950 |948 |947 |950 |952 (946 |951 |946 (947
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Pucynox 5.7 — Ob6y4arorast BEIOOpKa Ha OCHOBE IMOCEIIAEMBIX CAWTOB

Ceccun mpeacTaBisitOT co00M MOCIen0BaTeIbHOCTh MHJICKCOB CAaWTOB, M JIaHHBIC B
TaKOM BHUJ€ HEYAOOHBI IS JTHHEHHBIX METOAOB. B COOTBeTCTBMM C HaIiei
runote3or (y DOnHc ecTh HM3MI00JIeHHBIC CalThl) HaJ0 IpeoOpa3oBaTh ATy
TaOJIUIly TAKUM 00pa3oM, UTOOBI KaKIOMY BO3MOKHOMY CalTy COOTBETCTBOBAI
CBOM OTHENbHBIN TpHW3HAK (KOJOHKA), a €ro 3HA4YeHHE paBHIOCH OBl
KOJINYECTBY MOCEIICHUI ATOr0 CaliTa B CECCHUMU:

sites_flatten = full_sites.values.flatten()
full sites_sparse = csr_matrix(([1] * sites_flatten.shape[@],
sites_flatten,
range(@, sites_flatten.shape[8] + 18,
10)))[:, 1:]
print('sites_flatten', sites_flatten.shape)
print('full_sites_sparse', full sites_sparse.shape)
print('Calculation Memory Size: ', full_sites_sparse.shape[8] * \
full_sites_sparse.shape[@] * 4)

sites_flatten (3363580,)
full_sites_sparse (336358, 48371)
Calculation Memory Size: 452546816656

# CKONbKO mecma 3aHumaem pPaspexerHHas mampuya 8 namamu

print('{e} elements * {1} bytes = {2} bytes'.format(
full_sites_sparse.count_nonzero(),
4, full_sites_sparse.count_nonzero() * 4))

print('Real Memory Size = {@} bytes'.format(full_sites_sparse.data.nbytes))

1866898 elements * 4 bytes = 7467592 bytes
Real Memory Size = 7467592 bytes

Pucynok 5.8 — ITocTpoenue pazpeKeHHON MaTpPHULIbI

7. Pazpspkennyto matpuily OyneM HCHONB30BaTh Kak HAOOp JaHHBIX IS
o0yuenus. Hanumem nmpoctyro GyHKIHIO sl OJy4eHHUsT KauecTBa 00ydeHUs
(puc. 5.9). B wucxogHom wHaOope nmaHHbiXx 90% mpereneHTOB OyayT

MCIOJIb30BaThes A o0yuenus, a 10% — g Banuaauuu. 3ateMm
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def get_auc_lr_valid(X, y, C=1.8, seed=17, ratio = 8.9):

idx = int(round(X.shape[@] * ratio))

1r = LogisticRegression(C=C,
random_state=seed,
n_jobs=-1).fit(X[:idx, :], y[:idx])

y_pred = lr.predict_proba(X[idx:, :])[:, 1]

score = roc_auc_score(y[idx:], y_pred)

return score

%%time
X_train = full_sites_sparse[:idx_split, :]
print(get_auc_1lr_valid(X_train, y_train))

©.919523803917
Wall time: 3.71 s

PI/ICYHOK 59— O6y‘-ICHI/IC Ha 9aCTHu BI)I60pKI/I N BBIYHCJICHHUC Ka4CCTBa MOACIIN

Teneps 00yurM MOJENb Ha BCEU BBIOOPKE M BBIUMCIUM KayecTo:

# QyHKRYus Ona 3anucu npoz2HozoB 6 daln
def write_to_submission_file(predicted_labels, out_file,
target="target', index_label="session_id"):
predicted_df = pd.DataFrame(predicted_labels,
index = np.arange(l, predicted_labels.shape[@] + 1),
columns=[target])
predicted_df.to_csv(out_file, index_label=index_label)

%¥%time

1r = LogisticRegression(C=1.8, random_state=17).fit(X_train, y_train)
X_test = full_sites_sparse[idx_split:,:]

y_test = 1lr.predict_proba(X_test)[:, 1]
write_to_submission_file(y_test, 'baseline_sites.csv')

Wall time: 5.13 s

Pucynok 5.10 — O0yueHnue Moien TUHEHHON PEerpecCuy Ha MOJTHOM BBIOOPKE

8. Mogens noctpoena u odyuena! Tounocts, ouennBaeMasi mo ROC AUC, umeer
snauenue 0,9195. Ho mepen ucnonap3oBaHrEeM HEOOXOAMMO MPOBECTH aHAIIN3:
MOJKHO JIA TIOBBICUTh TOYHOCTh MOJICITH 32 CUET 00aBJICHUS HOBBIX MPU3HAKOB.

Q. JloGaBuM B 00yd4aromiyr0 BHIOOPKY HOBBIM MPHU3HAK — MECAI, B KOTOPOM

npoucxoauia ceccus (puc. 5.11).
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# Camagpetim Ong aHanuza HoBeix npusHakoB

full_new_feat = pd.DataFrame(index=full_df.index)

# dobaBum npusHak start_month

full_new_feat['start_month'] = full_df['timel'].apply(
lambda ts: 1@ * ts.year + ts.month)

full new_feat.head()

start_month
session_id
21669 201301
54843 201301
77292 201301
114021 201301
146670 201301

Pucynok 5.11 — Coznanue HOBOTO hpeiiMa A aHaIM3a HOBOTO CHHTE3HPOBAHHOTO

IIpU3HaKa

Jlo6aBUM CHHTE3UPOBAHHBIN MPU3HAK B 00YYAIOIIYI0 BRIOOPKY, IPOBEIEM OOyUECHHE
Y OLIEHUM TOYHOCTb MTOJTYYEHHOU MOJIEIIH:

# Oobabnmem HoBelli npusHaxk 6 paspexeHHYw mMampuuyy

print('full_new_feat.shape', full_new_feat.shape)

tmp = full_new_feat[['start_month']].as_matrix()

print('tmp.shape', tmp.shape)

print('full_sites_sparse.shape', full_sites_sparse.shape)

X_train = csr_matrix(hstack([full_sites_sparse[:idx_split,:], tmp[:idx_split,:]]))

# cyumaem mempuky Ha BanudayuoHHol Bsibopke
print(get_auc_lr_valid(X_train, y_train))

full_new_feat.shape (336358, 1)
tmp.shape (336358, 1)
full_sites_sparse.shape (336358, 48371)
8.750835486018

Pucynok 5.12 — OGydeHne MOJCIH JJOTUCTUYECKON PErPECCHH C CHHTE3UPBAHHBIM

IPU3HAKOM

O‘-IGBI/II[HO, 4dTO TOYHOCTb MOJCIM YMCHBIONWJIACH IIOCJIC I[O621BJ'ICHI/I$I IIPpHU3HAKa.

Macmtabupyem HOBBINM MPU3HAK U BRITIOTHUM TIPOLIETyPY OOYyUCHHSI €IIIe pas:
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# Oobabum HOBHIU cmardapmuaupoBaxHsii npusHaxk 6 paspexeHHyr mMampuyy

tmp = StandardScaler().fit_transform(full_new_feat[['start_month']])

X_train = csr_matrix(hstack([full_sites_sparse[:idx_split,:], tmp[:idx_split,:]1]))
# cqumaem mempuky Ha BanudayuoHHol Bubopke

print(get_auc_lr_valid(X_train, y_train))

9.919698615157

Pucynok 5.13 — O0Oy4deHne MOJenH JJIOTUCTUYECKOW PErPECCUr C CUHTE3UPBAHHBIM

MaCHHH6HpOBaHHHm4HpHBHaKOM

TouHOCTH MOACIN IIOBBICHIIACH, TO CCTb MaCHITa6I/IpOBaHI/Ie IIpU3HAKa HWMCCT

10.

11.

ITOJIOKHUTCIIbHOC BJIMAAHUC HA MOJCIIb.

I[O6aBI/IM I OAMH CI/IHTG?,I/IpOBaHHblﬁ IMPpU3HAK: KOJINYCCTBO YHHKAJIBHBIX

caiToB (n_unique_sites) B ceccuu (puc. 5.14).

# macumabupyem HOBuU npusHaK

full_new_feat['n_unique_sites'] = (full_sites.as_matrix()>@).sum(1)

tmp = StandardScaler().fit_transform(full_new_feat[['start_month', 'n_unique_sites']])
X_train = csr_matrix(hstack([full_sites_sparse[:idx_split,:], tmp[:idx_split,:]]))
print('X_train.shape', X_train.shape)

# obyveHue, owubka

print(get_auc_lr_valid(X_train, y_train))

X_train.shape (253561, 48373)
9.916113528018

Pucynok 5.14 — O6y4yeHue Mo/iesT C HOBBIM NIPU3HAKOM N_unique_sites

[Tolinem mo mytu q00aBIeHUST HOBBIX MPU3HAKOB. JloOaBUM ellie JBa MpU3HaKa:
yac Havasa ceccuu (start hour), rorudyeckuii mpu3HaK, OTPAKAIOIINN yTpeHHEE

Hauajo ceccuu (morning).

full_new_feat['start_hour'] = time_df['min'].dt.hour
full_new_feat['morning'] = (full_new_feat['start_hour'] <= 11).astype(np.int32)
full_new_feat

start_month | n_unique_sites | start_hour |morning
session_id
21669 201301 2 8 1
54843 201301 4 8 1
77292 201301 10 8 1
114021 201301 10 8 1
146670 201301 10 8 1
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Pucynok 5.15 — @opMupoBaHre MaTpHUIbl HOBBIX CHHTE3UPOBAHHBIX PU3HAKOB JJIS

00y4eHHUs MOJIeNn

12. TIpoBenem 0Oy4eHHE MOJETH C UCIIOJIF30BAHUEM HOBBIX MPU3HAKOB:

%%time
# dopmupyem obyqauyyr Buibopky
tmp_scaled = StandardScaler().fit_transform(full_new_feat[['start_month', 'start_hour', 'morning']])
X_train = csr_matrix(hstack([full_sites_sparse[:idx_split,:],
tmp_scaled[:idx_split,:]1]))

& 3aQuKkcupyem kavecmBo ¢ napaMmempamMmu no YyMonvYaruw
score_C_1 = get_auc_lr_valid(X_train, y_train)
print(score_C_1)

©.959149798439

Wall time: 3.6 s

Pucynoxk 5.16 — OOy4eHust MOJIeIN C HOBBIMU ITPU3HAKAMU M MacIITAOUpOBaHEM

13. TIlpm oOyueHum ™MoAend MbI HCHOJB3yeM rumnmnepmnapamerp mojemun C —
kodduiment perynspuszanun. I[logdepem kodhdUIIMEHT peTyisipU3aIuy,
JOCTaBISIONINI MAKCUMAIIbHYIO TOYHOCTh MOJIEIIH.

%xtime
# Habop BozmoxHsIx 3Ha4eHuli C
Cs = np.logspace(-3, 1, 18)

scores = []

for C in Cs:
sc = get_auc_lr_valid(X_train, y_train, C=C)
scores.append(sc)
print(C, ' -> ', sc)

#from tgdm import tqdm
#for C in tgdm(Cs):

= scores.append(get_auc_Lr_valid(X_train, y_train, C€=C))
©.901 -> ©.820627741427

0.902782559408221 -> ©.895920059635

©.00774263682681 -> ©.938832143168

©.9215443469003 -> ©.956320664198

©.9599484250319 -> ©.960675849238

9.16681005372 -> ©.961202396393

0.464158883361 -> ©.960319282616

1.29154966501 -> ©.958667935331

3.5938136638 -> ©.955761207846
18.0 -> ©.95132148541°
Wall time: 30.7 s

np.max(scores)

©.96120239639339355

Pucynok 5.17 — [loxy4yeHue TOUHOCTH MOJENIU NPU PA3TUUHBIX 3HAYEHUAX

rUnmnepnapaMerpa
68



69

[To monyuennsim 3HaueHussM AUC-ROC noctpoum rpaduk.

pit.plot(Cs, scores, 'ro-')
plt.xscale('log’)
plt.xlabel('C")

plt.ylabel( 'AUC-ROC")
plt.title( 'llogSop

fOMUNEHTE peryaspasadnn’)
2]

f 20pU3IDHMANsHEA U 00N € KOMPURUEHTMOM NO YMOAMAHUN

plt.axhline(y=score_C_1, linewidth=.5, color = 'b', linestyle='dashad')
plt.show()

Mopbop koadhduumeHTa perynapusaumm

098

096

094

092

0.90

AUC-ROC

088

0.86

084

Pucynok 5.18 — I'padux 3aBucumoct AUC-ROC ot runmnepnapametpa

14. OOGyuum Mozenb co 3HaueHueM runneprnapamerpa C paBHbIM

0,1668101.

# 0.16681005372 -> ©.961282396393
score_result = get_auc_lr_valid(X_train, y_train, C=8.1668181)
print(score_result)

9.961203453111

Pucynok 5.19 — Ilonydenue puHaNBHON MOJIENIA U €€ TOYHOCTH

15. B 3zaxmoueHuu 0oOy4yUM MOJIeNIb C HAWJICHHBIM ONTHUMAJIbHBIM 3HAYCHUEM

Kod(uIeHTa peryaspusainm.
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# nodzomoBum danHeie OnA obyverus u mecma
tmp_scaled = StandardScaler().fit_transform(
full_new_feat[['start_month', ‘start_hour', 'morning']l])

X_train = csr_matrix(hstack([full_sites_sparse[:idx_split,:],
tmp_scaled[:idx_split,:]]))

X_test = csr_matrix(hstack([full_sites_sparse[idx_split:,:],
tmp_scaled[idx_split:,:]1]))

# obyvum molene Ha Bcel Boibopke C ONMUMANbBHLM KOSPPUYUEHMOM pe2ynapusayuu

1r = LogisticRegression(C=C, random_state=17).fit(X_train, y_train)

# cdenaem npozHo3 dna mecmoBoll Beibopku
y_test = lr.predict_proba(X_test)[:, 1]
# sanuwem ezo B ¢alin, zomobuili dns cabmuma

write_to_submission_file(y_test, 'baseline_res.csv')

Pucynox 5.20 — OGyueHue Ha Bceil BBIOOpKE U 3aITUCh TPOrHO3a B (haiisn

Beimonnaute HMHAWBUAYAJIBbHOC 3a1aHHC.

6.2 Baxxablie 3aMeuaHusa

1.

[Ipu BbIOOpe Habopa manHbIX (data set) Ha pecypcax [3, 4] HeoOXoaUMO
COTJIaCOBATh CBOM BBHIOODP C IPYTHMH CTYIEHTAMU TPYIIIHI U MPETOJaBaATEIEM C
[EJTbI0 HEIOMYCTUMOCTH BBIOOPA OIMHAKOBHIX BAPUAHTOB.

B pamkax paHHOro nabopaTOpHOrO Kypca PEKOMEHIYETCS HCIOJIb30BaTh
uHcTpyMmeHTtapuid Python (OmGnmoreku, cpeny pa3paOOTKu) sl penieHUs

IIOCTaBJICHHBIX 3a4a4.

6.3 UnauBuayabHoOe 3a1aHUE

1.

2.1

CTyaeHT caMOCTOsITeHbHO BBHIOMpAET Ha0Op JaHHBIX Ha pecypcax [3, 4] s
MOCTPOEHUsI KJIaccu(PUKATOpa C MCHOJIB30BAHMEM METOJIa JIOTUCTUYECKON
pPErpeccuu M COTaacyeT CBOW BBHIOOP C MPEToaBaTeseM.

BrinonHuTe nocTpoeHrne MOAENM JIOTUCTHYECKON perpeccuu. B xone pemeHus
3a/1a4yu He0OXOIMMO PEIIUTh CIAEAYIOIINE MOA3aJauu:

B pamkax BbITIOJIHEHHsS] 3aJaHUs HEOOXOIMMO BBECTH 2  HOBBIX
CHUHTE3UPOBAHHBIX MMpH3HAKA, OIEHWUTh W3MEHEHHE TOYHOCTH MOJICIU TOCIIe

n00aBJIeHUs TPU3HAKOB (C MPUMEHEHNEM MacCIITA0MPOBAHUS MPU3HAKOB U 0€3).
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2.2 Ilocne ompenenenuss HEOOXOIUMOTO Ha0oOpa TMPU3HAKOB HEOOXOIUMO
chopmupoBaTh HAOOp 3HAYEHWN THUIIEpIApaMeTpa MOJEIU W BBIOpaTh
ontumaiibHoe 3HaueHue. [loctpoiite rpadux (AUC-ROC, runnepmnapamerp C).

2.3 Tlocne obydueHust Moaen HEOOXOAMMO COXPAHHUTH Ha IMCK 3HAUCHUS OCWCIIaliH.

7. Copep:xanue oT4eTa u ero ¢popma

Otuer o 1abopaTopHO paboTe JOJIKEH COJEPKATh:

1. Homep u Ha3BaHue 1abopaTopHO pabOTHI; 3a4a4u JIaOOpaTOPHOU pabOTHI.

2. Peanuzanusa kaxnoro myHkTa noxapasznena «MHauBuayanbHOE 3aaHue» C
OpUBEACHUEM MCXOAHOTO KOJa TPOrpaMMbl, aAUarpaMM H TrpaduKoB JUIs
BU3yaJIN3alNU JaHHBIX.

3. OTBETHI HA KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI.

4, OkpaHHble (OpMbI (KOHCOJBHBIA BBIBOJI) U JIMCTUHT MPOTPAMMHOIO KOJA C
KOMMEHTapUsAMH, TIOKa3bIBAIOIINE TIOPSAJIOK BBIMOJHEHUS J1a0opaTopHOi
paboThI, ¥ PE3YNIbTATHI, TOJYYCHHBIC B X0J1€ €¢ BHITIOJHEHUS.

OT4eT 0 BBHINOTHEHUH JTAOOPATOPHOM pabOTHI MOJMUCHIBAETCA CTYJIEHTOM M CIAETCs

IIpEenoaaBaTelo.
8. KoHTposibHbIE BONIPOCHI
1. 3a Kakue roja MnpeacTaBiIeHbl JaHHbIe B 00yJaromiei u TectoBoi BeIOOpkax? OTBET HYXKHO
apryMeHTHpOBaTh KoJ0oM Ha Python.
2. Uccnenyiite ¢ wucnonb3oBanueMm Python ucxomnplii HaOOp MaHHBIX W JaiiTe OTBET Ha

CJIeIYIOLIMIA BOIIPOC: KAKUE CAMTHI Yallle BCero nocemaer Jauc?
Jlnst oTBETa HAa BOMIPOC MOKHO A0PA00TaTh KO MyHKTa 4 y4eOHOTO 3aaHusl.

3. Ha si3p1ke Python peanu3yiite npoBepKy clenyrOmNUX YTBEPKICHHIH:
— Ceccus Dnuc B cpeIHEM KOPOUE, YEM CECCHSI OCTAJIbHBIX MOJIb30BATENECH.
— Homns ceccunii Dnuc B BEIOOpKE TpeBbimaet 1%.

— JlnanazoHbl JUIMTENIBHOCTH CECCUW ONKHC M OCTAJIbHBIX MOJIb30BATENe MNPUMEPHO
OJMHAKOBHI.

— Hons ceccunii Dnuc 1iuTenbHOCTHIO 40 ¢ 11 60J1ee COCTaBIsET MEHEe YETBEPTH.

4. B pamkax moAanmyHkTa 9 yueOHOU 3aayl MOCTpoWTe rpaduk 3aBUCHMOCTH KOJIMYECTBA CECCUI
DIMC OT CHHTE3WPOBAHHOTO MpHU3HaKa start month.

IIpoBepbTe ClleNyOIMMUE YTBEPKACHUS:
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— ¢ Havasa 2013 roma mo cepeauHy 2014 roma KOJIMYECTBO €XKEMECAYHBIX CECCUM
YMEHBUIUIIOCH;

— B 1I€JIOM KOJIMYECTBO CECCUN DIIHUC 3a MECSI] IOCTOSIHHO Ha MPOTSXKEHUU BCETO MEePUOo/Ia;
— ¢ Hayana 2013 roga o cepenuny 2014 roma KOJIMYECTBO €KEMECIUYHBIX CECCUI BO3POCIIO.

5. Kakue meroapl kiaccu(pUKaluu SBISIOTCS JTUMHEWHBIMH? YKaKUTE€ OCHOBHBIC MapaMeTphl
JTUHENMON MoienH Kiaccupukanuy. YTo Takoe TUrmnepnapaMeTpbl THHEHHONW Moienn?

6. [losicHuTe Ha3HAUYEHME U IPUHLUIIBI PEATTU3ALMN METOJOB CTaXOCTUYECKOIO IPAIUEHTA.

1. UTo Takoe «IMHEHHO paszeianumasi BHIOOpKa»?

9. CIMCOK JINTEPATyPHI

I[JBI BBIITOJIHCHU L Jla60paT0pH0ﬁ pa6OTBI, IIpHU IMOATOTOBKC K 3alIMTC, a4 TAKIKC JJIA
OTBCTAa Ha KOHTPOJIBHBIC BOIIPOCHI PCKOMCHAYCTCA HCIIOJIB30BATh CICAYIOIINUC

uctounuku: [1-5].

IMPAKTUYECKAS PABOTA 6. JMHEMHAS PETPECCHSI
1. Heau u 3agaun

Ilens nmabopaTopHOi pabOTHI: M3y4YeHUE TMPUHIIUIIOB IMOCTPOCHUS] MH(OOPMAIIMOHHBIX CHUCTEM C
MCIIOJIb30BaHUEM JIMHEHHBIX METOJJOB MAITUHHOTO O0yUEHHSI.
OcCHOBHBIE 33]1a4H:

— OCBOEHHE METOJOJIOTHMH PAa0OTHI ¢ MOJENISAMH JIMHEHHON perpecuu B 3afadyax MAIIMHHOTO
00y4eHus;

— OCBOEHHUE METIUK paboThI C IMHEHHBIMH MOJIETISIMU B python;

— OCBOEHHUE METOANKHU MPUMEHEHUSI METOJIOB PErPECCHH;

— M3YYCHHE OCHOBHBIX MTapaMeTPOB PETPECCHOHHBIX MOJIEIICH.

2. Peasim3yemMble KOMIIETEHIIUU

JlaGoparopHas paGora HampaBieHa Ha (OPMHUPOBAHUE CIICAYIOIIUX KOMIIETECHIIMH:

OIIK-2, I1K-2. TIK-3.

3. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME
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[lepen BhimonHEeHUEM T1a00OPATOPHON PaOOTH HEOOXOAMMO O3HAKOMHUTHCS C TeOpUeH
MOCTPOCHUS PETPECCHOHHBIX MOJENe MAaIIMHHOTO OOYYeHHs, HUCIOIb3Ys

cleayromue ucTouHuku: [1-5].

4. O0opynoBaHue U MaTEePHUAJIbI

Jlnst  BeIMONHEHUs — jabopaTOpHOM  pabOThl  PEKOMEHIYETCS  HMCIOJIb30BaTh
MEPCOHAIBHBIN KOMITBIOTEp CO CJICAYIONIMMH IMPOTPAMMHBIMU CpPEICTBAMHU
pa3paboTKu (BHIOpaTh OJWH WJIM HECKOJIBKO MPOTPAMHBIX MPOAYKTOB IS
MPaKTUYECKON peanu3anuu 3ajad jadoparopHoit padoTsl): MS Visual Studio

2013 u Bhime; cpena pazpadbotku Java, unrepnperarop Python (Anaconda).

5. Yka3anud 1o TexHuke 0e30macHOCTH

CTyneHThl JOJDKHBI — CIE0BaTh OOUICNPUHATOM TEXHUKE OE€30MacHOCTH JIs
MI0JIb30BATEJICH TIEPCOHAIIBHBIX KOMIIBIOTEPOB. He ciieayer caMocTosTeNbHO
MPOU3BOJUTh PEMOHT TEXHUYECKHX CPEACTB, YCTAHOBKY W YAAJICHUE
nmporpaMMHOro obecrieueHus. B ciyuae oOHapyXeHHUs HEHCIPaBHOCTEH
HEO0OXO0IMMO COOOIIUTH 00 ATOM aAMUHUCTPATOPY KOMITBIOTEPHOTO KJlacca

(oOcmy>XuBaroIIEMy IEpCOHATY J1a00paTopun).
6. MeToauka v MOPSIAOK BbINOJHEHUSA PA0OTHI
6.1 YueOHasi 3agaua

B pamkax yueOHoM 3anauu pe3depem mpodiiemy «IIporao3 nomysasipHOCTH CTaThU HA

Xabpe» (https://habrahabr.ru). ITogpobrocTH

(https://inclass.kaggle.com/c/howpop-habrahabr-favs).

daiin howpop test.csv coaepxuT TecToBbie 00BekThl. Daitnm howpop train.csv
COJIEP’KUT oOydvaronryro BbIOOpKY. LlemeBas mepemennas — favs_lognorm.

®aiinel howpop test.jsonlines u howpop train.jsonlines comeprxar
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noJiHbIe onricanus crateit B popmare JSON. [eneas nepemennas — favs_lognorm.
Crnenyet obpatuTh BHEMaHME, uTO howpop train.jsonlines — ¢aiin ¢ pazmepom 4 I'b.
[epexoauM K peHICHHIO:

17. TlogknroueM HEOOXOMUMbIE OMOTUOTEKH:

from _ future__ import division, print_function
import numpy as np

import pandas as pd

import scipy

from matplotlib import pyplot as plt

import seaborn as sns

from sklearn.model_selection import train_test_split
from sklearn.linear_model import Ridge

from sklearn.metrics import mean_squared_error

¥matplotlib inline

Pucynoxk 6.1 — Kox noakmrouenus: 6ubiuoTek B jupyter notebook

18. IIpoBemem mepBuUYHOE OOCiemOBaHHEe HabOpa MaHHBIX. BBITONHHM 3arpy3ky
naHHBIX (puc. 6.2). Takoe npeacTaBieHre 00yJaroliel U TECTOBOU BHIOOPOK HE
JA€T OCMBICIIEHHOTO TIPEACTABICHHUSI O CTPYKTYpPE MAaHHBIX, BBIBOJ TSDKEIO
guTaetcs. TpanchopmMupyeM BbIBO CIEAYIOMMM 00pa3om (puc. 6.3): B MeTojie

head() Oyaem BbIBOIUTH OAHY CTPOKY, & TAK)KE TPAHCIIOHUPYEM BBIBO/I.
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train_df
test_df

pd.read_csv('dataset/howpop_train.csv')
pd.read_csv('dataset/howpop_test.csv')

print (" /////1LIIITTLIEEET LI LD EL L EL i)
print train_df.head()
praint (" ///LIITETLEL L EE LTI L L)
print(test_df.head())

LHLILTLTTIETLE I En i erineliirri il

url domain post_id \
@ https://habrahabr.ru/post/18284/ habrahabr.ru 18284
1 https://habrahabr.ru/post/18285/ habrahabr.ru 18285
2 https://habrahabr.ru/post/18286/ habrahabr.ru 18286
3 https://habrahabr.ru/post/18281/ habrahabr.ru 18291
4 https://geektimes.ru/post/18284/ geektimes.ru 18294
published author flow polling content_len
8 2208-01-21 18:19:00 @Tapac develop False 4385
1 2008-01-01 18:30:00 @DezmASter design False 7344
2 2008-01-21 18:34:00 @DezmASter design False 8431
3 2208-01-82 ©1:32:00 @Taoorus  design False 5662
4 2008-01-82 14:34:00 @dennydo NaN  False 37e6
title comments
2 HosorogHui nogapok 6norrepam — WordPress 2.3.2 <}
1 Cymacuweguwue R[ilUa, WMAM CepsUC ANA OTCASXMBAHMA .. 1
2 Cymacuwepwue 8WUa, WIM CEpBUC ANA OTCNEKUBAKMA ... 47
3 CrnaxvsaHue wpudTos, M cybnukcenoHas OTPUCOBKA 182
4 MoYeMy MHe He HpasuTca iPhone 230

Pucynok 6.2 — Ilosnyuenue manku Habopa TaHHBIX

train_df
test_df

favs

72
36
6

views
236
353
1200
5700
1400

pd.read_csv('dataset/howpop_train.csv')
pd.read_csv('dataset/howpop_test.csv')

peint("///11IILLLIIIL T I LT E AL i)

print{train_df.head(1).T

print (" /L1 IIITTEITEELEETEEETEL I EL T EE Tt )

print(test_df.head(1).T)

Pucynok 6.3 — Iloxy4yenue yntaemMoro npecTaBieHus JaHHBIX B jupyter notebook

BriBoa a1 JTaHHOTO KO/ Mpe/ICTaBiIeH Ha puc. 6.4.
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LITETELEIT I T T T L2 i ririie iz

2
url https://habrahabr.ru/post/18284/
domain habrahabr.ru
post_id 18284
published 2008-01-01 18:19:00
author @Tapac
flow develop
polling False
content_len 4385
title HosorogHuit nogapok 6norrepam — WordPress 2.3.2
comments e
favs 2
views 236
votes_plus e
votes_minus =]
views_lognorm -9.792687
favs_lognorm -1.34487
comments_lognorm -2.43687

LITTHLELTILEI T E L i i L

]
url https://habrahabr.ru/post/314680/
domain habrahabr.ru
post_id 314080
published 2@16-11-01 ©1:05:08
author @fsoull
flow develop
polling True
content_len 208132
title OnbiT ucnonb3oBaHua MassTransit 3.8

Pucynok 6.4 — Cton01bl Habopa TaHHBIX

19.  Omnpenenum pazmep BEIOOPOK:

print('TecrToenit Habop: \t', test_df.shape)
print('0Obyvawwas soibopka: \t', train_df.shape)

TecTosblit Habop:
Oby4awwans ebibopka:

PucyHnok 6.5 — Onpenenenue pa3mMepa T€CTOBOro M 00y4Jaroiero Habopos

20. Tlomyuuwm obmryro napopmarmio mo dppeimy:

(3998, 9)
(134137, 17)
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print(train_df.info())

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 134137 entries, @ to 134136
Data columns (total 17 columns):

url 134137 non-null object
domain 134137 non-null object
post_id 134137 non-null inté4
published 134137 non-null object
author 97657 non-null object
flow 97048 non-null object
polling 134137 non-null bool
content_len 134137 non-null inté4
title 134137 non-null object
comments 134137 non-null inté4
favs 134137 non-null inté4
views 134137 non-null inté4
votes_plus 133566 non-null floaté4
votes_minus 133566 non-null floaté4
views_lognorm 134137 non-null floaté64
favs_lognorm 134137 non-null floaté4

comments_lognorm 134137 non-null floaté64
dtypes: bool(1l), float64(5), inté4(5), object(s)
memory usage: 16.5+ MB

None

Pucynox 6.6 — O61mas nadopmarus mo odyyatroiiei BHIOOpKe
21. PaccmotpuM, kakuMm oOpa3oM yropsiiodeHbl JaHHbie B train_df mo BpemeHHOU
ocu (mo published). Jlmsg »Toro wmcmonms3yeM kon (puc. 6.7). JlaHHbIC

ynopso4eHsl 1o mosro published (puc. 6.8).

# wonupyem cmonbey JdawxHbix published

ser_data = train_df[ 'published'].apply(lambda ts: pd.to_datetime(ts))
print('Pag ¢ gaTtamm ctonbua published')

print(ser_data.head())

print('Pasmep obbexTa Series: ', dfl.shape

ser_data.apply(lambda el: el.value).plot()

Pucynok 6.7 — Kon ans ananusa otaensHoro noss published
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2]
1
2
3

4

Aaf ¢ patamu ctonbua

2008-91-81 18:19
2008-01-01 18:30
2008-91-01 18:34

20e8-01-02 81:32:

2008-01-02 14:34

published
:0e
190
:0e
(=]
108

Name: published, dtype: datetimeé4[ns]

Pasmep ofvexkTa Series:

(134137,)

78

<matplotlib.axes._subplots.AxesSubplot at Ox1bfc9c18>
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Pucynox 6.8 — I'paduk, noctpoenHsiit o psay published

HpO}IOJI)KI/IM AHaJIM3UPOBAThH Ha6op JaHHBIX W OIPCACINM, CYIICCTBYCT JIHU

Koppesinua MCKAY OTACIIbHBIMU IIPHU3HAKAMU. I[J'ISI 9TOro BOCIIOJIb3YCMCA

meronoM pandas.DataFrame.corr().

ymonyanuto train_df.corr(), momyuum ko3 GUIIMEHTH KOPPETSAIUU.

corr = train_df
corr

post_d
polling

!conum_ lon
‘ commmuns
!ﬁn

T views
i

votes_plus
]

votes_minus
|

views_lognorm

favs_lognorm
]

core()

polling
0003624
1.000000
«0.003337
0.042608
0.002802
0025660
0 107685 | -0 033505
0 236604 |0 027110
0003 }-0 003623
0005545 T 0038388

post_id

1 000000
0.081028
0241384
0147783
|0.0Bs12
0132385

commants_lognoem |0 001608 |0.071417

Pucynok 6.8 — Marpuiia koppensiuuu s npu3Hakos train_df

content_len | comments |favs

0241304
0 003337
1.000000
0.023544
0308164
0204101
0.0687790
0 076688
0 240001
0. 350481
oormx

0147783 Toooo:\va
0042808 |0 006862
0023544 |0 308194
1000000 |0.164108
0184168 |1 000000
0200038 |0634304
0013961 '0416:41
0487030 jot)ezen
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[To nmaHHOW MaTpuIle HEOOXOIAMMO OINPEACIUTh KOPPEIMPYIONUE PIU3HAKK (C
kodurmmentom koppensmuu  Oosibie 0.9). MckaTh Takue 3HAYEHUS TI0
NPEACTABICHHON MAaTpHIle — JOCTATOYHO CIIOKHAsS 3ajada, KOTopas MOBJICYCT
OIIMOKH, TIO3TOMY IPEJACTABUM MATPHUILy KOPPEIAIIUU B YIOOHOM JIJTS aHAIIN3a
BUJIC:

corr{corr»d._3].replace({np.nan : ''})

post_id | polfing | content_len | comments | favs views |votes_plus votes_minus | views_lognorm |favs_lognorm  com
post_id 1
poliing 1

content_len 1

comments 1

favs i1

views 1
votes_plus 1

votes_minus !

|views_lognorm 1

|tavs_lognorm 1

comments_lognorm [ 1

Pucynoxk 6.9 — Marpunia koppensiuu s npusHakoB train_df

Takum 00pa3oM ycTaHABIMBAEM, YTO MPU3HAKK HAOOpa JAHHBIX HE3aBHCHMBI.

23. IlpoBenem eime OJHO WCCICAOBAHME: ONPEACIAM KaK pacipe/IeICHbI

nyosukanuu no roaam (puc. 6.10).

df = train_df.copy()

df[ 'published'] = pd.to_datetime(df['published']).dt.year
ss = df[ 'published'].value_counts()
print(ss.sort_index())

2008 7743
2009 10783
2010 13091
2011 15663
2012 15972
2013 15537
2014 16186
2015 23452
2016 16316
Name: published, dtype: inté4
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Pucynox 6.10 — Kox mist moctpoenust rpaduka pactnpeaeneHus myoauKaIui mo

rogam

s Oonee HArISIHOTO TPEACTABICHUS O PpaclpeiesieHHH IO TrojJaM MOCTPOUM
rpaduk:
25000

20000

15000

10000

5000 |||I ||||
0

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Pucynok 6.11 — I'paduk pacipeaeneHus myOJIUKaIHii MO roaM

24. llepBuuHoe wcciaeaoBaHWe Habopa JaHHBIX  3aBeprieHo. Ilepeimem
HEIOCPEJICTBEHHO K ITOCTPOCHUIO MOJENTH 00ydeHHus. Pasmenum uCXoIHBII
Ha0Op JaHHBIX HA TPEHUPOBOYHYIO U TECTOBYIO MOJIBBIOOPKH, a TAaK:Ke 0TOEpeEM

MIPU3HAKH, KOTOPbIE OYIyT UCHOJB30BATHCS B IIpoLiecce 00yUeHHsI.

features = ['author', 'flow', 'domain','title']
train_size = int(@.7 * train_df.shape[@])
print('Pasmep ncxogHoro Habopa: ', len(train_df), \
'\nPasmep oby-awwen nogswibopku: ', train_size)
#omdensem npusHaku om yeneBol nepemeHHoU
X, ¥y = train_df.ix[:, features], train_df['favs_lognorm']
X_test = test_df.ix[:, features]
X_train, X_valid = X.iloc[:train_size, :], X.iloc[train_size:,:]
y_train, y_valid = y.iloc[:train_size], y.iloc[train_size:]

Pasmep ucxopgHoro Habopa: 134137
Pasmep obywvawuweit nogswibopku: 93895

Pucynoxk 6.12 — Koa a1 moaroToBKy MOABBIOOPOK
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25. Jlns anamm3a KoHTeHTa (comepkumoro (aiimoB  howpop *.jsonlines)
tcrionb3dyeMm TfidfVectorizer 3 makera sklearn. TF-IDF (ot amrn. TF — term
frequency, IDF — inverse document frequency) — craTucTHuecKas Mepa,
UCTONIb3yeMasi Ui OIEHKM BaXXHOCTH CJOBa B KOHTEKCTE JIOKYMEHTa,
SBJISIFOIIETOCS YaCThIO KOJUICKIIMU JIOKYMEHTOB UJK KopItyca. Bec HekoToporo
CJIOBA MPOMOPLHOHATIECH KOJIMYECTBY YIOTPEOJICHUS 3TOTO CJI0Ba B JJOKYMEHTE,
U 00paTHO TPOMOPIMOHATIEH YacTOTE YMNOTpeOJeHHs CJoBa B JPYrHX
nokyMeHTax kojuiekuuu. TfidfVectorizer mpeoGpasyer TekcTsl B Matpuiry TF-
IDF npu3Hakos.

Ocnosueie mapametpsl TfidfVectorizer B sklearn:

— min_df — npu nocTpoeHnU ClIOBaps CIOBa, KOTOPBIE BCTPEUAIOTCS PEkKe,

9YeM yKa3aHHOE 3Ha4eHHE, UTHOPUPYIOTCS,

— max_df — mpu mocTpoeHnu caoBaps CI0Ba, KOTOPhIC BCTPEYAIOTCS Yallle, YeM
yKa3aHHOE 3HA4Y€HHE, UTHOPUPYIOTCS;

— analyzer — onpenensier, CTpOSTCS JIM MPU3HAKH IO CJIOBaM WJIM IO CUMBOJIAM
(bykBam);

— ngram_range — onpenensieT, GOPMUPYIOTCS JTU MPU3HAKHA TOJIBKO U3 OTACITBHBIX
CJIOB WJIM M3 HECKOJBKHX CJIOB (B ciydae ¢ analyzer='char' 3ajaeT Koqm4ecTBO
cuMBoJIoB). Hanpumep, ecnu ykazats analyzer='word' u ngram_range=(1,3),To
npu3HaKku OyayT (GOPMUPOBATHCS U3 OTIAEIBHBIX CIIOB, U3 MAp CIOB U U3 TPOEK
CJIOB;

— stop_words — cioBa, KOTOpbIE UTHOPUPYIOTCS MPHU MMOCTPOCHUN MATPHUIIBL.

Coznanum o0bekT TfidfVectorizer u oOy4um ero Ha TaHHBIX:
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from sklearn.feature_extraction.text import TfidfVectorizer

vectorizer_title = TfidfVectorizer(min_df=3, max_df=0.3, ngram_range=(1,3))

vX_train_title = vectorizer_title.fit(X_train['title'])
print('vX_train_title.vocabulary : ', len(vX_train_title.vocabulary_))
vX_valid_title = vectorizer_title.fit(X_valid['title'])
print('vX_train_title.vocabulary_ : ', len(vX_train_title.vocabulary_))
vX_test_title = vectorizer_title.fit(X_test['title'])
print('vX_train_title.vocabulary_: ', len(vX_train_title.vocabulary_))

X_train_title = vectorizer_title.fit_transform(X_train['title’'])
print('X_train_title.shape: ', X_train_title.shape)
X_valid_title = vectorizer_title.transform(X_valid['title'])
print('X_valid_title.shape: ', X_valid_title.shape)

X_test_title = vectorizer_title.transform(X_test['title'])
print('X_test_title.shape: ', X_test_title.shape)

vX_train_title.vocabulary_: 50624
vX_train_title.vocabulary_: 28528
vX_train_title.vocabulary_: 2768
X_train_title.shape: (93895, 50624)
X_valid_title.shape: (48242, 50624)
X_test_title.shape: (399@, 50624)

Pucynok 6.13 — Coznanue TfidfVectorizer

[Tonyunnu tpu cnoBaps u Tpu matpuisl TF-IDF. /Ing moctyna k cioBapsiMm MOXKHO

oOparutbes K noiro vocabulary  o6wekrta TfidfVectorizer. K atomy Bpemenu

00BEKT JTOJDKEH OBITh 00YUYeH — TOJDKEH OBITh BhI3BaH MeTox fit transform().

X_test_title.vocabulary_

{'kog': 1284,
'novemy ': 1973,
"abipbt' : 1085,
'nomoxeT': 1952,
'eBreHuit’' : 1006,
'user group': 521,
'ToyrocTeh': 2530,
'KocMuyeckune': 1338,
'pbiHKe ' : 2249,

'nog android': 1905,
‘AyHy': 1399,
‘kawgon': 1216,

Pucynok 6.14 — ®opmar cioBaps TfidfVectorizer

Jlannble B ciioBape XxpaHarcs B opMare {'TepMHUH': HHIEKC PU3HAKA,... }.
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26. Iloctpoum TF-IDF-matpunsl mist 3TuX k€ MPU3HAKOB, HO C UCIOJIB30BaHUEM
napametpa analyzer='char' (puc. 6.15).
vectorizer_title_ch = TfidfVectorizer(analyzer='char')

vX_train_title_ch = vectorizer_title_ch.fit(X_train['title'])
print('vX_train_title_ch.vocabulary_: ', len(vX_train_title_ch.vocabulary_))
vX_valid_title_ch = vectorizer_title_ch.fit(X_valid['title'])
print('vX_valid_title_ch.vocabulary : ', len(vX_valid_title_ch.vocabulary ))
vX_test_title_ch = vectorizer_title_ch.fit(X_test['title'])
print('vX_test_title ch.vocabulary : ', len(vX_test_title_ch.vocabulary_))

X_train_title_ch = vectorizer_title_ch.fit_transform(X_train['title'])
print('X_train_title_ch.shape: ', X_train_title_ch.shape)
X_valid_title_ch = vectorizer_title_ch.transform(X_valid['title'])
print('X_valid_title ch.shape: ', X _valid_title_ch.shape)
X_test_title_ch = vectorizer_title_ch.transform(X_test['title’])
print('X_test_title ch.shape: ', X_test_title_ch.shape)

vX_train_title_ch.vocabulary_: 218
vX_valid_title_ch.vocabulary_: 165
vX_test_title ch.vocabulary_: 136
X_train_title_ch.shape: (93895, 218)
X_valid_title_ch.shape: (40242, 218)
X_test_title_ch.shape: (3990, 218)

Pucynok 6.15 — IToctpoenue TfidfVectorizer ¢ mapamerpom analyzer='char'

27. Jlns oOpaboOTKH OCTalIbHBIX MPU3HAKOB OyaeM ucnoiib3oBaTh DictVectorizer u3
sklearn. [Ipu3naku ['author', 'flow', 'domain'] uMeroT KaTeropuaabHyIO PUPOTY,

s Hux TfidfVectorizer HempumMeHUM.

vectorizer_feats = DictVectorizer()

tmp_dict_train = X_train[feats].fillna('-').T.to_dict().values()
tmp_dict_valid = X_valid[feats].fillna('-"').T.to_dict().values()
tmp_dict_test = X_test[feats].fillna('-"').T.to_dict().values()

X_train_feats = vectorizer_feats.fit_transform(tmp_dict_train)
X_valid_feats = vectorizer_feats.transform(tmp_dict_valid)
X_test_feats = vectorizer_feats.transform(tmp_dict_test)
print(X_train_feats.shape)

print(X_valid_feats.shape)

print(X_test_feats.shape)

(93895, 17869)
(40242, 17869)
(3990, 17869)

Pucynoxk 6.16 — Iloctpoenue DictVectorizer nist kKaTeropuagibHBIX IPU3HAKOB

83



84

28. BpmoaHUM 00beIUHEHHUE MTOTYYSHHBIX MaTPHIL:

# obveduHeHue mampuy, nNOCMPOEHHLIX HA npedbidyuux smanax

X_train_new = scipy.sparse.hstack([X_train_title,\
X_train_feats,\
X_train_title_ch])

X_valid_new = scipy.sparse.hstack([X_valid_title,)\
X_valid_feats,\
X_valid_title_ch])

X_test_new = scipy.sparse.hstack([X_test_title,\
X_test_feats, )\
X_test_title_ch])

print(X_train_new.shape)

print(X_valid_new.shape)

print(X_test_new.shape)

(93895, 68711)
(40242, 68711)
(3990, 68711)

Pucynok 6.17 — O6benunenue IDF-matpun

Cnegyer oOpaTuTh BHHUMAaHHE, 4YTO OMNEpalus OObEIWHEHUS JOIMYyCTUMa HaJ
MOJIyYEeHHBIMH MAaTpULIAMHU (ITOSICHUTE TIOYEMY).
29. Jlns oOydeHwms BBIOpaHa JIMHEWHAS MOJIEh perpeccuu ¢ L2perymspusarueii.
%ktime
model 1 = Ridge(alpha=.1, random_state=1)
model_1.fit(X_train_new, y_train)

Wall time: 19 s

train_predsl
valid_predsl

model_1.predict(X_train_new)
model_1.predict(X_valid_new)

n

print('Ownbka Ha TpeiHe: ', mean_squared_error(y_train, train_predsl))
print('Ounbka Ha TecTe: ', mean_squared_error(y_valid, valid_predsl))

Owubka Ha TpeiHe: ©.184187831582
Ownbka Ha TecTe: ©.996233534497

Pucynok 6.18 — O0yuenue Mojienu ¢ mapamerpom perymispusanuu alpha=0.1

30. BblInoaHuM 00yUdeHHeE elie OJJHON MOJEIN U TPOBEPUM OIIHOKHU:
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%%time
model 2 = Ridge(alpha=1.8, random_state=1)
model_2.fit(X_train_new, y_train)

Wall time: 4.12 s

model_2.predict(X_train_new)
model_2.predict(X_valid_new)

train_preds2
valid_preds2

print('Ounbka Ha Tpe#ne: ', mean_squared_error(y_train, train_preds2))
print('Ownbka Ha TecTe: ', mean_squared_error(y_valid, valid_preds2))

Owubka Ha TpeliHe: 0.28624407471
Owubka Ha TecTe: ©.80695156251

Pucynox 6.19 — OGyuenue Mojienu ¢ mapameTpoM peryispusanuu alpha=1

31.

6.2 Ba:xublie 3ameyaHust

1. [Ipu BbIOOpe Habopa manHbIX (data set) Ha pecypcax [3, 4] HeoOXoaUMO
COTJIaCOBATh CBOM BBHIOOP C APYTMMHM CTYI€HTAMU TPYIIIIbI U IPENOJaBaTENIEM C
LEJIbI0 HEJOMYCTUMOCTH BBIOOPA OJIMHAKOBBIX BAPUAHTOB.

2. B pamkax gaHHOro 1abopaTOPHOrO Kypca PEKOMEHJIYETCs HCIOJIb30BaTh
uHcTpyMmeHTtapuid Python (OmGnuoreku, cpeny pa3paOOTKu) IJsi pelIeHUs

IIOCTAaBJICHHBIX 3a1a4.

6.3 UnauBuayabHoOeE 3a1aHUE
1. CTyaeHT caMOCTOSITeHbHO BBHIOMpAET Ha0Op JaHHBIX Ha pecypcax [3, 4] s
MOCTPOCHUSI KJaccuukatopa ¢ HCIOIb30BAaHUEM MeETOAa JIOTMYECKOMN

KJIacCU(UKAIIUK U COTJIACYET CBOM BBIOOD C MPEnogaBaTeieM.
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2.2

2.3

2.4
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BrimonanTe moOCTpoeHME MOAenW KiacCH(UKAIMK HA OCHOBE JepeBa
knaccupukanuu. B xoxe pemeHus 3amadu HEOOXOAMMO PEUIUTH CIIEAYIONINE
o/13a1a4uu:

[TocTtpoenne mormueckoro kiaccupukatopa ¢ 3amanueM max_depth
(MakcuManbHOM TyOuMHBI) W max_features (MakCMMalabHOTO KOJHUYECTBA
NPU3HAKOB) TI0JIb30BaTelieM (YCTaHOBUTH JIIOOBIC); BHU3yaldu3allus JepeBa
pelieHui A1 BBIOpaHHBIX HCCIIeIoBaTeNeM mapaMeTpoB (B (hopmare .png)
Boruucnenune onenku cross validation (MSE) s pa3nuuHx 3HayeHUi
max_depth (moctpouts rpaduk 3aBUCUMOCTH);

Brruucnenne omnenku cross validation (MSE) s paznuuHx 3Ha4YeHUI
max_features (moctpouth rpapuk 3aBUCUMOCTH);

BerurcnuTe ontumanbHbIe 3HadeHnss max_depth m max_features.

O6ocuyiiTe cBoi BbIOOp. [IpomeMOHCTPUPYHTE HCIOIB30BAHUE TOJTYYEHHOTO

2.5
2.6

KJaccugukaTopa.
BriBenute aepeBo B popmare .png;

BriBennte pemaroniue rpaHuiibl OJIyYEHHOW MOJEIH.

7. Conep:xanue oTt4eTa u ero ¢popma

OTtueT 1o J1abopaTOpHON PadOTE NOKEH CONCPIKATH:

1.
2.

Howmep 1 Ha3zBanue nabopaTopHOil paboThI; 3a1a4u 1a00paTOPHOM pabOTHI.
Peanuzanms kaxaoro mnyHkra mnoapaszfena «WHauBuayanbHOE 3aJaHUE» C
NPUBEACHUEM MCXOAHOTO KOJla TPOrpaMMBbl, JMarpaMM | TpaduKOB IS
BU3yaJIN3aINH TAHHBIX.

OTBeThI Ha KOHTPOJIBHBIC BOITPOCHI.

Okpanable POpMbI (KOHCOJBHBIA BBIBOJ) U JIMCTUHT MPOTPAMMHOTO KOJA C
KOMMEHTApUSAMH, T[TOKA3bIBAIONIUE TIOPSIOK BBHITIOJHEHUS JabopaTOpHOI

paboOThI, U PE3yJIbTAThI, TOJYYECHHBIE B X0JI€ €€ BBITIOJHECHHUS.

OTueT O BBINOJHEHUH JJA0OPATOPHOU pabOThI MOANUCHIBACTCS CTYIEHTOM U CIIAETCs

[PEOAaBATEIIIO.
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8. KonTposbHbIie BONPOCHI

Kakue meToap! KitaccupUKaIy SABISIOTCS TMHEHHBIMU?

YKa)KuTe OCHOBHBIE TapaMeTpPbl JIMHEUMOI MOJIeNN KIIaCCU(PUKAIIUU.

[TosicHuTe Ha3HAYEHUE U MIPUHIIMITBI PeaTU3aI[Mi METO/I0B CTAXOCTHUECKOT0 TPaIUeHTA.
B uem 3akmtouaeTcs riiaBHast uaesl METOJIa OTIOPHBIX BEKTOPOB?

UYro Takoe «IMHEHHO pa3esnMasi BbIOopKa»?

[losicHuTe Ha3Ha4YeHWE sACP M CHPSIMIIIONIMX IPOCTPAHCTB B aNTOPUTMAax JIMHEHHOMN
KJIacCU(PUKALINH.

ok whE

9. ClIMCOK JINTEPATYPHI

JI1s1 BeIOJTHEHUS 1a00paTOPHOUM padOThI, MPU MOATOTOBKE K 3aIHUTE, & TAKKE IS
OTBETa HA KOHTPOJIBHBIE BOIPOCHI PEKOMEHIYETCS WCIOJIb30BaTh CIIEAYIOLINE

UCTOYHUKHU: [1-5].

INPAKTHYECKAS  PABOTA 7. PA3PABOTKA EJAUHOI'O INABJIOHA
HHPEABAPUTEJIBHOU OBPABOTKH TAHHBIX

1. Heaun u 3agaumn

[lenb nabopaTtopHOil pabOThI: N3yUYE€HHE TEOPETUUYECKUX MPUHIIUIIOB U UHCTPYMEHTAIBHBIX PEICTB
JUTSI TIOCTPOCHHUS MalTIaiiHa s IpeABapUTEIbHON 00paOOTKHU TaHHBIX.
OCHOBHBIE 3a1aYH:;

— npeaBapuTesibHas 00paboTKa TaHHbBIX;

— n3y4eHue OMOIMOTEK ISl TpeABapUTENbHON 00paOOTKH TaHHBIX;

— MacIITabupoBaHuE PU3HAKOB;

— MPEJICTaBICHUE KaTerOPUAIbHBIX JTAHHBIX;

— MOCTPOSHHE NalIaifHa a7 npeBapuTeIbHON 00pabOTKH JaHHBIX.

2. Peaniuzyemble KOMIIETEHIMH

JlabopaTopHas pabota HampaBiieHa Ha (OPMUPOBAHUE CIEAYIOMUX KOMITCTCHITHIA:

OIIK-2, I1K-2. TIK-3.
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3. TeopeTnueckoe 000CHOBaHUE

Jl1st perieHust 3a71a4 MaTiHHOTO 00y4Y€HUS YaCTO MPUXOAUTCS MOBTOPSThH pPa3IMUHbIC
OJIOKM KOJla, KOTOpBIC SIBJISIOTCS €IUHOOOOpPA3HBIMH [IJISi pPa3HBIX 3aj]ad,
IpUHAAJIeKAIIMX OJHOMY KJaccy (perpeccus, Kiiaccuukanus, KiacTepu3aius
U T.1.). [lanHOE€ 0OCTOSTENHCTBO MPUBOAUT K MOBTOPSIIOIIEMYCS 1IA0JIOHHOMY
koxy. Tako# kox Ha3wiBaeTcs boilerplate-kox uiu mpocto boilerplate. C npyroit
CTOPOHBI, €auHOOOpa3Has  MOCIEAOBATEILHOCTh  JEUCTBUM, KOTOPYIO
BBINIOJIHSAET pa3pabOTUMK MPU PEIICHUM 3a7a4 MAaIIMHHOTO OOYYEHHUsI 4acTo
Ha3bIBaeTcs maitmaitnom (machine learning pipeline).

PaccMoTpum npocTennil nauIuiad sl peIIeHUs 3a1a4u perpeccun. s pemenus

3a/1aud perpeccur HeOXOAMMO peann3oBaTh (B 0OIIEeM ciydae) CIeAYIOIINe

CTaJUu:

3arpy3ka Habopa JaHHBIX.

3anoJgHeHue NpOIyCKOB JaHHBIX B COOTBETCTBUU C BRIOPAHHOM CTpaTeruei.

MacmtabupoBaHre MPU3HAKOB.

O0paboTKa KaTeropuBaJIbHBIX MPU3HAKOB.

Paznenenue Ha TECTOBYIO M TPEHUPOBOUYHYIO BHIOOPKY.

OOGy4deHne MOJICITH.

N o g bk~ DR

WNuTtepnperanys 1 BU3yalnu3alus pe3yiabTaToB.

3amoiHeHHe MPOIYCKOB B JaHHbIX Missingvalues = Simplelmputer(missing_values =
np.nan, strategy = 'mean’,

verbose = 0) missingvalues = missingvalues.fit(X[:, 1:3])

X[:, 1:3]=missingvalues.transform(X[:, 1:3])

MacmrabupoBanrie  npusHakoB  (Standartisation u  normalization)  from

sklearn.preprocessing import StandardScaler
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Paznenenue Ha TecToByIO U 00y4aronryro Beioopku: from sklearn.model_selection

import train_test split from sklearn.cross_validation import train_test_split

[lepen BeIMOMTHEHWEM JIA0OPATOPHOU pabOTHl HEOOXOIUMO 03HAKOMHUTHCS ¢ 0230BHIMU

HPUHIMITAMU s13bIKa Python, ucmonbe3ys cieayromme ucTouHuku: [1-5].

4. O0opynoBaHUE U MATEPHUAJIBI

Jlnst  BeIMONHEHUs  jgabopaTOpHOM  pabOTBI  PEKOMEHIYETCS  HMCIOJIb30BaTh
MEPCOHAIBHBIN KOMITBIOTEP CO CICAYIOIMMH TMPOTPAMMHBIMHU CPEICTBAMHU
pa3paboTKu (BHIOpaTh OJWH WJIM HECKOJBKO MPOTPAMHBIX MPOIAYKTOB JIJIs
MPaKTUYECKON peanu3anuu 3ajad jadoparopHoit padoTsl): MS Visual Studio

2013 u BrIIIE; cpeaa pazpadboTku Java, nuarepnperarop Python (Anaconda).

5. Yka3aHuus 1o TexHuke 0e30macHOCTH

CTyneHTbl JOJDKHBI — CIE0BaTh OOIICNPUHATOM TEXHUKE OE€30MacHOCTH JIs
MI0JIb30BATEJICH TIEPCOHAIIBHBIX KOMIIBIOTEPOB. He ciieqyer caMocTosTeNbHO
MPOU3BOJAUTh PEMOHT TEXHUYECKUX CPEICTB, YCTAHOBKY U YyJaJICHHUE
nporpaMMHoOro obOecrnedyeHusi. B cioydae oOHapyKeHUsST HEUCTPaBHOCTEH
HEO0O0XO0MMO COOOIIUTH 00 ATOM aAMHUHUCTPATOPY KOMITBIOTEPHOTO KJlacca

(oOcmy>XuBaroIIEMy TIEpCOHATY J1a00paTopun).

6. MeToanka ¥ NOPSI/IOK BHINOJIHEHUSI Pa00ThI

Jlis TecTUpOBaHUS YHHUBEpPCAIbHOIO MNailIuiaiiHa OyJEeT MCIOJIb30BaThCsl MOJECIb

nmuHenoHoi perpeccun (LinearRegression n3 6ubnmoreku sklearn).

6.1 YueOHas 3agaua

Ycrosue. [locTpouTs maimiaitH, peaJu3yronyi NepBUYHYI0 00pabOTKy JaHHBIX.
89



90
Pemenue. Jlns pemenust 3agaun HEOOXOAMMO HamMcaTh CKPUNT Ha sbike Python

(pucynok 7.1).

1. MNogknroyeHue oMbnNUoTek

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd
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2. 3arpy3ka AaHHbIX U pa3aerieHne Ha MaTpuLy NPU3HAKOB U 3aBUCUMYIO
nepeMeHHyo

dataset = pd.read_csv('Data.csv')
dataset.head()

Country Age Salary Purchased

0 France 44.0 72000.0 No
1 Spain  27.0 48000.0 Yes
2 Germany 30.0 54000.0 No
3 Spain  38.0 61000.0 No
4 Germany 400 NaN Yes

X = dataset.iloc[:, :-1).values

y = dataset.iloc[:, 3].values

print ("Matprua npuakaxon”); print(X)
print ("Janmcuman nepemesnan”); print{y)

MaTpHua NpraKakon
[['France' 24,0 72000.0)
[“Spain® 27.0 46000,0]
['Germany' 30.0 54000.0)
['spain' 38.0 61000.0]
["Germany' 4.0 nan]
['France' 35.0 58000.0]
["Spain’ nan 52000.0)
[‘France' 48.0 79000.0)
['Germany' 50.0 83000,0]
["France' 37.0 67000.0]]
33BNCHMAR NEpeMertan
["NO" 'Yes' "No' 'no' 'Yes' ‘ves' ‘Mo' 'Yes' ‘ho’ ‘ves')

3. O6paborka nponyweHHbIX 3HaYeHnN

from sklearn.preprocessing import Imputer

imputer « Imputer(missing values = 'Han', strategy = 'mean’, axis « 0)
imputer » Imputer,fit(x[:, 1:13])

X[z, 1:3] = imputer.transform(X|:, 1:3])

print(X)

[

["France’ aa.0 72000,0)

[‘Spain® 27.0 48000,0]

[ “Germany' 10,0 54000.0)

[*Spain’ 38.0 61000,0)

[ “Germany' 40,0 63777.72717171774)
[‘France” 35.0 S8000.0)

[ “Spain' 38.27772777777178 S2000,0)
[‘France’ 4.0 79000.0]

[ "Germany' 50,8 81000.0)

[*France’ 37,0 67000.0])

4. O6pabortka kareropuanbHbIX AaHHbLIX

4.1 Samena xkareropum xogom (LabelEncoder)

from sklearn.preprocessing import LabelEncoder
1abelencoder_y = LabelEncoder()
print("3asncmman nepemennan a0 obpabormm™)
print(y)

y = labelencoder y.fit_transform(y)
print(”izsncemzn nepemesnan nocne obpaboten”)
print{y)

IaBACHMAR Nepemennan 2o obpaboTxu

[*No® ‘Yes' ‘Mo’ 'No' “Yes' ‘Yes' "No' ‘Yes' ‘Mo’ ‘ves']
IZBRCUMAA NepemesMan nocne obpaboTen
[10011081801]
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4.2 Npumenenue OneHotEncoder

£r

labelencoder X « LabalEncoder()

X{:, 8] = labelencoder X,fit_transform(x[:, 0])
onehotencoder « OneHotEncoder(categorical features eh
X = onehotencoder,fit _transform(X).toarray()
pr ("Ney . k")
prant(X)
NePexoanpPOBXa KaATeropranuMoro NPMakaxa
I [ 1 . 900002 +20 0, 0EVODAODe+D0 0. 002000e 20 4. 400000002401
7. 2000000004+041
[ 0. 20000002 +20 { 0. B2AOBR00e + DO 1. OB2O0D0e 1) ) . 700020000a3:0)
1.80000000¢4024 ]
[ 0. O30DOONDE +00 1. 00302000 +00 0, 00220000+ 00 1.00020000042)
5.40000002¢ +04 ]
[ 0.000000000400 0. 02000000 + 00 1. 000000000400 1, 800000000401

om sklearn. preprocess ng import OneHot Encoder

5. 10000002404 |

Pucynok 7.1 — Kox Python, orpaxkatonuit oOmuii naruiaifa 1j1si npeiBapuTeIbHOMN

00pabOTKH TaHHBIX

6.2 UnauBuayajJbHOE 3a1aHNE

1.

[TonGepute HaOOp AaHHBIX Ha pecypcax [5-7] u coriacyiTe CBOM BBIOOP C
npenonaBareneM. CTyI€HT MOXKET MPEIIOKUTH HAOOP TaHHBIX B COOTBETCTBUU
C TEMAaTUKON MarucTepCKOro UCCIeI0BaHUsI.

Peanusyiite nepBuYHYr0 00paOOTKy JaHHBIX 3arpyKE€HHOTro Habopa.
BrlinonHUTEe MONMHBINA CHEKTP OMNeparuil i 3arpy>KeHHOro Ha0opa JaHHBI:
3arpys3ka, BU3yalM3alus, oO0paOOTKa MPOMYIIEHHbIX 3HAaYeHUH, 00paboTka
KaTerOpUAJIbHBIX JIAHHBIX W pasfejeHue BBIOOPKM Ha TECTOBYIO H

TPEHUPOBOYHYIO.

7. Conep:xanue oT4eTa u ero popma

OtuyeT 1o J1abopaTOpHON PabOTE NOKEH CONCPIKATh:

1.
2.

Howmep u Ha3zBanue nabopaTopHOil paboThI; 3a1a4u 1a00paTOPHOM PabOTHI.
Peanmzamus kaxxgoro myHKTa moxapasnena «uauBumyanbHOE 3amaHUe» C
MPUBEJICHUEM MCXOJHOTO KOJla TPOrpaMMbl, aWarpaMM W TpaduKoB IS
BU3yaJIM3aIlUU JTAHHBIX.

OTBeTHI HA KOHTPOJIbHBIC BOITPOCHI.
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4. OkpaHHble (OPMBI (KOHCOJBHBIN BBIBOJ) W JUCTHHI MPOTPAMMHOIO KOJa C
KOMMEHTApUSAMH, [OKa3bIBAIOIIME TOPSAJOK BBINOJHEHUA Ja0OpaTOpHOMN
paboThl, M pE3yJIbTAThI, TOJIyYEHHBIE B X0JI€ €€ BBIITOJHEHUS.

OT4eT 0 BBHINOTHEHUH JA0OPATOPHON padOTHI MOJAMUCHIBAETCA CTYJIEHTOM M CIAETCS

IIPEnoJaBaTENO.
8. KonTposbHbie BONPOCHI
1. Kakas Oubnmuoreka python mpemHazHadeHa sl yrpaBieHHS HaO0OpaMmH JaHHBIX: numpy,
pandas, sklearn, opencv, matplotlib?
2. Kaxkas crpaTterus siBiasieTcst HeXxenaTeIbHON Tpu 00paboTKe MPOMYCKOB B JaHHBIX?

a) 3aMeHa MMPOIYIIEHHBIX 3HAYeHUH B CTOJIOLIE METMAHHBIM 3HAYCHUEM T10
JAHHOMY CTOJIOLLY;

0) ynajeHue CTpOK, COJIepKaIUX MPOIYCKU B IaHHBIX;

B) 3aM€HA MPOIYILEHHbIX 3HAYCHUH B CTOJIONE CPEHUM apU(PMETHUECKUM
3HaYEHUEM I10 JaHHOMY CTOJIOLY;

r) 3aMeHa MPOIMYIIEHHBIX 3HAQYEHUH B CTOJIOLE Haubolee 4acTo
BCTPEYAIOIIUMCS 3HAUEHHUEM T10 JAaHHOMY CTOJIOILY;
3. OO6ocHyiiTe OTBET Ha CIEAYIOUIYIO MpoOJieMy MpeABapUTeIbHOW OOpPaOOTKU NTaHHBIX:

UMeeTCsl He3aBUCHMMasi KaTeropuainbHas IepeMeHHass Yy, KoTopas TMpeAcTaBiseT co0oi
KaTeropuayibHbIM MpU3HaK, onepeenHHbli Ha fomene {C#, Java, Python, R}. HyxHo nu npuMeHsTh
K TaHHOMY LeneBomy npusHaky OneHotEncoder?

4. [Tosicaute mpuHIMN pa30ueHus Habopa JaHHBIX Ha OOYYalollyld U TECTOBYIO BBIOOPKY.
Kakoe cooTHomenune «recroBas:o0ydaromas» Hanbonee ontumansho: 20:80, 50:50, 25:75, 5:95,
40:30?

5. Kakoii koj ydriie ucmnonbp30BaTh MpH 3arpy3Ke JaHHbBIX U3 csv-(haiina?

a) dataset = read_csv(“data.csv”)

0) dataset = import(“data.csv”)

B) dataset = read.csv(‘“‘data.csv”)

r) dataset = import.csv(“data.csv”)

n) dataset = read_xIs(“data.csv”)

9. CiMCOK JINTEPATYyPHI
Jlyis BBINOHEHUS J1TaOOpaTOpHON pabOThl, MPU MOJATOTOBKE K 3aIUTE, a TaKXKe s

OTBC€Ta Ha KOHTPOJIBHBIC BOIIPOCHI PCKOMCHAYCTCSA HCIIOJIB30BATh CIACAYIOIIHC

ucToyHuku: [1, 2, 5-7].
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INPAKTUYECKASI PABOTA 8. IIOCTPOEHME NAHUIIVIAMHA OJHOMEPHON
PEI'PECCHUM

1. lean u 3agauu

Llenb naGoparopHO paboThl: pa3pabOTKa eMHOro NalnaiHa A pelieHus 3a1a4l PerpeccuH.
OcHoBHbIE 337a4u:

— peanu3oBaTh KaoHBEHep AJs BBINOJHEHHs BCEX CTaauil 0OpaOOTKM AAHHBIX IPU PELICHUU
3a/1a41 OJJTHOMEPHOM perpeccuy;

— MOJTyYEHHE TEOPETUUECKUX MTPECTABICHUN O 3a]jaue perpecuu;

— [IOJIyYEHUE HABBIKOB MCIIOJIb30BaHUS MAMIUIaliHAa [pU pEIIEHWH 33Jayd  MalIMHHOTO
00y4eHus;

— IIOJTy4eHHE HaBBIKOB pe(aKTOPUHIra KOJIa B 3a/1a4ax MAIIMHHOTO OOyUYEeHMSL.

2. Peasin3yemMble KOMIIETEHIIUU

JlabopaTopHas pabora HampaBiieHa Ha (OPMUPOBAHUE CIEAYIOIIUX KOMIICTCHIIMIA:

OIIK-2, I1K-2. TIK-3.

3. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

Jlnst  pemieHuss 3amaydl  OJTHOMEPHOM perpeccud HeoOXOJUMO  HCIOJIb30BaTh
YHUBEPCAIbHBIA MMaWIUIalH  TpeABapUTEeNIbHOW 00paboTku  maHHBIX. K
UMEIOIIEMYCssl 1IabJIOHHOMY KOy HE0OXOAUMO A00aBUTh KOJ JIsi 00yUYEHUsI

MOJIEIA, UHTEPIPETALNHN U BU3YAIU3aLUU PE3YIIbTATOB.

Jlunelinass perpeccus — METOJ BOCCTAHOBJICHHUS 3aBUCHUMOCTH MEXKIY JBYMS
nepeMeHHbIMH. [lycTh 3amaHa MoOJEIb PErpeccuu — TapaMeTPUUIECKOe
CEMENCTBO

dyrxiumit 9(X, @), rne  a € RP — Bektop mapamerpoB Mogaein. OmpeaeanM

(YHKIMOHAJ KauecTBa alMpPOKCUMAIMH 1IeJIeBO 3aBUCMMOCTH Ha BeIOGOpKe X *

KaK CyMMY KBaJpaToB OLIHNOOK:

£
Q(a,x?) = ) (gl @) —y)%
; (8.1)
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OOyuenue mo Meroay HanMmeHbIX kBagpaToB (MHK) coctout B ToM, 4TOOBI HAalTH
BEKTOP MapamMeTpoB a”, MPU KOTOPOM JOCTUTaeTCsi MUHUMYM CPEIHETO

0 it 00 i BBIO Xt

KBaJipaTa OomMUOKH Ha 3aJaHHON oOyyJaromieit Beioopke X *:

a’ = arg min Q(a, X?). (82)

CraHgapTHbIA CIOCOO PEHIEHUS 3TOM ONTUMHU3ALMOHHON 33Ja4l — BOCIIOJIb30BATHCS
HEOOXOAUMBIM yciIoBHeM MuHEMyMa. Ecmu dymxmus 9(X, @) gocrartounoe
qucio pa3 auddepeHuupyeMa Mo @, TO B TOYKE MHHUMYyMa BBIIOJIHAETCS

cucteMa P ypaBHEHHU OTHOCUTENIBHO P HEM3BECTHBIX:

4
3 d
L(axt)=2 2 (860 =05, () =0 ©3)

C ucnonp3oBaHueM OMOIMOTEK MAIIMHHOTO 00yueHus Gpopmysl (8.1) — (8.2) MoxHO
peann30BaTh ABTOMATHYECKH, HO CIEAYET IIOHUMATh, 9YTO KOHKPETHO PEaTu3yeT

KaXIbId METO/I.
4. O6opynoBaHMe U MaTePUAJIbI

Jlnst  BeIMONHEHUs  jJabopaTOpHOM  pabOTBI  PEKOMEHIYETCS  HMCIOJIb30BaTh
MIEPCOHATBHBIN KOMIBIOTEP CO CIEIYIONIUMHU MPOTPAMMHBIMHU CPEICTBAMHU
pa3paboTKu (BHIOpaTh OJWH WJIM HECKOJBKO MPOTPAMHBIX MPOIAYKTOB JIJIs
MPaKTUYECKON peanu3aiiuu 3ajad jJadoparopHoit padotsl): MS Visual Studio
2015 u BoIIE; cpena pa3padoTku Java, uaTeprperatop Python (Anaconda) c

oubmmorexkamu matplotlib, seaborn, numpy.
5. Yka3aHus 1o TexHuke 0e301macHOCTH

CtyneHThl JOJKHBI CIEJOBaTh OOIIECHPHUHATOM TEXHUKE OE€30MacHOCTH IS

I10JIb30BaTEIICH MNEPCOHAJIBHBIX KOMIIBIOTCPOB. He ciaeayer CaMOCTOATCIbHO
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MIPOU3BOJANTh PEMOHT TEXHUYECKUX CpPEICTB, YCTAHOBKY M yJaJ€HUE
nporpaMMHoro ooecrneueHus. B ciyuae oOHapy)XeHUS HEHCIPaBHOCTEH
HEOOXOAMMO COOOIIUTE 00 ATOM aAMMUHUCTPATOPY KOMIIBIOTEPHOIO Kjlacca

(oOcmy>XkuBarIIEMy IEPCOHATY J1a00paTOpuUn).

6. MeToauka v MOPSIAOK BbINOJHEHUSA PA0OTHI

Hepen BBIIIOJTHCHUCM HHIAWBHUAYAJIBHOI'O 3aJdHUA PCKOMCHAYCTCA BBIIIOJIHUTL BCC

MyHKTHI Y4eOHOM 3a/1a4u.

6.1 YueOHas 3agaya

Ycropue. IlocTponTs mnanminanH, peanu3yOIIAM pEUICHUE 3aJadd  JIMHEWHOU
OJIHOMEPHOM PErpeCCUH.

Pemenue. Jlns pemienust 3ajaun HEOOXOAMMO HamMcaTh CKPUOT Ha sibike Python

(pucyHnok 8.1).

1. Noaxnoverne bubnuorex

iBport numpy as np
import matplotliib.pypiot as pit
isport pandas as pd

2. 3arpy3Ka QanHbiX U PasfeneHue Ha MaTpPULy NPU3HAKOB W 3aBHCHMYIO
nepemMeHHy o

Jataset Ppa.read sy

dataset head(

YearsExperience Salary

0 11 3340

4 e -~
»
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X = dataset.iloc[:, :-1].values

y = dataset,iloc[:, 1].values

print ("Marpuua npuaHakoe"); print(X[:5])
print ("3asucwman nepemennan”); print(y[:5])

ManMud NpWU3HaKOB

([ 1.1)

[ 1.3]

[ 1.5]

[ 2.]

[ 2.2]]

3aBHCUMER nepemexsHan

[ 39343, 46205, 37731, 43525. 39891.]

Lesson 7. [NocTpoeHne nannnarHa perpecCcuu Last Checkpoint: 5 minutes ago (autosaved)

View Insert Cell Kemnel Widgets Help

a2 v M B C | Code v | =

5. PazgeneHue BbIOOPKK Ha TECTOBYH U TPEHUPOBOYHYHO

# from sklearn.cross validation import train_test split
from sklearn.model selection import train_test split
X _train, X test, y train, y test = train_test split(X, y, test size = 1/4, random_ state

6. ObyuyeHUe NMHEMHOW Moenu perpeccum

from sklearn.linear_model import LinearRegression
regressor = LinearRegression()
regressor.fit(X_train, y_train)

LinearRegression(copy X=True, fit_intercept=True, n_jobs=1, normalize=False)
7. Npepnckasanue, obpaboTka u BU3yanusauums pesynsraTtoB

y_pred = regressor.predict(X_test)

print(y_pred)

[ 41056.25705466 123597.70938378  65443.50433372
116093.94099022 108590.17259667 1170©31.91203942

63567.56223533
64505.53328452]

plt.scatter(X_train, y train, color = 'red")
plt.plot(X_train, regressor.predict(X train), color = ‘blus’)
plt.title( 'Salary vs Experience (Training set)’)

plt.xlabel( " ¥ears of Experience )
plt.ylabel( 'Salary”)
plt.show()

Salary vs Expenence (Traiming set)

120000 4

100000 {

B000C 1§

Salary

Years of Eapenence

Trusted

=e)
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catter{X test, y test, color = ‘red’)
X train, regressor.predict(X train), color fue')

Salary vs Expenence (Test set)

Salary

Pucynok 8.1 — Koz Python, orpakaronuit o0mumii mamiaity ajist 3aa4u

OJTHOMEPHOU perpeccuu

6.2 UnnuBuayajJbHOE 3a1aHNE

1. [TonGepute HaOOp AaHHBIX Ha pecypcax [5-7] u corjacyite CBOM BBIOOP C
npenogaBaresieM. CTyJIEHT MOXKET MPEIOKUTh HA0OP TaHHBIX B COOTBETCTBUU
C TEMaTUKON MarucTepCKOro UCCieI0BaHusl.

2. [TocTpoiiTe MozENb perpeccum.

7. Conep:xanue oTt4eTa u ero ¢popma

Otuer mo 1abopaTopHOii paboTe JOJIKEH COMEPKATh:

1. Howmep u Ha3BaHue 1abopaTopHO pabOTHI; 3a1a4M JIaOOpaTOPHON PabOTHI.

2.  Peammzamms Kaxmoro MyHKTa noapasaena «VHIWBHIyanbHOE 3aJaHHE» C
MPUBEJICHUEM MCXOIHOTO KOJla TPOrpaMMbl, aAWarpaMM W TpaduKoB IS
BU3YaJU3aIlNH JIAHHBIX.

3. OTBeTHI HA KOHTPOJIbHBIE BOIPOCHI.
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4. OkpaHHble (OPMBI (KOHCOJBHBIN BBIBOJ) W JUCTHHI MPOTPAMMHOIO KOJa C
KOMMEHTApUSAMH, [OKa3bIBAIOIIME TOPSAJOK BBINOJHEHUA Ja0OpaTOpHOMN
paboThl, M pE3yJIbTAThI, TOJIyYEHHBIE B X0JI€ €€ BBIITOJHEHUS.

OT4eT 0 BBHINOTHEHUH JA0OPATOPHON padOTHI MOJAMUCHIBAETCA CTYJIEHTOM M CIAETCS

IMPCIIOo4aBaTCIItO.
8. KonTposbHbie BONPOCHI
1. [ToueMy npu peanu3anuu JUHEHHOW MOJEIM PErPECCHM HET HEOOXOAMMOCTH BBIIIOJIHATH
MacIITaOMpOBaHUE MPU3HAKOB?
2. [louemMy mpu peanuzaluy MOJENIU JIMHEHHOW perpeccud B KayecTBe (YHKUIUU IOTEPH
UCIOJIb3YETCS KBAJPAaTUYHOE OTKJIIOHEHHE, & HE MOAYJIb OTKJIOHEHUS?
3. Uro umenHo peanuzoBaHo B Metojie fit(X, y) kimacca LinearRegression?
4, Uro Ttakoe p-3HaueHue? Kak p-3HaueHuEe HCIONB3YETCS MPU ONTUMHU3ALMU MOJEIEH
perpeccuun?
5. [Tosicante HaszHaueHue meroaa predict kimacca LinearRegression.
6. [Tosicante Ha3HaueHne meroa plot u scatter kiracca pyplot.
1. [To xakoit moaBBIOOPKE HEOOXOAUMO OLIEHWBATH TOYHOCTh MOJENH MAIIMHHOTO OOy4YeHUS:

TECTOBOM WJIM TPEHUPOBOYHOM ?

9. CIMCOK JINTEPATYyPHI

JInst BbINOJIHEHUSI 1a00OpaTOpHOM pabOThI, MPU MOArOTOBKE K 3alIUTE, a TAKXKE IJIs
OTBETa Ha KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI PEKOMEHYETCSl UCIIOJIb30BaTh CIEAYIOLINE

uctounuku: [1, 2, 5-7].

IMPAKTUYECKAS PABOTA 9. UCITIOJIB30BAHUE PA3PABOTAHHOI'O
MAUTIJIAMHA 1J151 MHOTOMEPHOM PETPECCHU

1. lean u 3axaun

[ens mabopaTopHOM pabOThI: HAYYUTHCS MPUMEHSATh pa3paOOTaHHBIN NalTIaiiH A1
TUPAKUPOBAHUS KOJIa C IEJBI0 PEHICHUS MIUPOKOT0 Kpyra 3ajiad MalluHHOTO

00yueHus.
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OCHOBHBIE 337a4H:

— MOJIyYeHUE HABBIKOB Pe(PAaKTOPUHIA KOJA B TPOECKTaX MAIIMHHOTO OOYUEeHUS;

- [OJyYEHUE HaBBIKOB OIPENEICHHs] KIIOYEBBIX IPU3HAKOB B  3aJadax
MalIMHHOTO OOy4YEHHS;

- [OJTyYEHUE HABBIKOB PEAJIN3ALNU KIFOUEBBIX CTPATErHi ONITUMU3ALINY MOJIENIEN

perpeccuu.

2. Peaniuzyemble KOMIIETEHIMH

JlaGopatopHas paGora HampaBieHa Ha (GOPMUPOBAHUE CIICIYIOMIUX KOMIIECTEHIIMI:

OIIK-2, I1K-2. TIK-3.

3. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME
[Ipu pemenuu 3aga4 MHOTOMEPHOM PErpeccH MCCIEA0BATEII0 HEOOXOAMMO PEIIUTh

psa moj3anay:

1. Onpenenuth KOPPETUPOBAaHHOCTH MPU3HAKOB.
2. OnpenenuTh, Kakde TPU3HAKKA CYIIECTBEHHBI TPU TOCTPOCHUH MOJIEIH
perpeccum.

[TpoGiema omnpeneneHus: 3HAYMMBIX MPU3HAKOB MBS3aHA C NMPOOJIEMON CHHUKEHUS
pa3MepHOCTH.

BaxxHoe 3HaueHWe TpuU MHOTOMEPHOW perpeccu mnpuodperaer oOpaboTka
KaTeropralbHbIX MPU3HA0B. YacTo HEOOXOAUMO 3aMEHUTh KaTeTOpHaIbHBIN
NpU3HaK Ha HA00p (PUKTHUBHBIX MEPEMEHHBIX.

K mpoGneme BbIOOpa 3HAUMMBIX IMEPEMEHHBIX CYIIECTBYET HECKOJBKO CTpaTerui

(pakTHUECKH 3TO METO]IbI MOCTPOCHUS MOJIET MHOTOMEPHOU PErpeccun):

1. All-in. B nanHOM mMoaX0A€ MPOM3BOIUTCS BKJIIOYEHHE BEEX IPHU3HAKOB B
MOJIENb.
2. Backward Elimination. B moaxose npeamnonaraercs 00ydeHue MOJEIH C Y4€TOM

BCCX IMMPU3HAKOB N YAAJICHUC ITPU3HAKOB 110 OAHOMY Ha OCHOBC NX 3HAYUMOCTHU

A0 JOCTHXXCHUA CUTyallul, KOrga OCTaAaHYTCA TOJIbKO SHAYMMBIC ITPHU3HAKH.
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Forward Selection. [Tonxon npeanonaraer HadajlbHOE TECTUPOBAHUE MOJAECIH C
OJIHUM TPU3HAKOM (TECTUPYETCS KaKIbIi MpHu3HAK). 3aTeM J0OaBJISIOTCS IO
OJIHOMY HanboJiee 3HaYuMble IPU3HAKH.

Bidirectional Elimination. [Tonxox coBmenaeT ctpareruu 2 u 3.

Score Comparison.

4. O0opynoBaHUE U MATEPHUAJIBI

BBITIOJIHCHUS ~ JTAOOpaTOpHOW  pabOThl  PEKOMEHIyeTCS  MCIOJIb30BaTh
MEPCOHAIBHBIN KOMITBIOTEP CO CICAYIOMMMH TMPOTPAMMHBIMHU CPEICTBAMHU
pa3paboTKu (BHIOpaTh OJWH WJIM HECKOJBKO MPOTPAMHBIX MPOIAYKTOB JIJIs
MPaKTUYECKON peanu3anuu 3ajaad jadoparopHoit padotel): MS Visual Studio

2013 u BrIIIE; cpeaa pazpadboTku Java, nuarepnperarop Python (Anaconda).

5. YkazaHuusd no TexHuke 0€30mMacHOCTH

CTyneHTbl JOJDKHBI — CIE0BaTh OOIICNPUHATOM TEXHUKE OE€30MacHOCTH JIs

NOJIb30BATENIEN TMEPCOHAIBHBIX KOMIIbIOTEpOB. He cienyer camocTosITENbHO
IPOU3BOJIUTh PEMOHT TEXHUYECKUX CPEICTB, YCTAaHOBKY U YJaJCHUE
porpaMmMHOro obecnedeHus. B cioydae oOHapyKeHHs HEUCIPAaBHOCTEHN

HEO0OXO0IUMO COOOIIUTH 00 ATOM aIMUHUCTPATOPY KOMIIBLIOTEPHOTO Kiacca

(oOcmykuBarIIEMy TIEPCOHATY J1abopaTopun).

6. MeToanka ¥ NOPSI/IOK BHINOJIHEHUSI Pa00ThI

Hepeﬂ BBIITIOJIHCHUCM HWHIAUBUAYAJIBHOT'O 3a/laHUA PCKOMCHIAYCTCS BBIIIOJIHUTHL BCC

MYHKTHI y4eOHOMU 3aauu.
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6.1 YueOHas 3agaua

3amanne. Ha ocHOBe pa3paboTaHHOTO NaWIUIaiiHA IJIs JIMHEWHOW OJHOMEPHOU
perpeccuu pa3padboTaTh MHOTOMEPHYIO MOJIENb PETPECCUM.

Pemenne. Jlyis pa3paboTku MOIeTT HEOOXOIMMO PEaTi30BaTh CISAYIOIIHA KOI:

1.1 Noaxmovenne Gubnuorex

10pOort numpy as np
isport satplotlib. pyplot as plit
import pandas as pd

execuing m 1195 feahied 21 21 40 20165011

1.2 33@3“ A3HHBIX U pazfienexdne Ha MaTPHLLY NPU3INAKOB M 3aBHUCHMYIO NepeMeNHy o
dataset » pd.read _cav(’ 50 _Startups . cav')
datosel. head

aancubed m ténm frestad Y 28 20 20701011

¢ RADSpend ¢ Administration ¢ Marketing Spend ¢ Siate ¢ Proft ¢

0 165348 20 16257 % ATITRA 10 New Yok 102260 83
1 162597 N BaITS 443252 53 Catomie 131TRE D%
2 155 101145 84 4078M % Fords 1308039
3 ez e Hneer 182 New Yo M1 WO
4 12107 32 st M Florce 16518754

X = dataset.iloc|:, 1] .values

y = datsset.iloc]:, 4].values

print ("MaTpuus fpuswaxosT); :f;"'.(l{ i})
print ("lasntemaa nepemessan”): print(y[:5])

execuied I B frestved 21 SO 21 2019.10-19

FITPRUS NpEE=aE0S

[[165349.2 136897.8 471784.1 "Ne= York')
[162597.7 151377.59 443898.53 'California’)
{153441.51 101145,55 407934.54 'Florida’)
[242372.43 110671.85 385199 .62 "New York')
(142187 34 9139177 M6168.42 'Florida']])
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1.3 OGpadoTka NponyweHHbIX 3HAYeHHA

# from seleorn,.preprocessing impart Isputer

i ¥ imputer = Jmpatar(missing_velues = "NelN', strotegy = "mesn’, axis = &)
3 & imputer = imputer.faz(x[:, 1:3})
A # Xz, 1:3] = imputer.transform(X{:, 31:3})

# printi{Xx

1.4 OGpaboTka KaTeropHanbHbIX AaHHLIX

141 3amena rateropuw sogom (LabelEncoder)

froe shigorn.preprocessing import (obelfncoder
(sbelencoder_y = LobdelEncoder()

print( “3c8ucumas nepomewncs do obpzfoneu™)
print(y)

y = lobelancoder_v. it _tronsformiy)

print( "Fofocencs nepamewnes nocae ofpofiomsw™)
praincly

s
L B B B B

1.4.2 Npumenenne OneHotEncoder

i from sklearn.preprocessing import LabelEncoder, OneHotEncoder
. labelencoder = LabelEncoder()
¢ X[z, 3] = labelencoder.fit_transform(X[:, 3])
4 onehotencoder = OneMotEncoder(categorical_features = [2])
© X = onehotancoder.fit_transform(X).toarray()
& print("Nepexogppoasa KATETCPHAARHOro npusxasa”)
orint{x{:4,:1)
exsculed o Sns hoshed 215028 2018-90-11

MEpPEXOANPOBKE KATErOPWANLROTO NPNSHARS

[[2.0000G00:+080 2.00000008:+08 1.0000008e+08 1. 6534928e+85 1. 3689788e+85
4.7178418e+05)

[1.0000000e+00 ©.2000000e+00 ©.0000000e+82 1 £259770e+05 1.513775%e+05
4.43898530+85]

[©.00008020+88 1.0000802a+B8 ©.00006029+88 1.5344151e+85 1.01145550+05
4.07534540+05)

[2.9000600:+80 ©.0000000C+00 1.P00AGERE RS 1.4337241e+85 1.1867185e+85
3.8319952e+985]]

1.5 AN npefoTBpAUEHHA MYNETHEONNEHNBPHOCTH HEOBX0AWMO HIBABWTLCA OT OAHON M3
DUKTHBHLIX NepeMenHbIX, A0GaBNeHHbLIX B pesynsTarte o6paboTkn KaTeropuanbibix NPUIHaKos

X = X[z, 3z}
printix[:s,:)
sancted o Sma fnaed 21 50 50 2008101

[{0.00000004+30 1 0000SD0e+P) 1. 65345200+85 1. J6E57800+05 4. 71784100+05]
[0.90000000:+00 2.00000004+80 1. 6259770¢+05 1.51377508+05 4, 43898538405
[1.0600000e+00 0. 000DCD0+DR 1. S3441516+85 1. 21143556+85 4. 27934340405
[0.0000000e+00 1 2300000e+00 1 4437241e+05 1 186T185e+05 3 8319962e405]]

1.6 Pasnenenne BuiBOPKM Ha TECTOBYIO M TPEHHPOBOYHYIO

# from ahiearn . cross_walidotion isport troin test_apiit
from sklesrn.model selection import train_test_split
X_train, X_test, y_train, y_test = train_test_split(X, y, test_size = 9.1, randos_state = @)

SRl 1 Tirw ol 21 5104 20195011

1.7 OGyuenne NUHERHOR MOQENH PerpecCcHm

from sklearn. lineer_sodel isport Linesrfegression
regressor » LinearRegresaion()
regressor.Fit(X_train, y_train)

SancAnd o Sme Srehad 21 51 30 20959011

Pucynok 9.1 — Kox Python j1s1 mocTpoeHust Moe I MHOTOMEPHOM perpeccuu
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1.8.1 Npepcxasawue

print{y_pred

suncued @ e Srwabend 21 59 13 2098-90-11

113969 43533013 167921.06569553]

1.8 OGpaborka peaynsraros, TIOHHKHI MOQeNK

y.pred » regressor. predict(X_test)

(1030315, 20159795 132582 27760817 133347 73848176  T1976.09851257
A178S37 48221058 116181 24230165 47851 . 89200675 9791, 73374606

Ha nanubiii MOMEHT npou3BeeHO 00yUeHHe MOIETH Ha BceM Habope mpu3HakoB. J1jis

ONTUMU3AIMU MOJIeTu peanu3yeM crpateruto Back Elimination (pucysk 9.2).

1.8.2 Onrmmsiaums Mogens

X_opt = X{:, [@, 1, 2, 3, &, 3]]

regressor_OLS. summary
secuted n 22vn, feshed 21 5197 2001620011

coef siWdem t Py o028
const SO15e«0d4 SSE4E2T 7281 0000 362e<l2
187388 3371007 0055 0983 £5650N
413870 3255003 Q013 0930 5504003

V860 046 17355 ONG oTi2
Qe 0CA2 Q8517 0g0s SR>

5 & LR 2

s 0017 1574 0123 < 008

xopt » X1, [e, 1, 3, 4, 5])

regressor_OLS. susmary()
epcuiect m 20mm. frashed 21 52 50 20195011

cosf suderr t P {v.02s

const S011e+Dd4 S6ATETD 73537 2000 18Terld
1 2201585 2900536 OQOTE 0940 -S62UA2:
L4 0 8080 OO 'YS06 0000 oTe
n L0 0043 DA OosDs L.1n
" ooz 0o1T 13%2 08 <007

X opt » Xi:, [®, 3, 3, 513

regressor _CLS.susmary()
expcuted 6 19ms. banded 2153 17 2076101

coef  stder LBy [0.025

const 50128404 6572353 7626 0000 3 6Fe+04
X1 08047 0045 17845 0000  OTIA
x2 00268 0051 -0526 0602  -0.130
X3 090277 0016 4855 0105  -0005

X_opt = X[:, (B, 3, 5])
regressor_OLS = sa.0LS(endog = y, axog
regressor_OLS.summary()

wnocuted in 20ms. b 21 93 30 2040-10-11

import statsmodels.formula.api as sm
X » np.appand(arr » np.ones((5@, 1)).astype(int), values » X, axis » 1)

regressor_OLS = sm.OLS{endog = y, exog = X_opt).fit()

0374
5 4ee(4
6392 647
6520229
B
2072
2.062

regressor _OLS » sm.OlS(endog » y, enog » X_opt).fit()

047%)
6 350+04
6052 138
¢ 358
aor
0961

regressor _OLS » sn.OLS(endog = y, exog » X _opt).fit()

B.34ae04
0.857
Q.07¢
0.0650

= X_opt).fit()
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coef g e r Pn oos 097S)
CONst 45389+04 J68051) 1T A58 Q000 41600 524a+0a
" 0 7988 004 15365 0000 o 0 880
2 oRers . ] Jal 527 008 S o0 e 3
X opt » X[:, {0, 3]}
regressor _OLS s, OLS (endog ¥y, axog X_opt). fic|

regressor_OLS, summary

. 1 x
Dep Varabie. Y R.eguared o7
Mode! oS Ag). Raguared b 2 L

Wethod:  _epet Souaws Eatatistic i3 0

Date: #n MO 3016 Prod (Fatatatic): ) S0e-33

Time 218348 LoglMelihood: 53744
Na Otservations 0 ac oA
Of Residuais 4 [ L= 108
Of Modet
Covatiance Type NOSIOOUN!
coef  oid eer t Py oo2s 0875

const 4503e+04 2537 EST 15300 0000 A 30eeld Bdteeld

=1 0 854) 0029 29157 0000 078s a9
Omnnibos: 12727 Durtwn-Watson 1108
ProdOmndbus ) SO0 Jarque-Bers (V8) 1253
Shaw: O8N ProbiiB) 9 48e05
Kurtosds $ 36 Cond, No. | 65e+02

Pucynok 9.2 — OntumMusanusi MoJIeJIi MHOTOMEPHOM PErpeccrun

BrinonHuTe MHAMBHUIYAIBHOE 33/1aHUE.

6.2 UnauBuayajJbHOe 3a1aHNe

1. [TonGepute HaOOp AaHHBIX Ha pecypcax [5-7] u coryacyiTe CBOM BBIOOP C
npenogaBateneM. CTyZIEeHT MOXKET IPEIOKUTH HA0Op TaHHBIX B COOTBETCTBUU
C TEMAaTUKON MaruCTEPCKOro UCCIeI0BaHUs.

2. IToctpolite Mozeb MHOTOMEPHOM PErpecCU € HUCIOJIb30BAHUEM CTPATETUU

backward elimination.

7. Copep:xanue oT4eTa U ero ¢popma

Otuer no abopaTopHOi paboTe JOJIKEH COEPKATh:
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1. Howmep u Ha3zBanue nabopaTopHOil paboThI; 3a1a4u 1a00paTOPHON PaObOTHI.

2. Peanuzanusa kaxnoro myHkTa noxapaszaena «MHauBuayanpHOE 3aaHue» C
OpUBEACHUEM MCXOAHOTO KOJa MPOrpaMMbl, AMarpaMM H TrpaduKoB IS
BU3yaJIU3alNU JaHHBIX.

3. OTBeTHI HA KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI.

4, OkpaHHble (POPMBI (KOHCOJIBHBIA BBIBOJI) U JIMCTUHT MPOTPAMMHOIO KOJA C
KOMMEHTapUSAMH, TIOKa3bIBAIOIINE TOPSAJIOK BBIMOJHEHUSI J1a0OpaTopHOi
paboThI, U PE3YNbTATHI, TOJYYCHHBIE B X0JI€ €¢ BBITIOJHEHUS.

OT4eT 0 BBHINOTHEHUH JTAOOPATOPHON pabOTHI MOAMUCHIBAETCSA CTYJIE€HTOM M CIAETCs

IIpCroaaBaTeIro.
8. KonTposbHbie BONPOCHI

1. [louemy mnpu peasnzallud MHOTOMEpPHOW JIMHEHHON perpeccuu HEOOXOAMMO J100aBUTH
(UKTUBHBIN IPU3HAK C €AMHCTBEHHBIM 3HaueHueM 1.07.
2. To Takoe (ukTHBHasA TepeMeHHas? [losicCHUTE NPUUMHY yOAIEHUS OIHON (UKTHBHOMN
HepEeMEHHOI, BO3HUKAIOIIEH NP MEePEeKOTUPOBKE KaTErOpHaIbHOIO IpU3HaKa.
3. Ha ocHoBe kakoro KpuTepus MOXKHO BBIOMpaTh yHajsieMblid NMpU3HaK B anroputMme back
elimination.
4, B uem 3axuouaercs anroputw all-in regression?
5. B uem 3axmtouaercst anroputm forward selection regression?
6. B uewm 3akmtouaercs anroput™m Bidirectional Elimination?
1. Crparerus Backward Elimination npenmnosnaraeT yaneHue Npu3HakoB Ha OCHOBE aHaJIN3a p-

KpUTCpUs. Kak peaIn30BaTh yAAJICHUC ITPU3HAKOB B ABTOMATHUYCCKOM pemHMe?

9. ClIMCOK JIMTEPATYPHI

J{ns1 BRIMOJIHEHMST Ta0OpaTOPHOM pabOThI, MPHU MOATOTOBKE K 3aIlUTE, a TaKXKe IS
OTBETA HAa KOHTPOJIbHBIE BONPOCHI PEKOMEHAYETCS MCIOIb30BaTh CIEAYIOLINE

ucToyHuku: [1, 2, 5-7].

ITPAKTUYECKAS PABOTA 10. IOJIMHOMUWAJIBHASA PEI'PECCHUSA

1. llean u 3agaun
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Ilenp nmaGopaTopHOil  pabOTHI: HAYYUTHCS TNPUMEHATH pa3paOOTaHHBIM NalmmaH s
THUPAKUPOBAHUS KOZA C LEJBIO PEIICHHS 33/1a41 TIOJIMHOMHUAIBHON PErpecCui.
OcHOBHBIE 337a4u:

- IIOJIYUYCHHEC HABBIKOB pe(baKTopI/IHra KOJa B ITPOCKTAX MAllIMHHOI'O O6y‘leHI/I5I;

- HU3YUYCHUC TIOBCACHUA MOIACIN MOJIMHOMHAILHOM perpeccun IMmpu MU3MCHCHHU CTCIICHU
IIOJIMHOMaA,

— ocoenue moaudukanuii KNN-merona.

2. Peaniuzyemble KOMIIETEHIMH

JlaGopatopHas pabora HampaBieHa Ha (GOPMHUPOBAHUE CIICIYIOIIUX KOMIIECTEHIIMI:

OIIK-2, I1K-2. TIK-3.

3. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

JIuneiinas u napaboryecKast MOJIEIH SABJISIIOTCS YACTHBIMU CTy4YasiMH O0JI€€ CIOXKHOM
MOJIEIIN — TOJIMHOMHAJILHOM. ITOCTpOUTE MOJIENB pErpecCum — 3TO 3HAYUT HAUTU
napameTpbl To QyHKIMH, KOTOpast OyaeT B Hel ¢purypupoBath. s nuHelHon
perpeccuu — aBa napamerpa: KodQphuireHT U CBOOOIHBIN YJICH.

[TonnHOMMaNbHAsT perpeccusi MOXKET NMPUMEHATbCS B MaTEeMAaTUYECKOM CTaTUCTUKE
Ipyd  MOJCIUPOBAHUU TPEHAOBBIX COCTABIISIIOUIMX BPEMEHHBIX  PAJIOB.
BpemeHHOI psix — 3TO, IO CYTH, P YUCEN, KOTOPBIE 3aBUCIT OT BPEMEHMU.
Hanpumep, cpeanue 3HaueHus: TeMIEpaTypbl BO31yXa MO IHSAM 3a MPOLIEAIINI
roJl, WIM JO0XOJ MNpeanpusTus mno wecsuaM. [lopsanok Moaenupyemoro
MOJIMHOMA OILICHWBAETCS CHELMAJbHBIMU METOJaMH, HampuMep, KpuTepueMm
cepuil. Llenp mocTpoeHuss MoOJENM MOJMHOMHAIBHOW perpeccud B 001acTu

BPEMEHHBIX PSAJ0B BCE Ta K€ — MPOTHO3UPOBAHUE.

4. O6opynoBaHMe U MaTePUAJIbI

Jns  BeIMOJMHEHUsT  jabopaTOpHOMl  pabOTBl  PEKOMEHIYETCS  MCIOJb30BaTh

HCpCOHaHBHLIﬁ KOMIIBIOTEP CO CICAYIOIMMMH IIPOTrpaMMHBIMH CPEACTBAMHA
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pa3paboTku (BBIOpaTh OJUH WM HECKOJBKO IMPOTPAMHBIX MPOAYKTOB IS
IIPAKTUYECKOM pealn3aliy  3a7ad  J1abopaTOpHOM paOOTBIMHTEPIPETATOP

Python (Anaconda).

5. Yka3anud 1o rexHuke 0e30macHOCTH

CTyneHTsl JOJKHBI CIEJOBAaTh OOIIEHPUHATON TEXHUKE O€30MacHOCTH Jis
HOJIb30BaTENICH MEePCOHANBHBIX KOMITBIOTEpOB. He ciemyer camMocCTOSATENbHO
MPOU3BOJUTH PEMOHT TEXHMUYECKUX CPEACTB, YCTAaHOBKY U YIaJICHUE
porpaMMHOro obecnedeHus. B cioydae oOHapyKeHHs HEUCIPAaBHOCTEMN
HEOO0XOAMMO COOOIUTE 00 ATOM aJIMUHUCTPATOPY KOMIIBIOTEPHOIO Kilacca

(oOcmy>XMBarOIIEMy TIEPCOHATY J1a00paToOpun).

6. MeToanKka ¥ MOPSIIOK BHINOJIHEHUSI PA0OTHI

Hepez[ BBIIIOJTHCHUCM HHAWBHUAYAJIBHOI'O 3aJdaHUA PCKOMCHAYCTCA BBIIIOJHUTL BCC

MyHKTHI Y4eOHOM 3a/1a4u.

6.1 YueOHas 3aqaua
3aganue. Ha ocHoBe pa3paboTaHHOTO MalmiaitHa 1Jig JUMHEWHOW OJHOMEPHOM
perpeccuu pa3padboTarh MOJIMHOMUAIBHYIO MOJIENIb PETPECCHUHU.

Pemienue. [l pa3paboTku MoJiesId HEOOXO0IMMO PeaTu30BaTh CICAYIOMINI KO/
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1.1 Noakniovenune Gubnuorex

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd

executed I S10ms. frsshed 22 35 43 2015.10.11
1.2 3arpy:nu| AAHHBIX U pasfeneHne Ha MaTtpuuy NPUIHaAKoR U 3aBUCUMY IO NepeMeHHYI0
dataset = pd.read_csv( Position Salaries,csv')

dataset . head()
execuled i Z3ms. Anished 22 3554 2019.10.11

* Position & Level ¢ Solary @
0 Business Analyst 1 45000
1 Junior Consuitant 2 50000
2 Senicr Consultant 3 60000
3 Manager 4 80000
4  Country Manager 5 110000

1.6 OGyuenwne mogenn

1.6.1 OOyHaHME NHHORHON MOZBNM

from sklearn.linear_sodel import LinearRegression
1in_reg = Linearfegression()
Lin_reg.fit(x, y)

GXOCULIG I BE4MA, NANET 22 30 01 2019-10-1)

Linearflegression(copy XeTrue, fit_intercept«True, n_jobs<None,
normalize«Falue)

1.6.2 OBy\enne NONUHOMHATLHON MOAENK

from sklearn.preprocessing tmport Polynomialfeatures
poly reg = Polynomialfeatures (degree = 10)
X poly = poly_reg.f1t_transform(x)
poly_reg, fit(x_poly, y)
Lin_reg 2 = LinearRegression()
Lin_reg 2.fit(x poly, y)
oxocutid W A5me. trmned 2299 17 2010 40-11

Linearfegrossion{copy X«True, fit interceptsTrue, n_jobsstone,
normal ize«Falue)
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1.7 Npenckazanue, 06paboTia W BU3yannM3auns pesynsraTos

y_ored_lin = lin reg.peedict([[6.5]])

y_pred poly = lin _reg 2.predict{poly reg.fit_transform([[6.5]]))
print(y_pred_lin, y pred poly)

plt.scatter(X, y, color = ‘red’)

pit.plot(x, lin_reg.predict{X), color = "blue’)

plt.titlel "Truth or Aluff (Linear Regression)’)

plt.xlabel( Position level®)

pit.ylabel("salary’)

plt.show()

executed In 137ms. fnhed 22 5336 2015-10-11
[330378.78287879] [176235.71632004]

Truth or BMft (Linear Regression)

Pamition lwwel

plt,scatter(X, y, color = 'red”)

plt.plot(x, lin reg 2.predict(poly reg.fit transform{X)), color = "blue’)
pit.title{ truth or fluff (Polynomial Aegression}’)

pit.xlabel('Position level’)

pit.ylabel( “Salary”)

plt.show!)
E3E0utd I8 138ME Taahed 2255 21 IS 0N
Truth or Bluff (Polynomial Regresson)
100000
WON00
000
§
3
OO
Fo00m
H) - -
2 4 . ) ]
Boman wew

x_grid = npoarange(min(Xx), max(X), 0.1)

X_grid = X_grid.reshape{{len(X_grid), 1))

plt.scatter(X, y, color = ‘red”)

plt.plot(X_grid, 1in_reg 2.predict(poly reg.fit_transform(x_prid)), color = 'blun')
plt.title( Yruth or nluff (Polynomial Regression)’)

plt.xlabel( 'Position level”)

plt.ylabel( salary*)

plt.show()
eApCULed I 135ms. Inished 22 5924 2015-10.11
Truth or Bluff (Polynomial Regression)
1000000 .
w00N00
i
0000
200000
0 - Y )4 >4
2 ‘ ) L] 10
Pustion wvel
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Pucynok 10.1 — Koa Python st moctpoenust Moenu nmoJiMHOMHAIBHOM PErpeccuu

PaCCMOTpI/IM KaK U3MCHACTCA MOACIIb IIPU U3MCHCHUU CTCIICHH AIIPOKCUMHPYIOIICTO

noiauHoMa (pucysk 10.2).

Truth o Bhutt (Polynomial Regression)

G Vil

n=15 | n=2

=3 i " n=p

Pucynoxk 10.2 — AHanu3 Mojiesi MOJJMHOMHUAJIBHOM perpeccuu

O‘-IeBI/II[HO, 4ToO IIpHU pCain3alinun MOJIMHOMHUAIBHOM perpeCcCrun HET HGO6XOI[I/IMOCTI/I B
HEMOTHUBHUPOBAHHOM YBCIIMYCHHUHU CTCIICHHN AIIIIPOKCHUMAIIH.

BrinonHuTe MHAMBUIYAIBHOE 3a/IaHUE.

6.2 UnauBuayabHoOE 3a/1aHUE

1. [TonGepute HabOp NMaHHBIX Ha pecypcax [5-7] m corjacyite CBOMl BBIOOp C
npenogaBaresieM. CTyJIEHT MOXKET MPEIOKUTh HA0OP TaHHBIX B COOTBETCTBUU
C TEMaTUKON MAarucTEPCKOro MCCICIOBAHUS.

2. [TocTpoiiTe MOAENH MOJTUMHOMUAIIBHOW PETPECCUU C UCTIOJIb30BAHUEM.

HpO&H&HHBHprITe KPHUBLIC alllIPOKCUMAILIUHX ITPH PA3JIMYHBIX CTCIICHAX IIOJIMHOMA.
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7. Conepxxanue oT4yera u ero ¢popma

OTtyeT 1o J1abopaTOpHON PabOTE NOKEH CONCPKATh:

1. Homep u Ha3BaHue nadbopaTopHoi pabOTHI; 3a4a4H JIAOOPaATOPHON PabOTHI.

2. Peanuzanms kaxaoro myHKTa mnoapasziena «WHauBumyanbHOE 3alaHue» C
MPUBEICHUEM MCXOJHOTO KOJa MpOrpaMMbl, AuarpamMM H TpaduKoOB s
BU3YaJIU3alUH JTAHHBIX.

3. OTBeTHI HA KOHTPOJIBHBIE BOMPOCHI.

4. OkpaHHble (POPMBI (KOHCOJIBHBIA BBIBOJ) U JIMCTUHI MPOTPAMMHOIO KOJA C
KOMMEHTApUsMH, [IOKa3bIBAIOIIKME TIOPSAOK BBINOJHEHUS JabopaTopHOM
paboThI, M pE3yNbTATHI, TOJIYYCHHBIE B X0/I€ €€ BBHIITOJIHEHUSI.

OT4eT O BBINOJIHEHUU Ha60paTOpHOﬁ pa6OTI>I IMOAIMHUCBIBACTCA CTYACHTOM U CHACTCA

IMPpCIIo4aBaTCIIo.
8. KoHTpo/ibHBIE BONIPOCHI

1. [Toyemy npu peanu3aluyd MHOTOMEPHOH JIMHEHHOHW perpeccur HEOOXOAMMO J00aBUTH
(UKTHUBHBIN NPU3HAK C €AMHCTBEHHBIM 3HaUeHueM 1.0?
2. Yro Takoe ¢ukTHBHAS mepeMeHHas? [losiCHUTE NMpUYMHY yJOaleHHs OJHON (UKTUBHOMN
HepeMEHHOI, BO3HUKAIOMIEH NPH MePEeKOJUPOBKE KaTETOPUAIIBHOTO MPH3HAKA.
3. C ucnonap30BaHUEM KaKOro Kjlacca CO34aeTcs MOJEb OJMHOMUAIBHON perpeccun’?
4, [TosichuTe mnpuHIMII TpeoOpa3oBaHUs MPU3HAKOB IPH IMOCTPOCHUU MOJIMHOMHAIBHON
perpeccun.
S. B03MOXXHO 1M NPUMEHEHUE TEXHOJOIMi MacIITaOMpOBAaHUS MPU3HAKOB IPU pealu3aliu

MOJIMHOMUAJILHOM perpeccuu?

9. ClIMCOK JINTEPATYPHI
JI1st BBITIOJTHEHUSI JTa0OpaTOPHOM pabOTHI, MPH MOATOTOBKE K 3aIUTE, a TAKKe JIS
OTBETa Ha KOHTPOJBHBIE BOMPOCHI PEKOMEHYETCSI UCIOIB30BATh CIEAYIOIIHE

uctounuku: [1, 2, 5-7].
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3AK/IIOYEHUE

YyebHoe mnocobue (1abOpaTOpHBIA NPAKTUKYM) 1O JaucuuiuinHe «CHUCTEMbI
HMCKYCCTBEHHOTO UWHTEJUIEKTa» sl CcTyAeHTOB HampasieHus 09.04.02
«HpopMallMOHHBIE CUCTEMbI U TexHojorum». IlocoOue oxBaThIBaeT
TEOPETHUECKHE ACTIEKThI MOCTPOCHUS MH(POPMAIMOHHBIX CHUCTEM Ha OCHOBE
METOJIOB HMCKYCCTBEHHOTO MHTEJUIEKTa, a TakKe IMpeajaraeT CTyAeHTaM
PaKTUYECKUE PEKOMEHJAIMH MO pa3pabdOTKe CHUCTEM Ha OCHOBE MTEOOB
HUCKYCCTBEHHOTO WHTe/UIeKTa. (OCHOBHOE€ BHHMaHHE YACISACTCS TEOPUHU
oOydeHust MalvH (MalmuHHOEe o0y4deHue, machine learning).

B mocobum paccMoTpeHbl TMPAKTUYSCKHAE ACIIEKTHI MPOSKTHUPOBAHUS M Pa3pabOTKU
MH()OPMAITMOHHBIX CUCTEM JIJISl PEIICHUSI Pa3IMYHBIX 3a7a9 C UCTIOJIb30BaHUEM
CJIENYIONMX TOJXOJOB: JIMHEWHBIX METOJOB KiIacCHU(pUKAIMM, armapara
HEUpPOHHBIX ceTel, O0alleCOBCKMX METOJOB KiacCU(UKAIUU, alrOPUTMOB
BOCCTaHOBJICHHSI PETPECCUH, aJITOPUTMOB JIOTHUECKON KJIacCU(PUKAIIUU.

Mmuorue 3a7auu, BO3HUKAIOIIME B MPAKTUYECKUX MPUIOKEHUSX, HE MOTYT OBITh
pEIICHBI 3apaHee N3BECTHBIMU METOAAMH WJIH aJTOPUTMaMHU. DTO TPOUCXOIUT
0 TOW TMPUYMHE, YTO HAM 3apaHee HE M3BECTHBI MEXAHU3MBbI MOPOKIACHUS
MCXOJIHBIX JTAHHBIX WJIU K€ M3BECTHAas HaM WHGOpPMAIHs HEIOCTATOYHA IS
MMOCTPOEHUS MOJICTM HWCTOYHMKA, TEHEPHUPYIOMIETO TOCTYIAINUe K HaMm
nanubie. Kak roBopsT, MbI MOJIy4aeM JIaHHBIE U3 «YEPHOTO SuKa». B atux
YCIIOBUSX HHUYETO HE OCTAaeTCs, KakK TOJBKO H3y4aTh JOCTYIHYH Ham
MOCJIEIOBATEILHOCTh MCXOMHBIX JAHHBIX U MBITATHCA CTPOUTH MPEICKA3aHUS
COBEPIIICHCTBYS HAIITy CXEMY B IpoIiecce npeacka3anus. [loaxom, mpu KoTopom
po- NUIBIE JaHHBIC WA TMPUMEPHI HMCIOJIB3YIOTCS IS TePBOHAYAIBHOTO
dbopMHUpOBaHUS M COBEPIICHCTBOBAHUS CXEMbI MPEACKa3aHMs, Ha3bIBACTCS
MeToZ0M MaruHHOro ooyuenust (Machine Learning). MammnHoe oOydyeHue —
Ype3BbIYAMHO IMUPOKass W  JUHAMUYECKA  pa3BUBAKOMIAsCSI  00JacTh
WCCIICIOBAHNM, WCIOJB3YIOMAsi OrPOMHOE  YHCIO TEOPETUYECKUX U

PAKTUYECKUX METOOB.
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CIIMCOK JIMTEPATYPbI

1.

Cnmncoxk 0CHOBHOI JIMTEPATYPbI

VYac, Makkunnu. Python u ananus nanasix DneKTpoHHBIN pecypc /

Makkuamm Yac ; nep. A. A. CiiuakuH. - Python u ananu3 nannsix,2022-04-19. -

Caparos : [IpodobpazoBanue, 2017. - 482 c¢. - Kuura HaxoauTCsi B TPEMUYMBEPCUU

2.

OBbC IPR BOOKS. - ISBN 978-5-4488-0046-7, 3x3eMIUIIpOB HEOTPAHUICHHO.

Cysu, P.A. S3bix mporpammupoBanus Python DnexTpoHHbIi pecypc :

yuebHoe ocodue / P.A. Cysu. - S3pik mporpammupoBanus Python,2020-07-28. -

Mocksa : Untepuer-YHnusepcutet Mudopmanronnsix Texunonoruit (MHTYUT),

2016. - 350 c. - Kaura naxogutcs B 6a3oBoii Bepcuu ObC [PRbooks. - ISBN 5-

9556-0058-2, 3x3eMIUISIpOB HEOTPAHUYCHHO

CnMcoK 10MOJTHUTEJIbHOM JIUTepaTyphl

. Crennu, Jlunnman. 3k nmporpammupoBanus C++ DIEKTpOHHBIN pecype :

[Tonnoe pykoBojactBo / Jlunmman Crennu, Jlaxkoiie XKo3u ; nep. A. CIMHKUH. -
A3pik nporpammupoBanust C++,2022-04-19. - Caparos : IlpodobpazoBanue,
2017,

. - 1104 c. - Knura naxogutcs B npemuyMm-Bepcun ObC IPR BOOKS. - ISBN

978- 5-4488-0136-5, sK3eMIUIAPOB HEOTPAHUICHHO

. Cemxsuk, P. Anroputmel Ha C++ / P. CemxBuk. - 2-¢ u3., ucrp. - Mockaa :

Hauvonaneneiii OtkpeiTeiid YHUBepcuter «MHTYUT», 2016. - 1773 c.,

HK3EMILISIPOB HEOTPAHUYEHHO

. https://archive.ics.uci.edu/ml/index.html — Pero3uTtopuii HaOOPOB AAHHBIX IS

MamuHHOro o0ydenus (L{eHTp MamMHHOrO OOy4YeHHs] M MHTEIUIEKTYyaJIbHBIX

CHUCTEM).

. https://www.kaggle.com — [Topran u cuctema NMpoOBEICHHUS COPEBHOBAHUM 10

HpO6HeMaM aHaJIn3a JaHHbIX.

. https://www.mockaroo.com — CaiiT s reHepanuy HabopoB JaHHBIX.
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Beenenue

MeToau4eckue yKa3zaHUd COJEp)KaT IIepeuYeHb TEM C BONpocaMu IS
CaMOCTOSITENIbHON TMpopaboTku, TpeOoBaHUS K OGOPMIICHHIO paboT U MpHUMEp
BBITOJIHEHUSA 3a/1aHUsA. T€OpEeTUYECKON OCHOBOW MOATOTOBKH CIICIIMATIUCTA SIBJISIIOTCS

3HaHUA B 00JaCTH UH()OPMATHUKH, BEIYUCITUTEILHON CUCTEM.

1. Heab, 3apaun

Henp wu3ydyeHus AUCHUIUIMHBI «CHCTEMBI MCKYCCTBEHHOIO HMHTEJUICKTa» —
dbopmupoBanre Habopa npodeCcCHOHANBHBIX KOMIETSHIINN OyayIiero Marucrpa o
HarpasiaeHuto moaroroBku 09.04.02 «MHpopManMoOHHbIE CUCTEMBI U TEXHOJIOTHI;
BBIPA0OTKA CIIOCOOHOCTH CAMOCTOSITEIHHO BBITOIHATE Pa3pad0TKy HH(POPMAIIMOHHBIX
CUCTEM, OpPUEHTHPOBAHHBIX HAa UCIOJIb30BAHUE HHTEIUICKTYAJIbHBIX METO/IOB
00paboTku UHGOPMAIUH.

3agayamMu TUCHUIUTMHBL « CHUCTEMBI HICKYCCTBEHHOT'O MHTEIUICKTa SBJISIIOTCS: 1)
M3YUYEHHUE TEOPETUUECKUX ACIEKTOB CUCTEM MCKYCCTBEHHOTO MHTEIICKTA;

2) W3YyYE€HHE OCHOBHBIX HaIpaBlICHUWI B 00JIACTU WHTEIUIEKTYalbHbIX
METO/IOB;

3) oOy4yeHHe OCHOBHBIM TMPUHIMIAM U TEXHOJOTHSIM Pa3paOOTKU
WHCTPYMEHTOB UHTEJUIEKTYAJIbHOTO aHAJM3a TaHHBIX;

4) V3yUYECHUE TEOPETUYECKUX IPUHIUIIOB MOCTPOEHUSI MHTEIUICKTYaIbHbBIX
UH(OPMAITMOHHBIX CUCTEM;
5) MOJyYeHUE IMPAKTUYECKUX HABBIKOB IPOTPAMMHUPOBAHUS CHUCTEM

MaIlIMHHOTO O0yYCHUSI.

2. TexHos0rHYeCKasi KAPTA CAMOCTOSITEILHOI PadoThI 00yUYaroIIerocs

JI7ist cTyaeHTOB 3a04HOM (hOpMBI OOYUCHHUS:

CpencrtBa u OObeM YacoB, B TOM YHCJIE
Konpr Bu TEXHOJIOTUH CPC KonTakTHa Bcero
pean3yeMbIx A OLICHKH s pabota c
N JIeATeTbHOCTH
KOMIICTEHIIHH, perojaBa
CTYJICHTOB
UHAUKATOpa(oB) TeleM
3 cemecTp
VK-5(U1, WHI-2, CobecenoBanue 0,36 0,04 0,4

WI-3),  OIK-1
nna-1, nJ-2),
OIIK-2 (UJI-1, UJI-
2), OIK-4 (WJI-1,
UJ-2)

Iloxroroska k
JIEKIIUSAM
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YK-5(MA1, WI-2, CobecenoBanue 119,88 13,32 133,2
Ua-3), OIIK-1 CamocTosiTenn
(-1, 1J1-2),
OIK-2 (WJI-1, WJI- HOE M3y4CHHUE
2), OIK-4 (WJI-1, JTUTEPaTyphI
1a-2)
YK-5(MA1, WI-2, Otuer 2,16 0,24 2,4
Na-3), OIIK-1 | IlonrotroBka U | MUCHbMEHHBIN
Ua-1, WJI-2), | BBIIOJHEHHE
OIIK-2 (UA-1, U- | mpakTUYeCKUx
2), OIIK-4 (M[J-1, | pabGoT
NJ1-2)
Hroro 3a 3 cemectp 122,4 13,6 136

3. PeKOMeH)IaHl/IH AJIA CaMOIIOAT0OTOBKH

3.1. TloaroroBka k JekuusiM. CaMoCTOATeIbHOE H3yYeHHE JIUTEPATYPhl
[TonroToBUTH JOKJIAM M MPE3CHTALMIO 10 BOMPOCAM BBIHOCHMBIM Ha CaMOCTOSITEIBLHYIO
pabory.

Temal. O0yueHue nmo npeuegeHTam

OcHoBHast TepMuHonorus. OObEKTHl W mpu3Haku. OTBETHI U THUIBI 3aja4.
Mogens anroputMoB U MeTol oO0ydeHus. DyHKIMOHAI KadecTBa. BeposiTHOCTHas
MOoCTaHOBKa 3a7auu oOydeHus. [IpoOiema nepeoOydeHus u moHsTHE 0000IIaroIeh
cnocooHoctu.  Ilpuknagueie  3amauu. 3ajgayud KiIaccUUKAUHU.  3aJayu
BOCCTAHOBJICHUS PETPECCUH. 3a]aUU PaHKUPOBAHUA. 3aaUu KJIACTEPU3ALUU. 3a1a41
MOKMCKa accolualuii. MeTo10J10THs TECTUPOBAHUS 00y4daeMbIX alropuTMOB. [Iprémbr
reHepaluy MOJEIbHBIX TaHHbBIX.

Tema 2. MeTpuueckue MeToAbI Kaaccupuranumn

Meton Ommxkaitimux coceneit. OOO0OIIEHHBIM METPUYECKUM Kiaccudukarop.
Meton 6mkaiiimmx coceneit. MeTo1 map3eHOBCKOro OKHA. MeTo/l MOTEeHIHMATbHBIX
dbyakuuii. OT60p ATaNOHHBIX 00BEKTOB. [loHsATHE OTCcTynma oOBEKTa. AJTOPUTM
STOLP nnig oT60pa 3TAIOHHBIX 0OBEKTOB.

Tema 3. Jlornueckne MeTOAbI KIaCCHPUKALNHA

[TonsaTtue UH(OPMATUBHOCTH. OBpHUCTHYECKOE OIIpEIEIICHUE
UH(GOPMATUBHOCTH. Craructuueckoe ONpELIEIICHNE UH(OPMATUBHOCTH.
OHTPONUIHOE ONPEIEIICHUE MH()OPMATUBHOCTH. MHoroknaccoBas
uHpOpMaTUBHOCTh.  B3BemieHHass ~ WHGOPMAaTUBHOCTb.  MeTOAbl  TOMCKa

MH(GOPMATUBHBIX 3aKOHOMEpHOCTeH. buHapu3anus KOJMYECTBEHHBIX MPHU3HAKOB.
[Touck 3axkoHOMEpHOCTE B (opMe KOHBIOHKUUNA. DPOpMbI 3aKOHOMEPHOCTEH.
Pemaromme crmcku. JKagHbld QIrOPUTM MNOCTPOECHUS PEUIAIOLIETO  CIMCKA.
PasHoBunHOCTH pemaromux cnuckoB. Pemaromme nepeBbs. CUHTE3 pelIAOIIMX
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nepeBbeB. Penykius pemaromux aepeBbeB. [IpeoOpazoBanue peliaroniero 1epesa B
pelaronii  CucoK. 3arisibiBaHue BrOepén. B3BelleHHOE rosocoBaHUE MPABHIL
[Tpunun ronocoanus. Anroputm KOPA. Anroputm TOMII. Anroputm GycTuHra.
ANTOPUTMBI  BBIYMCIICHUS OICHOK. TYNUKOBBIE TMPEICTABUTEIbHBIE HAOOPHI.
TynukoBsie TecThl. [lonck accolMaTUBHBIX MPABUIL.

Tema 4. J/IuHeiinble MeTOABI KIacCH(UKAINA

ANnNpoKCUMAaIIUs U PEryJsIpU3aius SMIUPUIECKOro pucka. JInHelHas MOJeNb
kinaccudukanuu. MeToa CTOXaCTUYECKOTO TpaaueHTa. Jlornmcruueckas perpeccus.
O60cHOBaHME JIOTUCTHYECKOM perpeccuu. MeToJl cTOXacTHUeCKOro TpaueHTa JUis
JIOTUCTUYECKOU perpeccur. MeToa OmOpHBIX BEKTOPOB. JIMHENHO paszaenumas
BbIOOpKA. JIMHETHO Hepasenumasi BbIOOpKa. Spa u CrpsMIIsoNIne MPOCTPAHCTBA.
ROC-kpuBast 1 ONTUMHU3ALMS TOPOTA PEUIAIOIIETO MPaBUIIa.

Tema 5. MeToabl BOCCTAHOBJIEHHSI perpeccuu

Meton HauMeHbIIUX KBAApaToB. Hemapamerpuueckass perpeccusi: sACpHOE
crnaxuBanue. @opmyna Hanapas Batcona. Beibop simpa u mupunsl okna. [IpoGiema
BBIOpPOCOB: poOacTHas HemapaMmeTpudeckas perpeccus. [IpoGiiema KpaeBbIX
addekroB. Jluneitnas  perpeccus. CunryinsapHoe pasnoxenue. I[IpoOrnema
MyJIbTUKOJITUHEapHOCTU. ['peOneBast perpeccus. JlOmoJHUTENBHBIE TEMBI 10
npoOjieMam JMHEHHOM perpeccuu. MeToj TJIaBHBIX KOMIOHEHT. JlomOoJIHUTEIbHBIC
TEMbI IO METOJy TIJaBHbIX KOMIIOHEHT. HenuHelHble MeTOAbl BOCCTaHOBJICHUS
perpeccun. Henunernas wmoxpens  perpeccur. Henunelinbsle  ogHOMEpHBIE
npeoOpa3oBaHusl MPU3HAKOB. JOMOJTHUTENBHBIE TEMbI MO HEIWHEWHBIM METOJaM
BOCCTAHOBJICHUSI PETPECCHUM.

Tema 6. UcKyccTBeHHbIE HEHPOHHbIE CETH

[Tpo6iema moHOTHI. 3aaua «uckirovaromiero MJIN».

BrruncnurenbHble  BO3MOXXKHOCTM — HEMPOHHBIX — ceTe. MHOrocuoiHele
HEHUpOHHBIE ceTH. MeToa oOpaTHOrO PacHpOCTPAHEHHUS OIMMOOK. DBPUCTUKH JIJIS
YIAYUYIICHUS CXOAUMOCTH. ONTUMU3BALMS CTPYKTYPBI CETH.

Tema 7. baiiecoBckue MeTOAbI KJIACCHPUKALUM.

BeposiTHocTHas moctaHoBKa 3ajauu Kiaccu@ukauud. OyHKIMOHAT CpeaHero
pucka. OnTuManbHOe OallecOBCKOE peliarouiee MpaBuiio. 3ajadya BOCCTAHOBIICHUS
IJIOTHOCTH pacnpenesneHusl. Henapamerpuueckas KJ1accupuKalus.
HenapameTrpuueckue OIEHKU MIOTHOCTH. J{OMOJHUTEIbHBIE TEMBI MO O€eCOBCKUM
MeTOJIaM KJ1acCU()HKAIIHH.
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3.2. TloaroroBka K NpakTH4eCKUM padoTam
[Ipy nOATrOTOBKE K MPAKTUYECKUM pabdoTaM HEOoOXOAUMO MpopadoTaTh

CICAYIOIIHUC BOIIPOCHI:

INPAKTUYECKAS PABOTA 1. UTHCTPYMEHTAJIBHBIE CPEACTBA MAIIMHHOI'O
OBYYEHUA

1. lleau 1 3a1aun

[lenp mpakTH4ecKoM  pabOThI: HM3y4YCHHE IPOTPAMMHBIX CPEACTB ISl OpTraHU3aIuH
pabodero MecTa CrenuainucTa o aHaIu3y JaHHBIX U MAIlIMHHOMY OOyYEeHHIO.
OcHOBHBIE 3a4a49H:

— YCTaHOBKA U HACTPOWKa cpelibl pa3padboTku Python;
— M3Y4YEHUE TPHUHIIUIOB 3arpPy3KH U OUYUCTKU JAHHBIX;
— MOJIyYeHUE HABBIKOB IO MPEABAPUTENBHON 00padOTKE JAHHBIX HA SI3bIKE

Python;

— U3y4YeHHE OCHOBHBIX OnOimoTek Python st paGoThl ¢ JaHHBIMU.

Bonpocs! 111 CAMOKOHTPOJIA

4.,  Kakme HHCTpyMEHTAJIbHbIE CpEACTBA HCHOJB3YIOTCS JJsl OpraHu3aluu
pabouero mecta crnenuanucta Data Science?

S. Kakue Oubnunoreku Python ncnonb3yrorcst 1711 paboThl B 0071aCTH MAaTUHHOTO
oOyuenus? JaiiTe KpaTKyt0 XapaKTepUCTUKY KaxK0i OnbnanoTeke.

6. Ilouemy mnpu peanu3anyu CHCTEM MAIIMHHOTO OOyUYEHHUS IIUPOKOE
pacrpocTpaHeHue noxyuuan ouomoreku Python?

ITPAKTUYECKAS PABOTA 2. BU3YAJIM3ALIUA JAHHBIX

1. leau u 3apaun

Ilens mnpakTUdecKkod  paOOTHI: H3yYEHHWE MPOTPAMMHBIX CPEICTB ISt

BHU3yaJIn3allun Ha60pOB JaHHBIX.
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OcCHOBHBIC 3aJa4n:

— yCTaHOBKa W HacTpoiika matplotlib, seaborn;
—M3y4eHHEe OCHOBHBIX THIIOB rpadukoB 6nbmuoreku matplotlib;

—M3y4YeHHE OCHOBHBIX THUIIOB rpa)MKoOB OMOIMOTEKHU seaborn;

- IMIOJIYUYCHHUC HABBIKOB dHAIN3a MOAHHBIX II0 BHU3YAJIBHBIM IIPCACTABJICHUAM
JaHHBIX.

BOHpOCLI AJIH CAMOKOHTPOJIA

4. Kakne wWHCTpyMEHTalbHBIE CpEACTBA UCHOJB3YIOTCS JJs OpraHu3aluu
pabouero mecra crnenuanucta Data Science?

S. Kakue Oubnmnoreku Python ncnonb3yrorcs 1711 padoThl B 0071aCTH MATUHHOTO
oOyuenus? JlaiiTe KpaTKyro XapakTEpUCTUKY Kax10i OnbnuoTexe.

6. [loueMy mnpu peanu3aluyd CUCTEM MAIIMHHOTO OOYYEHHs IIHPOKOE
pacrnpoctpaneHue noayunsid 6udiuorexku Python?

IMPAKTUYECKAS PABOTA 3. METPUYECKUE METO/1bI KTACCUPUKALIUN

1. Hean u 3axaun

[lens mpakTU4ECKOH paboThl: HW3yYEHHE MPUHIIUIIOB  TTOCTPOCHUS
WHQOPMAITMOHHBIX ~ CHUCTEM C  HUCIIOJIb30BaHUEM  METPUYCCKHX  METOJIOB
KJ1accu(uKaImu.

OCHOBHBIC 33/]a4H:

— M3ydeHue HHCTpyMeHTapus Python ms peanmsarum anropuTMOB METPUYECKON

KJ1accu(ukanuu;

— MU3YYCHHUE METOJOB  ONTHUMHU3AINH napameTpoB METPUYECKOM
KJIacCU()UKaIIHH,

— ocBoeHre Moaudukammii KNN-meroza.

Bonpocsl 1j1s1 CAaMOKOHTPOJIA

1. [TosicauTe OCOOEHHOCTH OCHOBHBIX METOJIOB METPHUYSCKOM KIIacCHU(DHKAIIUH:
METOJ]T OIMKalIIIero coceaa, MeTo K OImKalImx cocenei.
8. [TosicHuTE OCHOBHBIC MPUHITUIIBI U ATkl peanu3anuu Metoa kKNN.
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Q. [losicaute mpUHLUI BBIOOpA KOJUYECTBA COCEAHHX OOBEKTOB, MO KOTOPHIM
OTIpeIeNsIeTCs NPUHAAJICKHOCTD IIEIEBOT0  00BEKTa K

Pe3yIBTUPYIOLIEMY KJIaccy.

10. B yem 3akito4yaeTcs METO/1 MAap3€HOBCKOTO OKHA?

11. TlosicHUTE MPUHLUI METO/1a TOTCHIIUATBHBIX (DYHKIIUH.

12. Ha3zoBwure, Kakue mapamMeTpsl ONTUMH3UPYIOT B MeTogax KNN?

JIABOPATOPHASA PABOTA 4. JOI'HYECKHUE METO/1bl KNIACCUD®UKALIUN

1. lean u 3apaun

Ilenms mpakTHYECKOM paboOTHl: W3y4YeHWE TPUHIMIIOB TIOCTPOCHUS
WH()OPMAITMOHHBIX CUCTEM C HCIIOJIB30BAaHUEM JIOTHICCKHUX METOOB KJIacCH(PUKAITHN.
OCHOBHEIE 331a4U;

— OCBOCHHE TEXHOJIOTUH BHEIPCHUS aJITOPUTMOB Ha OHOBE PEIIAIONIUX CITHCKOB
B MIPUJIOKCHUS;

— OCBOEHHE TEXHOJOTUH BHEJIPEHUS AJITOPUTMOB Ha OHOBE PEIIAIOIINX JICPEBHEB
B MIPUJIOKCHUS;

— H3Y4YEHHE MapaMeTPOB JIOTHYCCKON KiTacCU(UKAIINH;

- OCBOEHHE MO (PUKAIINI JIOTHYSCKUX METOJIOB KJIacCU(DHUKAIINH.

Bonpocs! 1151 CAMOKOHTPOJIS

7 [TosicHUTE IPUHIMII TOCTPOECHUS AEPEBA PELIEHUN.

8. VYKaxXute CTaTUCTUYECKOE ONpeeieHrne HHPOPMATUBHOCTH.

9 [TosicHuTe SHTpONUIHOE OlpeesieHne NH(POPMATUBHOCTH.

10. Yro Takoe MHOTOKIaccoBasi MHGOPMATUBHOCTH? J[Jis1 4ero oHa npuMeHseTcs?
11. TlosicHuTe Ha3HAYEHHUE U AITOPUTM OMHAPHU3AIIUN KOJTHMYECTBEHHBIX MPU3HAKOB.
12.  TlosicHuTe MOPAIOK MOMCKA 3aKOHOMEPHOCTEH B (hOpME KOHBIOHKITHA.

IMPAKTUYECKAS PABOTA 5. JOIT'HCTHYECKAS PETPECCUSA

1. lean u 3axaun
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Ilens mpakTHUYECKOM paboTHl: HM3yYCHHE NPHHIIMIIOB IOCTPOSHUS
WHOOPMAITMOHHBIX CHCTEM C HCIIOJIb30BAaHUEM JIMHEWHBIX METOJIOB MAIIIMHHOTO
oOyJeHus.

OcCHOBHBIC 3aJ1a4H:

— OCBOCHHUE TEXHOJIOTUM BHEAPEHUS AJITOPUTMOB JIMHEHHOW KiacCU(pUKALUU B
IPUITIOKEHUS;
— M3y4YE€HHE OCHOBHBIX MPHUEMOB paOThl C pa3peKEHHBIMU MATpPUIAMH B XOJI€
MAIIMHHOTO O0y4YeHUS;
— OCBOGHHE TEXHHUKH  IOCTPOCHHS, oOyueHuss u OLICHKH
MOJIeNH
JIOTUCTHYECKOHN perpecuu;

OCBOGHHE MPHEMOB pabOThl C CHHTE3WPOBAHHBIMHM MpPHU3HAKAMHU, MACIITA0MPOBAHUEM U
HAaCTPOMKOM THIIEpnapaMeTpoB.

Bonpocsl 111 CAMOKOHTPOJIA

4, 3a Kakue rojia MpeACTaBICHbl JJaHHbIE B 00yYaromie U TECTOBOW BHIOOpKaX?
OTBeT HY>KHO apryMEHTUPOBaTh K0j10M Ha Python.
5. Uccnenyiite ¢ ucnonb3zoBanueMm Python ucxomnbli HaOOp JaHHBIX W JaiTe

OTBET Ha CIEAYIOUIMI BOMPOC: KAaKUE CANTBI Yallle BCETO oceniaeT dmuc?
J7is OTBETa Ha BOIPOC MOXHO J0paboTaTh KOJ MyHKTA 4 y4eOHOTO 3aaHMsl.

6. Ha s3b1ke Python peann3yiite mpoBepKy CIeAYIONIUX YTBEPKICHUI:

— Ceccus Dnuc B cpe/IHEM KOpPOUE, YEM CECCHSI OCTaIbHBIX MOJIb30BATEIICH.

— Homns ceccuii Dnrc B BbIOOpKE mpeBbIaeT 1%.

— Jlnama3oHpl IMTEIBHOCTH CECCHM ONHC HM OCTAJIbHBIX IOJIb30BaTeieH

MPUMEPHO OJIMHAKOBBI.

— Homns ceccuit Dnuc 1utenbHOCTHIO 40 ¢ 1 6oJiee COCTaBIISIET MEHEE YETBEPTH.
4. B paMkax moAanyHKTa 9 y4eOHOW 3a7auM MOCTPOMTEe rpaduk 3aBUCHMOCTH

KOJIMYECTBA CECCUM DIIUC OT CHHTE3UPOBAHHOIO Mpu3HakKa start month.
[IpoBeprpTe ciienyronme yrBepKACHUs:

— ¢ Havana 2013 ronxa o cepenuny 2014 roga KOJIMYECTBO €KEMECTUHBIX CECCHIMA
YMEHBUIWIOCH;

— B LI€JIOM KOJMYECTBO CECCUI DIUC 3a MECSL TIOCTOSIHHO HA MPOTSKEHUU BCETO
NepUOJIa;

— ¢ Havana 2013 roxa o cepenuny 2014 roga KOIMYECTBO €KEMECIYHBIX CECCUI
BO3pOCIIO.

8. Kakue metonpl kiaccudukanuu sBASIOTCA JTUHEMHBIMU? Y KaKUTE OCHOBHBIE
napaMeTpbl JIMHEHMON Mozenu kiaccudukanuu. YTo Takoe rummnepnapaMmerpbl
JIMHEWHOU MoJiein?
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10.
11.
12.

9.  IlloscHuTe Ha3HAYCHHWE W TPHUHIIUIBI PEATH3AIMA METOJOB CTaXOCTUYECKOTO
rpajJcHTa.
10. Yto Takoe «JIMHEHHO pa3jenumas BbIOOpKay?

MMPAKTUYECKAS PABOTA 6. JHHEHHASI PETPECCHSA

1. llean u 3apaun

Ilens mpakTHYECKOM paboThl: W3y4YeHWE TPUHIMIIOB TIOCTPOCHUS
WHOOPMAITMOHHBIX CHCTEM C HCIOJIb30BAaHUEM JIMHEHHBIX METOJO0B MAIIMHHOTO
oOyueHus.

OCHOBHBIC 33/1a4H.

— OCBOCHHME METOJIOJIOTUU PabdOThl ¢ MOJEISIMU JIMHEMHOW perpecuu B 3ajladax
MalTUHHOTO O0yUYeHHUS;

— OCBOCHHE METIUK pabOThl C TMHEHHBIMU MOJIEIISIMU B python;

— OCBOEHHE METOJIMKU TPUMEHEHHSI METOJ0B PETPECCHUH;

— U3YUYEHHUE OCHOBHBIX IAPaMETPOB PErPECCUOHHBIX MOJENEH.

Bonpocs! 111 CaMOKOHTPOJIA

Kakue meronp! knaccuukanuu sBisiOTCs TUHEHHBIMU?

YKaXuTe OCHOBHBIE IMapaMeTphbl TUHEHMOM MOJIETHN KIacCU(pUKAIINH.

IlosicHuTe Ha3Ha4YeHWE W MPUHLMUIBI peanu3alud METOLO0B CTaXOCTUYECKOIO
IpagyeHTa.

B 4dem 3aknroyaeTcs rinaBHas Uaesl METOAA OTIOPHBIX BEKTOPOB?

UTo Takoe «JIMHEWHO pa3enmasi BHIOOpKa»?

[losicHUTE HAa3HAYEHUE SIEP U CHPAMIIIIONIUX TPOCTPAHCTB B AJITOPUTMAX JIMHEMHOM
KJ1accu(ukanuu.

IHPAKTHYECKAS PABOTA 7. PA3PABOTKA EAUHOI'O INABJIOHA
MPEJABAPUTEJBbHON OBPABOTKH JAHHBIX

1. leau u 3apaun
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10.

Ilenp mpakTHYEeCKOW  pabOTHI: HM3YYCHHE TEOPETHYECKHX TIPHUHIIMIIOB U
WHCTPYMCHTAJILHBIX PEJCTB JIJI IOCTPOCHUS MaWIUIaiHa I TPeABapHTEIIBHON
00pabOTKH JTaHHBIX.

OcCHOBHBIC 3aJ1a4H:

npeaBapuTenbHas o0padoTKa JaHHBIX;

u3ydeHue OMOIMOTEK ISl MPEABAPUTENBHON 00pabOTKH TaHHBIX;
MacmTabMpOBaHNE MTPU3HAKOB;

IIPEICTABICHUE KaTErOPUAIIbHBIX IaHHBIX;

NOCTPOEHUE NMalIUIaiiHa 71 IpeIBapUTEIbHON 00paOOTKH JaHHBIX.

Bomnpocs! 1J11 cCaMOKOHTPOJISE

Kakas Oubnmoreka python mpeanazHaueHa [iisi ynpaBieHHsT HaOOpaMH JTaHHBIX:
numpy, pandas, sklearn, opencv, matplotlib?
Kakas cTparerus sBisieTcsl HeXeJlaTeIbHON npr 00pabOTKE MPOMYCKOB B JAHHBIX ?

a) 3aMEHa MPOIYIIEHHbIX 3HAYECHUH B CTOJIONE MEIMaHHBIM 3HAYEHUEM 110

JAHHOMY CTOJIOILY;

0) ylajeHue CTpOK, COIEPKaIUX MPOITYCKU B IaHHBIX;

B) 3aM€Ha MPONYIIEHHbBIX 3HAYEHHUI B CTOJIOLIE CPEAHUM apUPMETHUECKUM
3HaY€HHUEM 110 IaHHOMY CTOJIOILY;

I) 3aMeHa TMPOMYIIEHHbIX 3HAYeHW B CTOJIOIE Hambojee YacTo
BCTpPEYAIOUIUMCS 3HAUEHHUEM T10 JaHHOMY CTOJIOIY;

OO6ocHyiTe OTBET Ha CIEAYIONIYIO MPOOIeMy TIpeABapUTEIbHON 00paOOTKY TaHHBIX:
MMeeTCs He3aBUCHUMasl KaTeropuasbHas epeMeHHas y, KOTopas MpeCTaBIseT coO0n
KaTeropuasabHbIN MIPU3HAK, onepeeTHHbIN Ha JomeHe {C#, Java, Python, R}. HyxHo
JM IPUMEHSTh K JaHHOMY 1ieneBomy npuszHaky OneHotEncoder?
[losicauTe npuHLMn pa30ueHus Habopa NaHHBIX Ha OOYyYaroUlyl0 M TECTOBYIO
BbIOOpKY. Kakoe cooTHoieHne «recroBas:o0ydaromas» HaubosIee ONTUMAIbHO:
20:80, 50:50, 25:75, 5:95, 40:30?
Kaxkoit ko mydriie BCHosIb30BaTh MPHU 3arpy3Ke JaHHBIX U3 csv-(aitna?

a) dataset = read csv(“data.csv”)

0) dataset = import(‘“‘data.csv”™)
B) dataset = read.csv(“data.csv”)

r) dataset = import.csv(“data.csv”)
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10.

11.

12.
13.

14,
15.
16.

n) dataset = read_xIs(“data.csv”)

IMPAKTUYECKASI PABOTA 8. NOCTPOEHUE HNAUIIJIAMHA OJHOMEPHOM
PEI'PECCHUM

1. llean u 3apaun

[enb mpakTHyeckoi pabOTHI: pa3pabOTKa €IMHOTO TMaWIUIaiiHa Ui PEIICHHS
3a/1a4M PEerPECCHH.
OCHOBHEIE 331a4U;

peann3oBaTh KAaOHBEHEp MJisi BBIMOJHEHHS BCEX CTaiuil oOpabOTKH MaHHBIX MPH
pelIeHuN 3aJ]a4 OJJHOMEPHON PETrpecCcui;

MOJTy4YeHUE TEOPETUUECKUX MPEACTABICHUH O 3a7aue PETPeCcuu;

MOJTYYCHUE HABBIKOB MCITOIB30BAHUS MMaWIIaiiHa TIPU PEIICHUN 3aJa9d MAIIHHHOTO
oOyueHwus;

MOJTYYCHUE HABBIKOB peaKTOPHHTA KOJIa B 33/]a4aX MAIIMHHOTO O0YYCHHUS.

[louemy mnpu peanuzanuul JIUHEHHOW MOJETU PErpeccur HET HEOOXOIUMOCTH
BBITIOJIHATHh MACIITAOMPOBAHKUE MPU3HAKOB?

[Touemy npu peanv3aliui MOJEIU JUHEHHON perpeccuy B KauecTBe (PYHKIMU OTEPh
UCIIOJIb3YETCS KBAJIPATUYHOE OTKJIOHEHHE, @ HE MOJ1YJIb OTKJIOHEHUS?

Yro umeHHO peanmu3oBaHo B Metoje fit(X, y) kinacca LinearRegression?

Yro Takoe p-3HaueHne? Kak p-3HaueHUe MCNOIb3YeTCs NPU ONTUMHU3ALUN MOJEIEN
perpeccun?

[Tosicuute Ha3HaueHue meroaa predict kimacca LinearRegression.

[TosicuuTe Ha3HaueHUE MeToAa plot u scatter kiacca pyplot.

[lo xakoii moABHIOOpPKE HEOOXOAMMO OIEHWBATH TOYHOCTh MOJEIN MAIIMHHOTO
OOy4YEHHSI: TECTOBOU WJTU TPEHUPOBOYHOM ?

IMPAKTHYECKASI PABOTA 9. HCHOJB30BAHUE PA3PABOTAHHOI'O
MAVWIIJIAMHA JJ1s1 MHOT'OMEPHOM PETPECCHHU
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10.

11.
12.
13.
14.

1. lean u 3axaun

Lens mnpakTuyeckodt  pabOThI: HAYYUTHCS MPUMEHATH pa3paOdOTaHHBIN
nairiaiH a1 TUPaAKUPOBAHUSA KOJla C IENbI0 PEIICHHs IHUPOKOTO Kpyra 3aaad
MalIUHHOTO OOyYEHHUS.

OcHOBHBIE 3a/1a4H:

— MOJTyYeHUE HaBBIKOB peaKTOPUHTA KOJIa B IIPOSKTaX MAITMHHOTO O0YUCHUS;
— MOJlyYeHUE HABBIKOB OIPENCICHHsS] KIIOYEBBIX TPU3HAKOB B  3aqavax
MAaIIMHHOTO O0y4YeHUS;

— MOJTyYCHHE HaBBIKOB PEaTM3aIMH KIFOYCBBIX CTPATETHH ONITUMHU3AINN MOJICIICH
perpeccum.

Bomnpocs! 1J11 cCaMOKOHTPOJISE

[ToueMy npu peanuzainii MHOTOMEPHOM JIMHEHHOM perpeccuu HeoOX0AUMO 100aBUTh
(UMKTUBHBIN MPU3HAK C €IMHCTBEHHBIM 3HaUeHHeM 1.07?.

TO Takoe (pukTUBHAS nepemeHHas? [losicHuTe NpuUMHy yJaneHus: OAHOW (PUKTUBHOU
NEPEMEHHOM, BOSHUKAIOIIEH MPU NEPEKOIUPOBKE KATETOPUAIBHOTO NMPU3HAKA.

Ha ocHOBe Kakoro KpuTepusi MOKHO BBIOMpaTh YJAISEMbIM MPU3HAK B alITOPUTME
back elimination.

B uem 3akimogaercs anroputm all-in regression?

B uem 3axmnrouaercs anroputm forward selection regression?

B uem 3akmnrouaetcs anroputm Bidirectional Elimination?

Crpareruss Backward Elimination mpeamonaraer ynajieHue MpU3HAKOB Ha OCHOBE
aHanu3a p-kpurepusa. Kak peann3oBaTe ynajneHue NPU3HAKOB B aBTOMATHYECKOM

pexume?
MHNPAKTUYECKAS PABOTA 10. IOJIMHOMUAJIBHASA PET'PECCUSA

1. leau u 3agaun

Llens mnpaxTUYecKON paboOThl: HAYYUThCA TPUMEHATH pa3paOOTaHHBIN
MANIUIAMH TSI TUPAKUPOBAHUS KOAA C LEJIbI0 PEUICHUS 3aJa4M IMOJMHOMHUAJIBHON
perpeccum.

OcHOBHBIE 3a1a4U:

IMOJIY4YCHHUC HABBIKOB pe(l)aKTopI/IHFa KOJia B IPOCKTAaxX MalllMHHOI'O 06y‘ICHI/I}I;
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W3Y4YCHUE TTOBEACHUS MO MOJTMHOMUAIBHON PErPEeCCUr MPY U3MEHEHUHN CTETICHU
[IOJINHOMA;
ocBoeHue Moaudukanuii KNN-meroza.

Bonpocsl 1J11 cCaMOKOHTPOJISA

6. [Touemy mpu peaM3aliii MHOTOMEPHOM JMHEHHON perpeccuu HeoO0XOoauMO
100aBUTh (PUKTUBHBIN MMPU3HAK C €IMHCTBEHHBIM 3HaUeHueM 1.0?

7. Uro Ttakoe ¢uktuBHas nepemeHHas? [losicHuTe NPUYMHY YyAaJeHHUS OJIHOMN
(GUKTUBHON TMEpEeMEHHOW, BO3HUKAIOIIEH NpPH TMEPEKOJUPOBKE KaTErOpPHUAIbHOIO
MIpU3HAaKa.

8. C HCHOoIp30BaHMEM KaKOro KJacca CO3/aeTcs MOJEb IOJIMHOMHUAIBHOU
perpeccun?

Q. [losicHuTe mnpuHOMI — OpeoOpa3oBaHUsl MPU3HAKOB MPU  MOCTPOCHHUH
ITOJIMHOMHUAJIbHON PETPECCHH.

10. Bo3MOXHO /M TMPUMEHEHHE TEXHOJOTHI MacIiTaOMpOBaHUS MPU3HAKOB NpPU
peann3anny NOJIMHOMHUAIBLHON PErpeCCrun’?

4.YYEBHO-METOJUYECKOE U THOOPMAIIMOHHOE OBECIIEYEHME JUCHUIIJINHBI

IlepeyeHb OCHOBHOI M JONMOJHUTEJbHOH JUTEPATYPbl, HEOOXOAUMOM IS
OCBOCHUS TUCUHMILIMHBI
IlepeyeHb OCHOBHOM JIUTEPATYPbHI:

1. Crenmm, Jlunmman. SI3b1ik mporpammupoBaHuss C++ DIEKTpOHHBIA pecypce :
[Toanoe pykoBoacTBo / Jlunnman Crennu, Jlaxoiie XKo3u ; mep. A. CIUHKHH. -
S3bik nporpammupoBanus C++,2022-04-19. - Caparos : IlpodoGpazoBanue,
2017.

2. - 1104 c. - Kanra naxogurcs B npemuym-Bepcun ObC IPR BOOKS. - ISBN
978- 5-4488-0136-5, 3x3eMIUIIpPOB HEOTPAHUICHHO

IlepeyeHb JONOTHUTEILHOU JIUTEPATYPHI:

3. Cemxsuk, P. Anroputmer Ha C++ / P. CemxBuk. - 2-e u3f., ucnp. - Mocksa :
Hamvonanbnueii OtkpeiTelid  YHUBepcuter «MHTYUT», 2016. - 1773 c.,
AK3EMIUISIPOB HEOTPAHUYECHHO

Ilepeyenb pecypcoB HMH(POPMANUMOHHO-TEICKOMMYHUKAIIMOHHON  CeTH
«/HTepHEeT», He0OXOAUMBIX IJISI 0CBOCHMS TUCIHUILINHBI:

1. https://archive.ics.uci.edu/ml/index.html — Penosutopuit HabOpoB JaHHBIX IS
MaruHHOTO 00yueHus (L{eHTp MaIMHHOTO OOyYEHHSI M HMHTCIUICKTYaIbHBIX
CHCTEM).
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2. https://lwww.kaggle.com — ITopran u cuctema nmpoBeACHUS COPSBHOBAHUI IT0
npobyieMaM aHalli3a JaHHbBIX.
3. https://lwww.mockaroo.com — Caiit qis reHepaiiuu HabOpOB TaHHBIX.
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